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Depuis 2016, date de la dernière grande enquête de fréquentation touristique conduite en Bretagne, le tourisme a connu de nombreuses évolutions : 

l’arrivée de la Ligne à Grande Vitesse en 2017, l’explosion des plateformes de location, la prise de conscience environnementale, le Brexit, 

l’épidémie de COVID-19… mais quelles en sont les conséquences pour le tourisme breton ? 

L’actualisation globale des données disponibles dans le tourisme s’avérait une nouvelle fois nécessaire. Tourisme Bretagne a travaillé avec ses 

partenaires régionaux (Destinations Touristiques, Agences Départementales du Tourisme, Offices de Tourisme et EPCI, réseaux touristiques…) à 

l’élaboration d’une nouvelle enquête de fond pour le tourisme de la région.

Reconduire une enquête de ce type visait à disposer d’une photographie du tourisme en 2022, soit 6 ans après la précédente, et ainsi actualiser les 

données utilisées par l’ensemble des acteurs du tourisme pour la définition des politiques touristiques et des stratégies marketing de développement 

et de communication, individuelles ou partenariales.
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Introduction

01

Ce document présente les principaux enseignements de 

l’enquête de fréquentation touristique conduite à 

l’échelle de la Bretagne, de ses quatre départements, de 

ses dix Destinations touristiques et de la Loire-Atlantique: 

Reflet 2022 (Région Enquête Fréquentation Loisirs et 

Tourisme). Il permet aux acteurs du tourisme de la 

région, mais aussi aux porteurs de projets, de disposer 

d’informations détaillées sur de multiples segments afin 

d’affiner leur stratégie de communication, de promotion, 

de commercialisation…
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Méthodologie de l’enquête
0
1

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

Les cibles 
Les touristes individuels d’agrément, les résidents 

secondaires, les excursionnistes et les locaux. 

Les objectifs 
Disposer d’une photographie détaillée du tourisme en 

Bretagne en termes de profils et comportements des 

visiteurs.

Evaluer, dans la mesure du possible, les changements de 

comportement par rapport à la précédente enquête.

La méthodologie
Enquête en deux temps avec une interrogation rapide, au 

cours du séjour aux différents points d’enquête, de tous 

les visiteurs afin de récupérer leurs adresses emails suivie 

par une enquête en ligne post-séjour.

L’exploitation des données a été réalisée en appliquant la 

méthode statistique des poids partagés. L’extrapolation se 

base sur les données Flux Vision Tourisme d’Orange.

Le calendrier
14 vagues d’enquête réparties entre les vacances de 

février et celles de Noël au cours de l’année 2022, 

permettant ainsi de couvrir la saison et la quasi-totalité 

du hors saison.
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Les 341 points d’enquêtes
0
1

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Les touristes en séjour 
en Bretagne

02

Cette partie dresse le portrait des touristes ayant 

séjourné à minima une nuit en Bretagne en 2022. Dans la 

suite de ce document, les comparaisons seront effectuées 

la plupart du temps par rapport à ces données.
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La provenance
des visiteurs

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

89%
7% 3%

1%

21%

79%

Nuitées 
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Nuitées 

étrangères

42%

30%

12%

5%
12%

5%

7%

7%

8%

9%

11%

20%

28%

Suisse

DROM-COM

Amérique du Nord

Pays-Bas

Europe du Sud

Belgique + Luxembourg

Royaume Uni + Irlande

Allemagne

Bretagne 16%

Normandie 7%

Pays de la Loire 
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À retenir

Le profil
des visiteurs

Chaque année, environ 110 millions de nuitées touristiques sont réalisées sur le territoire breton. Près de 80% d’entre-elles proviennent de visiteurs 

français, principalement originaires de la Région Parisienne ou du Nord-Ouest de la France. Les étrangers représentent 21% des nuitées réalisées dans la 

région. Les Allemands sont désormais la 1ère clientèle étrangère en Bretagne. La part des séjours réalisés par des familles et celle des séjours réalisés par 

des couples sont relativement équivalentes, mais c’est une ventilation qui varie selon les périodes de l’année, avec davantage de séjours en famille en 

cœur de saison (juillet, août). 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

Familles 42%
Couples 40% 

Age moyen : 41,1 ans

Moins de 18 ans
21%

19 - 25 ans
5%

26 - 45 ans
25%

46 - 65 ans
35%

66 ans et plus
14%

Actifs : 70%

1%

3%

5%

6%

8%

23%

25%

30%

Agriculteurs, exploitants

Ouvriers

Artisans, commerçants…

Sans activité professionnelle

Professions intermédiaires

Employés

Retraités

Cadres

Couples actifs sans enfant 33%

Familles avec enfants 29%

Retraités 22%Primo-visiteurs 32% 

3,2 personnes en moyenne
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La période des séjours
et leur durée

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

+ de 2 semaines
5%

2 semaines
15%

1 semaine
40%

Court Séjour
40%

6,3 j
En moyenne

9%

14%

13%

11%

7%

7%

15%

4%

3%
2%

2%
1%

2%

4%

1%
1%

0% 0% 0% 0% 1%

2%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 jours et 

plus

Hors saison
26%

Bord de saison
33%

Cœur de saison
41%

% nuitées

34%

37%

29%

% séjours

> Période des séjours > Durée des séjours
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À retenir

Les lieux de séjour

Les indicateurs de durée et de période de séjour fluctuent selon l’unité utilisée, nuitées ou séjours. Ainsi, 40% des séjours durent moins de 4 nuits. Mais 

ces courts séjours (moins de 4 nuits) ne génèrent que 13% des nuitées annuelles. De la même manière, 29% des séjours, mais 41% des nuitées sont 

réalisées en cœur de saison. La durée moyenne de séjour est supérieure en juillet-août qu’au reste de l’année (8,3 jours contre 6,3 jours en moyenne). 

L’espace de séjour privilégié reste le littoral. L’intérieur continue cependant de progresser. Notons que la répartition des nuitées en Bretagne correspond 

globalement à celle des lits touristiques. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

73% 27%

58% 42%

Littoral Intérieur
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La préparation du séjour

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

4%

7%

7%

9%

12%

15%

16%

17%

19%

26%

31%

37%

38%

68%
La nature et les paysages, le littoral

La découverte d’un nouvel endroit

Le patrimoine culturel et historique

Les attaches à la région 

Les plages

La proximité du lieu de séjour

Le climat

La gastronomie

L’opportunité d’un hébergement gratuit

La moindre concentration touristique

La diversité des activités proposées

La présence d’un événement, festival

L’habitude

Les activités nautiques

> Les raisons de choix de la Bretagne > Les moyens de préparation du séjour

Des séjours sont 

préparés

70%

5%

5%

8%

14%

20%

26%

27%

80%

Recherches sur Internet

Sites Internet dédiés aux voyages

Recommandations de l’entourage

Guides touristiques, de voyages

Brochures, flyers, magazines

Contacts d’un office de tourisme

Vidéos de la destination

Réseaux sociaux
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À retenir

La réservation 

Le patrimoine naturel constitue, de loin, le 1er critère de choix de la Bretagne, suivi par l’envie de découvrir un nouvel endroit et le patrimoine culturel. 7 

séjours sur 10 sont préparés à l’avance, essentiellement par Internet, grâce à des recherches génériques ou par le biais de sites dédiés aux voyages. C’est 

également via Internet que se font la majorité des réservations. Si les sites privilégiés varient selon le mode d’hébergement réservé, Airbnb a fortement 

progressé depuis 2016, tout comme le recours au site de l’hébergeur. La réservation se fait en moyenne 57 jours avant le départ, avec de grandes 

différences selon la période de réalisation des séjours ou le mode d’hébergement (cf. p47). 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

96%
des séjours marchands font 

l’objet d’une réservation

2%

2%

2%

7%

17%

69%

Comité d'entreprise

Autre

A l'accueil / sur place

Par mail

Par téléphone

Sur Internet 1. Airbnb (27%)

2. Booking (25%)

3. Site de l’hébergeur (22%)

4. Gîtes de France (7%)

5. Abritel (4 %)

Moins de 
15 jours

31%

Entre 15 jours 
et 3 mois

44%

Plus de 3 mois 
21%

Je ne sais pas
4%

57
Jours en moyenne 

avant le séjour

> Moyens > Sites > Délais
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5%

6%

7%

8%

8%

12%

12%

13%

14%

18%

20%

23%

30%

57%

74%

Les modes d’hébergement 
et leurs critères de choix

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

3%

2%

13%

20%

2%

3%

6%

8%

14%

31%

Camping-car

Autre non marchand

Résidence secondaire

Parents et amis

Autre marchand

Chambre d'hôtes

Autre collectif **

Hôtel

Camping

Locatif *

62%
des nuitées en         

hébergement marchand

La localisation (proximité mer, gare…)

Le prix

La possibilité de réserver en ligne

Les avis des consommateurs

La décoration, le style

Une offre adaptée aux familles

Le classement de l’établissement

La présence d’une piscine

Les conditions d’annulation

L’originalité de l’hébergement

Animaux acceptés

Le label, la marque de l’établissement

Un hébergement respectueux de l’environnement

Les recommandations de votre entourage

La présence d’un spa, espace bien-être

> Les modes d’hébergement > Les critères de choix de l’hébergement ***

* Location meublée, gîte, gîte d’étape

** village de vacances, résidence de tourisme, auberge de jeunesse

*** les critères de choix concernent exclusivement les hébergements marchands retenant 

plus de 5% des suffrages. 
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À retenir

21%

31%

48%

91%

8%

Les modes de transports 
et la mobilité

Plus de 3 nuitées sur 5 se déroulent en hébergement marchand. Une proportion qui continue de progresser, du fait notamment de l’augmentation des

nuitées en hébergement locatif, 1er mode d’hébergement en Bretagne. Si les critères de choix varient selon le mode d’hébergement retenu, la localisation

et le prix figurent systématiquement en tête de liste.

En matière de mobilité, la voiture reste privilégiée, que ce soit pour se rendre sur son lieu de séjour ou une fois sur place pour se déplacer. Cependant, au

cours du séjour, l’usage des transports collectifs et surtout le recours à la marche et/ou au vélo progressent depuis 2016.

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

91%

Train Bateau, Ferry Avion

10% 7% 5%

Route
(voiture, moto, 
camping-car)

Transport 

collectif

Marche / VéloPour se rendre sur le lieu 

de séjour

Pour les déplacements 

au cours du séjour

11%

32%

57%

83%

15%
2%

Jamais

Ponctuellement au cours du séjour

Tous les jours

<2%<2%
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0%

0%

1%

2%

2%

2%

6%

11%

16%

73%

2%

3%

4%

4%

17%

22%

27%

34%

41%

57%

75%

6%

6%

7%

8%

17%

20%

31%

34%

37%

37%

43%

68%

93%
Vélo de routeSite et d’espace naturelsRestaurant

Les activités pratiquées

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

Loisirs Visites Sports
Promenade, balade à pied

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Café, bar

Marché

Shopping

Promenade à vélo

Aquarium, zoo, parc animalier

Entretien, jardinage

Festival, concert, théâtre

Parc de loisirs, d’attraction, accrobranche

Foire, brocante

Ville, village

Château, site historique

Musée, exposition

Parc et jardin

Découverte des îles

Balade en mer

Cave, brasserie, cidrerie

Art contemporain

Croisière fluviale

Entreprise, sites techniques

Randonnée pédestre

Course à pied, trail

VTT

Activités nautiques traditionnelles

Equitation

Golf

Activité nautique glisse

Activité à sensations fortes

Activité nautique motorisée
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À retenir

3%

11%

36%

45%

57%

71%

73%

81%

Le comportement responsable 
au cours du séjour

des touristes agissent pour 

diminuer l’impact de leurs 

séjours sur l’environnement

86%

Comportement respectueux des sites

Tri sélectif

Ramassage des déchets lors de déplacements

Consommation responsable et/ou locale

Modes de transport doux privilégiés

Limitation consommation d’énergie 

Usage des transports collectifs

Choix pour un hébergement éco labellisé

Une fois sur place, la promenade, balade à pied s’affiche comme l’activité phare des vacances, période durant laquelle les touristes en profitent également 

pour découvrir les villes et villages ou encore pratiquer de la randonnée pédestre. Par rapport à la précédente édition, les activités de pleine nature et de 

découverte des patrimoines progressent. 

Le comportement responsable est également en forte augmentation. Désormais près de 9 touristes sur 10 déclarent agir pour diminuer l’impact de leur 

séjour sur l’environnement. Ils étaient moins de 40% en 2016. La pratique du tri sélectif a notamment progressé de manière notable (+26 points). 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La satisfaction des visiteurs 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

32%

33%

35%

37%

37%

39%

43%

43%

44%

48%

49%

54%

55%

55%

55%

Shopping, magasins

Activités nautiques

Nombre de visiteurs

Artisanat local

Animation, ambiance

Signalisation

Activités culturelles et de loisirs

Restaurants

Facilité à se déplacer une fois sur place

Propreté des lieux publics

Préservation de l’environnement

Gastronomie et produits locaux

Chemins de randonnée, voies réservées aux vélos…

Patrimoine historique (monuments, musées…)

Accueil des locaux 8,6

8,5

8,5

8,6

8,4

8,4

8,1

8,1

8,2

8,0

7,8

7,9

7,2

7,4

7,7

Satisfaction 

moyenne

 / 10

% extrêmement 

satisfaits

 (9 ou 10 / 10)

Satisfaction globale du 

séjour

8,8/10
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À retenir

La consommation touristique 
et les indicateurs clés

Les visiteurs de la Bretagne repartent le plus souvent satisfaits, voire très satisfaits de leur séjour. Leur niveau de satisfaction est maximal en matière 

d’accueil, de patrimoine historique, de chemins de randonnées, voies cyclables et de gastronomie. A noter que la satisfaction est plus élevée en bord de 

saison qu’en cœur de saison.  

La dépense moyenne est de 53,5€ par jour et par personne. Ce budget, dont l’hébergement constitue la principale composante (36%), varie fortement selon 

les caractéristiques des séjours (cf. p38). Au total, 5,9 milliards d’euros de consommation touristique sont enregistrées sur le territoire. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

53,5

jour/personne pour les touristes 

6%

5%

24%

29%

36%

1 100

      / séjour en moyenne

Hébergement

Restauration et Alimentation

Transport et Déplacements

Autres

Visites et loisirs

110 millions
de nuitées

5,9 milliards
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de touristes ventilation du budget
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Les parts de marché

03

Cette troisième partie cherche, pour les principaux 

segments de la clientèle, à donner des indicateurs de 

volumes en termes de nombre de touristes accueillis, de 

volume de nuitées et de consommations touristiques, 

ceci afin de permettre aux acteurs du tourisme de 

dimensionner leurs actions en fonction du potentiel 

existant.
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Selon la provenance des visiteurs

Ensemble

France

Ile-de-France

Nord-Ouest

Nord-Est

Sud-Ouest

Sud-Est

Bretagne

17 millions 110 millions 5,9 milliards

15,0M

3,6M

8,0M

1,4M

0,6M

1,2M

3,5M

86,6M

25,5M

35,9M

10,2M

4,0M

10,3M

13,6M

4,1Mds

1,2Md

1,6Md

0,5Md

0,2Md

0,6Md

0,6Md

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

86%

24%*

54%

9%

4%

8%

24%

79%

29%

42%

12%

5%

12%

16%

70%

29%

39%

13%

5%

14%

15%

* Pour le détail par région, tous les pourcentages sont calculés sur le total français
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À retenir

Selon la provenance des visiteurs

Ensemble

Etranger

Allemagne

Royaume-Uni / Irlande

Belgique / Luxembourg

Suisse

Etats-Unis / Canada

17 millions 110 millions 5,9 milliards

2,4M

0,6M

0,6M

0,3M

0,2M

0,2M

23,3M

6,4M

4,6M

2,6M

1,2M

1,6M

1,8Md

0,5Md

0,3Md

0,2Md

0,1Md

0,2Md

En 2022, 17 millions de touristes ont réalisé 110 millions de nuitées en Bretagne, pour 5,9 milliards d’euros de consommation touristique. La clientèle 

française génère à elle seule 79% de nuitées mais seulement 70% de la consommation. Si 54% des touristes proviennent du Nord-Ouest de la France, ils ne 

représentent que 42% des nuitées, la durée de séjour de ces visiteurs étant inférieure à la moyenne (4,5 jours contre 6,3 jours). 

21% des nuitées sont, quant à elles, réalisées par des touristes étrangers, génèrant cependant 30% de la consommation touristique. La clientèle allemande 

est la première clientèle étrangère de la Bretagne, devant la clientèle britannique, puis celle en provenance de Belgique. Ces 3 clientèles concentrent 60% 

des nuitées étrangères et 57% de la consommation touristique étrangère. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

14%

26% *

25% 

13%

7% 

7%

21%

28%

20%

11%

5%

7%

30%

27%

19%

11%

7%

10%

* Pour le détail par pays, tous les pourcentages sont calculés sur le total étranger

0
3

L
a
 p

a
rt

 d
e
 m

a
rc

h
é

0
3



32

Selon le mode d’hébergement

Ensemble

Hébergement marchand

Locatif (gîtes / meublés)

Hôtel

Camping

Camping en mobil home, chalet…

Camping en tente, caravane

17 millions 110 millions 5,9 milliards

11,5M

5,5M

3,0M

2,6M

1,4M

0,8M

68,6M

33,7M

8,4M

14,9M

9,8M

4,8M

4,5Mds

2,2Mds

1,4Md

0,9Md

0,6Md

0,2Md

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

66%

48% *

26% 

23% 

12% 

7% 

62%

50%

12%

22%

9%

7%

79%

49%

32%

20%

12%

6%

Camping-car 0,8M 3,8M 0,1Md
7% 6% 3%

Chambre d’hôtes 1,0M 2,9M 0,4Md
9% 4% 9%

Hébergement non marchand 5,8M 41,3M 1,2Md
34% 38% 21%

*Pour le détail par mode d’hébergement, tous les pourcentages sont calculés sur le total hébergement marchand
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Selon le lieu 
et la durée du séjour

Ensemble

Littoral

Intérieur

Rural

Urbain

Court séjour (moins de 4 nuits)

17 millions 110 millions 5,9 milliards

12,7M

6,3M

10,8M

8,5M

6,8M

84,6M

36,3M

69,6M

53,5M

14,4M

4,6Mds

2,0Mds

3,5Mds

3,3Mds

1,2Md

Près de 67 millions de nuitées sont effectuées en hébergement marchand. Les gîtes et meublés constituent le 1er mode d’hébergement de la région, ils 

accueillent près de 37 millions de nuitées. Si l’hôtel ne pèse que 11% des nuitées, il est le second mode d’hébergement en matière de consommation 

touristique (22%). 

Le littoral reste la principale destination de séjour avec plus de 70% de nuitées réalisées. Cependant, la part des nuitées en Bretagne intérieure continue de 

progresser, avec 3 points de plus qu’en 2016. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

73%

36%

62%

49%

40%

73%

27%

58%

42%

13%

78%

34%

59%

56%

20%

1 semaine 7,1M 41,7M 2,4Mds
40% 38% 41%

2 semaines 2,7M 30,7M 1,5Md
15% 28% 26%

Plus de 2 semaines 0,8M 23,0M 0,6Md
5% 21% 11%
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Selon le profil des visiteurs

Ensemble

En couple

En famille

Baby-boomers

Génération X

17 millions 110 millions 5,9 milliards

5,0M

7,1M

5,3M

5,4M

30,7M

43,9M

36,8M

33,6M

2,3Mds

1,8Md

2,2Mds

1,9Md

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

29%

41%

31%

31%

28%

40%

33%

31%

39%

31%

37%

33%

Génération Y 5,5M 30,9M 1,4Md
32% 28% 24%

Génération Z 0,4M 2,4M 0,1Md
2% 2% 2%

Cadres supérieurs 4,9M 29,8M 1,7Md
28% 27% 29%

Retraités 3,4M 24,1M 1,3Md
20% 22% 22%

Primo-visiteurs 5,3M 29,2M 1,9Md
30% 27% 33%

L
a
 p

a
rt

 d
e
 m

a
rc

h
é

0
3



35
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Selon certaines caractéristiques 
du séjour

Ensemble

Bord de saison (avril à juin, septembre)

Hors saison (octobre à mars)

Cœur de saison (juillet – août)

Réservation de dernière minute 
(moins de 15 jours avant)

Venu en train

17 millions 110 millions 5,9 milliards

6,0M

5,9M

5,4M

3,1M

1,5M

36,7M

28,4M

44,8M

11,8M

12,1M

2,2Mds

1,4Md

2,3Mds

0,9Md

0,6Md

La part des séjours réalisés par des familles et celle des séjours réalisés par des couples sont globalement égales. Comptant davantage d’individus et 

séjournant plus longtemps, les familles génèrent un plus grand nombre de nuitées. Par contre, les couples ont proportionnellement une dépense 

nettement supérieure (28% des nuitées mais 39% de la consommation). Le cœur de saison est propice aux longs séjours, ainsi 41% des nuitées mais 

seulement 29% des séjours sont effectués à cette période. Le bord de saison tire profit de séjours plus courts mais plus nombreux. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

35%

34%

31%

18%

9%

33%

26%

41%

11%

11%

37%

24%

38%

16%

11%

Venu en avion 0,7M 7,9M 0,5Md
4% 7% 9%
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À retenir

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

Selon les activités 
pratiquées au cours du séjour

Quelques ordres de grandeur :

• 9 millions de touristes visitent les sites et espaces naturels de la région ; 

• 8 millions pratiquent la randonnée pédestre, un volume équivalent au nombre de touristes allant à la plage ; 

• 6 millions découvrent les monuments et sites historiques de la région ou encore les spécialités locales. 

Ensemble

Plage, baignade

Sites, espaces naturels

Randonnée pédestre

Promenade à vélo

Vélo sportif, VTT

17 millions 110 millions 5,9 milliards

7,8M

8,7M

7,9M

3,6M

2,4M

60,5M

57,1M

52,1M

27,8M

18,8M

3,0Mds

3,3Mds

2,8Mds

1,2Md

0,8Md

45%

50%

45%

21%

14%

55%

52%

47%

25%

17%

50%

56%

48%

21%

14%

Balades en mer 2,8M 22,9M 1,2Md
16% 21% 20%

Découverte des îles 3,4M 25,2M 1,4Md
20% 23% 24%

Monuments, sites historiques 6,3M 43,7M 2,7Mds
36% 40% 45%

Musées, expositions 5,2M 35,7M 2,1Mds
30% 32% 35%

Parcs et Jardins 4,1M 27,0M 1,6Md
24% 25% 27%

Parcs de loisirs et animaliers

Nautisme

Festivals

3,9M

0,3M

1,2M

27,3M

3,9M

11,0M

1,3Md

0,1Md

0,5Md

23%

2%

7%

25%

4%

10%

22%

2%

9%

Découverte des spécialités locales 6,3M 42,4M 2,6Mds
36% 39% 44%
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Dispersion des 
indicateurs

04

Nous parlons souvent de moyennes. Il s’agit ici de 

prendre conscience de la disparité entre les différents 

segments de clientèle pour un certain nombre 

d’indicateurs clés. Par exemple, la dépense individuelle 

journalière est forcément très différente selon le mode 

d’hébergement fréquenté ou encore la période du 

séjour, mais ce n’est pas le seul indicateur à forte 

variabilité.
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La dépense individuelle journalière
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En moyenne : 53,5€

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Le nombre moyen 
de personnes par groupe
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En moyenne : 3,2 personnes
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La dépense individuelle journalière moyenne s’établit à 53,5€ par jour et par personne. La dépense varie selon le mode d’hébergement privilégié, la 

durée du séjour, sa période de réalisation ou encore la provenance de la clientèle. Ainsi, pour les séjours de plus de 2 semaines, elle atteint 27,5€ alors 

qu’elle dépasse les 115€ en hôtel. Les séjours sont réalisés par des groupes composés de 3,2 personnes en moyenne, un chiffre en léger retrait par 

rapport à 2016 (3,4 personnes). On comptabilise notamment moins de familles avec enfants. Les principales différences s’observent en matière 

d’hébergement. Les groupes séjournant en hôtel, chambre d’hôtes, camping-car comptent moins de personnes que ceux séjournant en hébergement 

locatif par exemple.

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La durée moyenne 
de séjour
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En moyenne : 6,3 jours

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

6
,1

6
,2

6
,9

6
,2

5
,6

5
,6

5
,5

D
is

p
e
rs

io
n
 d

e
s 

in
d
ic

a
te

u
rs

* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir

La part des courts séjours 
(moins de 4 nuits)
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En moyenne : 40%

Plus on vient de loin, plus on séjourne longtemps dans la région : 8,4 jours en moyenne pour la clientèle du Sud-Est de la France contre 3,9 jours pour les 

Bretons. C’est également en cœur de saison que les séjours sont les plus longs (8,3 jours) et en hôtel qu’ils sont les plus courts (4,1 jours). Comparée à 

la précédente étude (2016), la durée moyenne s’est contractée de 1,2 jour. Les courts séjours (moins de 4 nuits) réalisés en Bretagne représentent 40% 

des séjours, mais seulement 13% des nuitées annuelles. Les clientèles de proximité réalisent majoritairement des courts séjours. Ces derniers sont 

également plus fréquents en hôtel, chambre d’hôtes, camping-car ou encore en hors saison. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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La part des nuitées 
étrangères
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En moyenne : 21% 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir

La part des nuitées 
en hébergement marchand
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En moyenne : 62%

En moyenne 1 nuitée sur 5 réalisée en Bretagne est le fait d’un visiteur résidant à l’étranger. C’est en tente ou caravane sur un terrain de camping que 

leur proportion est la plus importante, puis en hôtellerie. Plus de 3 nuitées sur 5 se déroulent en hébergement marchand. Cette proportion progresse 

légèrement par rapport à 2016 (60%), du fait notamment de l’augmentation des nuitées en hébergement locatif. Elle atteint 87% pour les clientèles 

allemandes et 84% pour les primo-visiteurs de la région. Parmi les clientèles françaises, les Franciliens séjournent le moins en hébergement marchand. 

Les longs séjours (supérieurs à 2 semaines) se déroulent majoritairement en hébergement non marchand. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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La part des primo-visiteurs 
de la région
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En moyenne : 32%

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir

La part des séjours 
en couple
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En moyenne : 40%

1 visiteur sur 3 a réalisé son premier séjour en Bretagne au cours de l’année 2022. Cette proportion est plus importante parmi les clientèles étrangères. 

Malgré cela, la clientèle touristique de la Bretagne reste une clientèle d’habitués. Près de 40% des visiteurs déjà venus en Bretagne ont réalisé 5 séjours 

ou plus dans la région au cours des 5 dernières années. 

Les couples réalisent 40% des séjours annuels en Bretagne. Leur proportion est plus importante parmi la clientèle étrangère et celle des baby-boomers. 

Le bord de saison les attire aussi davantage et c’est en camping-car, hôtel et chambre d’hôtes que leur proportion est la plus importante.    

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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La part des séjours réservés 
moins de 15 jours à l’avance
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En moyenne : 32%

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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À retenir

Le délai moyen de réservation
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En moyenne : 57 jours

Le délai moyen de réservation est de 57 jours. Il était de 62 jours en 2016. En 2022, 32% des séjours sont réservés à la dernière minute et les réservations 

effectuées au cours de la semaine précédente concernent même 13% des séjours réservés. Cette pratique est plus fréquente pour les courts séjours et 

pour les clientèles de proximité. En été, 26% des séjours mais moins de 15% des nuitées sont réservés dans les 15 jours précédents. La proportion de 

séjours réservés moins de 15 jours avant le départ avoisine celle de 2016. Les clientèles étrangères anticipent davantage leur réservation, notamment 

lorsqu’un moyen de transport doit être réservé. Il en est de même pour les familles qui réservent en moyenne 100 jours avant le départ. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La part des séjours réalisés par des visiteurs 
venus en train
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En moyenne : 10%

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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À retenir

Le niveau de satisfaction 
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En moyenne : 61%

La voiture reste de loin le mode de transport privilégié par les visiteurs de la Bretagne (83%), même si sa proportion tend à diminuer depuis 2016 (87%), 

au profit notamment du train. En 2022, le train était le mode de transport utilisé dans 10% des séjours. La clientèle francilienne et la Génération Z 

utilisent davantage ce mode de transport. Précisons que pour certaines clientèles, le train peut être associé à un autre moyen de transport. 

Le niveau de satisfaction des visiteurs en Bretagne est important. Plus de 60% des touristes affirment être extrêmement satisfaits de leur séjour (9 ou 

10/10). Ce niveau de satisfaction est globalement homogène quelles que soient les caractéristiques des séjours et des visiteurs. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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E
n
 c

o
u
p
le

E
n
 f

a
m

il
le

B
a
b
y
-b

o
o
m

e
rs

*

G
é
n
é
ra

ti
o
n
 X

*

G
é
n
é
ra

ti
o
n
 Y

*

G
é
n
é
ra

ti
o
n
 Z

*

P
ri

m
o
-V

is
it

e
u
rs

0
4



50

La part des nuitées réalisées 
par des Franciliens
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En moyenne : 30% des nuitées françaises

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir

La part des nuitées réalisées 
par des Bretons
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En moyenne : 16% des nuitées françaises

Les Franciliens génèrent 30% des nuitées françaises réalisées en Bretagne et 23% de l’ensemble des nuitées. Leur part s’avère supérieure dans les séjours 

en hébergement non marchand, pour les longs séjours, et pour ceux réalisés par le train. 

La Bretagne est la première destination de séjour des Bretons. Et les Bretons génèrent 16% des nuitées françaises de la région (12% de l’ensemble des 

nuitées). Ils sont davantage présents dans les courts séjours et les séjours en camping-car, mais également en hors saison. Leur proportion a fortement 

augmenté par rapport à 2016 puisqu’ils représentaient alors 11% des nuitées françaises. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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La part des nuitées 
réalisées sur le littoral
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En moyenne : 73%

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir

La part des nuitées réalisées 
en milieu urbain
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En moyenne : 42%

Près de trois quarts des nuitées se déroulent sur les communes du littoral breton, un résultat en adéquation avec la répartition des lits touristiques sur le 

territoire. Même si le littoral reste très largement plébiscité, la déconcentration des flux est en marche, cette proportion tendant à diminuer (76% en 

2016 ; 89% en 2005). Par ailleurs, 42% des nuitées ont lieu en milieu urbain, qu’il s’agisse de littoral urbain (Vannes, Lorient, Saint-Malo, Saint-Brieuc, 

Brest…) ou d’intérieur urbain (Rennes, Pontivy, Redon, Quimper...). Les séjours effectués en hôtel, par les Générations Z, mais également par les 

clientèles étrangères se déroulent plus fréquemment en milieu urbain. Soulignons que l’urbain renforce l’usage du train comme mode de transport. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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À retenir
Plus de 40% des nuitées annuelles se passent au cours des mois de juillet et août, le cœur de la saison touristique. Cette proportion correspond à 30% des 

séjours réalisés dans la région. 

En dehors du cœur de saison, on trouve davantage de courts séjours, de séjours réalisés par des couples, des baby-boomers, des séjours en hôtellerie ou 

encore par certaines clientèles étrangères, notamment Britanniques et Suisses qui séjournent plus facilement en dehors du cœur de saison. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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En moyenne : 59%
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La part de nuitées réalisées 
en dehors du cœur de saison
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* Baby-boomers : touristes âgés de 58 à 76 ans / Génération X : touristes âgés de 43 à 57 ans / Génération Y : touristes âgés de 23 à 42 ans / Génération Z: touristes âgés de 18 à 22 ans 
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Carte d’identité des 
territoires

05

Les cartes d’identité des territoires proposées dans 

cette partie permettent d’identifier les spécificités des 

clientèles touristiques séjournant sur chacun d’eux. 

Une connaissance de l’offre du territoire observé 

permet bien souvent d’expliquer les spécificités 

relevées.
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Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

14%

Guide de lecture – Les touristes en Bretagne
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1 092          
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Guide de lecture – Les touristes en Bretagne

Les Français génèrent 79% des nuitées touristiques 

effectuées en Bretagne.

En Bretagne, 42% des nuitées françaises sont réalisées par 

des résidents du Nord-Ouest (Bretagne, Pays de la Loire, 

Normandie, Centre-Val de Loire, Poitou-Charentes). 

28% des nuitées étrangères en Bretagne sont accomplies 

par des touristes originaires d’Allemagne.

21% des touristes ayant séjourné en Bretagne en 2022 sont 

âgés de moins de 18 ans. 

La dépense individuelle journalière moyenne est de 53€, 

soit un budget moyen par séjour de 1 092 € compte tenu de 

la durée et du nombre moyen de personnes présentes. 

32% des séjours sont effectués par des primo-visiteurs, 

c’est-à-dire des touristes découvrant la Bretagne pour la 

première fois. 

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

69% des visiteurs en Bretagne sont actifs : 

43% appartiennent à la CSP + (catégorie socio-professionnelle 

supérieure) : Cadre et profession intellectuelle supérieure ; 

Profession intermédiaire ; Artisan, commerçant, chef d’entreprise

26% appartiennent à la CSP – (catégorie socio-professionnelle 

inférieure) : Employé ; Ouvrier ; Agriculteur, exploitant

31% appartiennent à la catégorie des inactifs : Retraité ;            

Étudiant, lycéen ; Sans activité professionnelle

34% des séjours sont réalisés en hors saison, 37% en bord de saison 

et 29% en cœur de saison. 

12% des nuitées touristiques se déroulent dans la Destination 

Quimper-Cornouaille.

70% des séjours sont préparés en amont, dont 67% grâce à 

l’utilisation de sites Internet.

68% des visiteurs ont cité les paysages, sites naturels et le littoral 

en tant que motivation dans le choix de la Bretagne comme 

destination.

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)
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12%

12%

13%

14%

18%

20%

23%

30%

57%

73%

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Guide de lecture – Les touristes en Bretagne

Durée

des séjours

À retenir

Ce guide de lecture vise à fournir les clés de décodage des fiches 

d’identité des territoires et des clientèles qui sont ensuite 

présentées. 

Il fournit également les bases de référence à partir desquelles les 

comparaisons ont été faites.

Délais
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De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours
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32%
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et 3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

22%

34%

37%

37%

41%

43%

57%

68%

73%

75%

93%

Marché

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

8%

13%

14%
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31%
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Guide de lecture – Les touristes en Bretagne

L’hébergement marchand représente 62% des nuitées. Plus 

particulièrement, 31% des nuitées sont effectuées en 

locatif et 20% chez des parents et amis.

La localisation est le premier critère pour un hébergement. 

73% des touristes l’ont mentionnée comme critère de 

choix.  

98% des séjours marchands ont été auparavant réservés. 

69% de ces réservations se font par Internet.

Le premier site de réservation en ligne est AirBnb. Il est 

suivi par Booking et le site de l’hébergeur.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

22% des réservations sont réalisées plus de 3 mois avant le 

début du séjour.

La promenade, la balade à pied est la principale activité 

pratiquée par les touristes en Bretagne (93%). 

En 2022, 17,4 millions de touristes ont visité la région.

109,9 millions de nuitées touristiques ont été générées.

La consommation globale liée au tourisme s’élève à 5,9 

milliards d’euros.

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)
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Bord de saison

38%

Cœur de saison

29%

Hors saison

33%

Bretagne des dix Destinations Touristiques
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Bretagne des dix Destinations Touristiques

Durée

des séjours

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix
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47%

Plus de 3 mois avant
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17%
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30%

58%

74%

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

39%

39%

42%

43%

43%

57%

69%

72%

74%

93%

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites…

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

8%

14%

15%

20%

28%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif

61% 

20,5 

130,3 

7,1 

98% 69% 

6,4 

Les dix Destinations Touristiques de Bretagne accueillent 130 

millions de nuitées et enregistrent 7 milliards d’euros de 

consommations touristiques sur le territoire. Elles accueillent plus 

de 20 millions de touristes par an. Le profil et le comportement 

des touristes sont comparables à ceux observés à l’échelle de la 

Bretagne administrative. 

L’analyse des spécificités des clientèles touristiques de chaque 

Destination a été réalisée comparativement à ces résultats.

0
5
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Baie de Saint-Brieuc – Paimpol - Les Caps 

Profil
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

48%35%

15%

15%

16%

17%

19%

28%

30%

32%

40%

73%

Peu touristique

Proximité

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Plages

Patrimoine

Attaches à la région

Nouvel endroit

Paysages

14%

21%

23%

25%

69%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

71%

81%

19%

33%

21%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

20%

46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

19%

Bord de saison

43%

Cœur de saison

25%

Hors saison

32%

67%

32%

13%42%

9%4%

27%

Lieux de séjour

52

916

Primo-visiteurs de la Bretagne

C
a
rt

e
 d

’i
d
e
n
ti

té
d
e
s 

te
rr

it
o
ir

e
s

/ j / pers
30%

16%
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Pays-Bas

Suisse

0
5



63

Moins de 15 jours 

avant

32%

Entre 15 jours 

et 3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

22%

8%

12%

12%

14%

14%

22%

30%

31%

60%

77%

Animaux acceptés

Classement

Originalité

Offre famille

Conditions annulation

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Baie de Saint-Brieuc – Paimpol - Les Caps

Durée

des séjours

À retenir
La Destination Baie de Saint-Brieuc – Paimpol – Les Caps occupe le 

8ème rang des Destinations Touristiques bretonnes en matière de 

touristes accueillis et de nuitées touristiques. La moitié des 

séjours est réalisé en couple. Comparativement aux autres 

Destinations, les touristes sont plus nombreux à être déjà venus en 

Bretagne. Les séjours sont davantage réalisés en hébergement non 

marchand, que ce soit en résidence secondaire ou chez les parents 

et amis. Le patrimoine naturel est un des atouts majeurs de cette 

Destination. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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43%

43%

44%

48%

51%

69%

69%

78%

83%

95%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Marché

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
54%

1,7

9,7

7%

9%

21%

22%

33%

Hôtel

Camping

Parents et amis

Résidence secondaire

Locatif

99% 69%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur
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Brest terres océanes

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

43%37%

13%

15%

16%

17%

18%

27%

31%

36%

42%

75%

Hébergement gratuit

Gastronomie

Proximité

Peu touristique

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

9%

20%

22%

24%

67%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

72%

76%

24%

29%

26%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

6%

26 - 45 ans

20%

46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

33%

Cœur de saison

30%

Hors saison

37%

71%

25%

13%41%

14%7%

35%

Lieux de séjour

50

818

Primo-visiteurs de la Bretagne
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8%

11%

12%

13%

13%

19%

23%

32%

55%

77%

Piscine

Originalité

Classement

Offre famille

Conditions annulation

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Brest terres océanes

Durée

des séjours

À retenir

Cette Destination constitue la 5ème Destination Touristique en 

matière de nuitées. Elle se caractérise par une présence plus 

importante de la clientèle étrangère que sur d’autres destinations, 

notamment la clientèle allemande (40% des nuitées étrangères). 

La clientèle séjournant sur cet espace opte, plus qu’ailleurs, pour 

un hébergement marchand. Les séjours y sont aussi plus courts. La 

réservation sur Internet est moins plébiscitée dans cette 

Destination.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

30%

Entre 15 jours 

et 3 mois

50%

Plus de 3 mois avant

20%

33%

34%

36%

43%

43%

63%

67%

68%

76%

93%

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
66%

2,0

10,9

8%

11%

11%

18%

33%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif

98% 64%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

5,4
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Moins de 18 ans

26%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

31%

66 ans et plus

15%

Bretagne Loire Océan

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

39%45%

12%

14%

19%

20%

23%

26%

30%

34%

35%

67%

Gastronomie

Activités

Hébergement gratuit

Climat

Proximité

Patrimoine

Attaches à la région

Plages

Nouvel endroit

Paysages

12%

15%

19%

21%

74%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

70%

84%

16%

28%

26%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+

Bord de saison

37%

Cœur de saison

34%

Hors saison

29%

72%

34%

12%39%

10%5%

30%

Lieux de séjour

51

971

Primo-visiteurs de la Bretagne
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9%

12%

16%

18%

18%

19%

23%

29%

60%

76%

Label

Conditions annulation

Classement

Décoration

Offre famille

Piscine

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Bretagne Loire Océan

Durée

des séjours

À retenir

Au troisième rang des Destinations Touristiques en termes de 

nuitées, la Destination Bretagne Loire Océan accueille davantage 

de visiteurs français par rapport à l’ensemble de la région. Les 

séjours en camping et en résidence secondaire dominent plus 

qu’ailleurs. Les atouts de ce territoire sont les plages, 

indéniablement, la proximité mais aussi le climat. Côté activités, 

les visiteurs en profitent plus pour visiter des musées et 

expositions durant leur séjour.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

33%

Entre 15 jours 

et 3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

20%

36%

36%

43%

53%

53%

54%

61%

70%

74%

89%

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Marché

Visite de musées, d’expositions

Visite de sites et d’espaces naturels

Plage, baignade

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
58%

3,1

18,2

8%

19%

20%

21%

21%

Hôtel

Parents et amis

Camping

Locatif

Résidence secondaire

95% 67%

Site de l’hébergeur

Booking

AirBnb
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Moins de 18 ans

25%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

33%

66 ans et plus

15%

Bretagne Sud – Golfe du Morbihan

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

37%47%

11%

17%

17%

19%

22%

27%

34%

35%

37%

68%

Peu touristique

Gastronomie

Hébergement gratuit

Proximité

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

15%

16%

22%

24%

64%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

68%

85%

15%

32%

23%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Bord de saison

35%

Cœur de saison

33%

Hors saison

32%

68%

31%

12%43%

10%5%

31%

Lieux de séjour

49
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Primo-visiteurs de la Bretagne
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9%

14%

15%

17%

17%

21%

22%

29%

58%

73%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Piscine

Décoration

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Bretagne Sud – Golfe du Morbihan

Durée

des séjours

À retenir

Première Destination Touristique de Bretagne, la Destination 

Bretagne Sud – Golfe du Morbihan concentre un quart des nuitées 

totales de la région. Même si l’hébergement locatif reste le 

premier mode d’hébergement, c’est la Destination dans laquelle 

on compte le plus de nuitées en résidence secondaire. Elle attire 

principalement des visiteurs français venant en famille pour 

profiter des paysages et du climat de la zone. La Destination peut 

par ailleurs compter sur ses nombreuses îles ainsi que sur ses 

marchés pour séduire les touristes.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

33%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

22%

38%

38%

42%

46%

51%

60%

66%

67%

72%

92%

Découverte des spécialités locales

Découverte des îles

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Marché

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
59%

4,4

27,2

7%

17%

18%

20%

25%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif

97% 67%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

6,2
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Brocéliande

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

42%38%

12%

12%

14%

16%

17%

20%

26%

42%

48%

68%

Peu touristique

Plages

Hébergement gratuit

Climat

Gastronomie

Proximité

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

13%

19%

22%

28%

61%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

77%

80%

20%

28%

30%

42%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

27%

46 - 65 ans

27%

66 ans et plus

21%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

27%

Hors saison

34%

72%

27%

11%46%

10%5%

35%

48
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10%

11%

14%

14%

16%

17%

24%

29%

58%

64%

Piscine

Conditions annulation

Originalité

Classement

Offre famille

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Brocéliande

Durée

des séjours

À retenir
La Destination Brocéliande arrive au 10ème rang des Destinations 

Touristiques en termes de nuitées. Elle est populaire auprès des 

touristes britanniques pour les étrangers et du Grand-Ouest pour 

la clientèle française. La part de nuitées en hébergement non 

marchand est plus importante, notamment en résidence 

secondaire. Les séjours réalisés sur ce territoire sont courts, 

réservés en dernière minute avec un budget moyen peu élevé. Les 

atouts de la Destination sont surtout ses parcs et jardins, mais 

aussi ses musées et expositions qui attirent plus qu’au niveau 

régional, les sites naturels et sa gastronomie.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

39%

Entre 15 jours 

et 3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

18%

39%

40%

43%

45%

56%

64%

71%

73%

76%

89%

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de parcs et jardins

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
54%

0,6

2,6

0,1

7%

9%

18%

24%

30%

Camping car

Camping

Parents et amis

Résidence secondaire

Locatif

97% 64%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

4,0
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Cap Fréhel – Saint-Malo – Baie du Mont-Saint-Michel

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%42%

10%

11%

18%

18%

21%

24%

29%

41%

47%

72%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Climat

Gastronomie

Attaches à la région

Plages

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

10%

19%

21%

26%

71%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

74%

71%

29%

29%

26%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

23%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

22%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

32%

Hors saison

29%

71%

37%

15%34%

10%4%

38%

63
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12%

12%

12%

18%

18%

22%

25%

32%

58%

78%

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Cap Fréhel – Saint-Malo – Baie du Mont-Saint-Michel

Durée

des séjours

À retenir
Cette Destination se place au 2ème rang des Destinations 

Touristiques en termes de nuitées. Elle accueille davantage de 

voyageurs étrangers, notamment britanniques et allemands. Les 

parts de primo-visiteurs (touristes venant pour la première fois sur 

le territoire breton) et de couples sont plus élevées. La dimension 

patrimoniale de la Destination est un atout majeur. La dépense 

journalière et le budget sont plus élevés qu’ailleurs en Bretagne. 

Cela s’explique par davantage de nuitées réalisées en 

hébergement marchand, notamment en locatif et à l’hôtel, et une 

appétence plus forte pour la gastronomie bretonne. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

24%

39%

40%

45%

45%

55%

57%

74%

74%

81%

95%

Café, Bar

Marché

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
70%

3,7

19,9

11%

12%

12%

15%

34%

Résidence secondaire

Camping

Hôtel

Parents et amis

Locatif

98% 73%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

5,3

1,2C
a
rt

e
 d

’i
d
e
n
ti

té
d
e
s 

te
rr

it
o
ir

e
s

0
5



74

Cœur de Bretagne – Kalon Breizh

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

45%34%

11%

14%

14%

17%

19%

24%

32%

34%

39%

60%

Climat

Peu touristique

Gastronomie

Plages

Hébergement gratuit

Proximité

Nouvel endroit

Patrimoine

Attaches à la région

Paysages

10%

16%

16%

24%

62%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

69%

73%

27%

30%

31%

39%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

17%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

22%
46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

24%

Bord de saison

33%

Cœur de saison

28%

Hors saison

39%

70%

31%

13%40%

10%5%

30%

Lieux de séjour

44
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Primo-visiteurs de la Bretagne
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14%

14%

18%

19%

20%

27%

29%

30%

43%

58%

Population locale

SPA

Offre famille

Avis clients

Piscine

Réservation en ligne

Décoration

Originalité

Prix

Localisation

Cœur de Bretagne – Kalon Breizh

Durée

des séjours

À retenir
La Destination Cœur de Bretagne – Kalon Breizh figure au 9ème rang 

des Destinations touristiques. Ce territoire accueille de nombreux 

touristes avec des attaches à la région. En conséquence, cette 

Destination a la part de nuitées marchandes la plus faible, avec un 

poids important de nuitées chez les parents et amis et en 

résidence secondaire. Les séjours sont courts et le budget reste 

peu élevé. Tout comme la Destination Brocéliande, cet espace de 

la Bretagne Intérieure attire de nombreux touristes britanniques. 

Ses atouts : la nature, le patrimoine historique ainsi que le VTT et 

la balade à vélo (activités phare de la Destination).   

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours 

et 3 mois

53%

Plus de 3 mois avant

16%

30%

31%

32%

38%

51%

53%

58%

67%

68%

83%

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Marché

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
41%

1,1

4,9

0,2

5%

5%

25%

26%

31%

Camping car

Camping

Résidence secondaire

Locatif

Parents et amis

94% 69%

Site de l’hébergeur

AirBnb

Gîtes de France

4,7
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Côte de Granit Rose – Baie de Morlaix

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

45%40%

11%

14%

15%

22%

22%

28%

29%

31%

40%

79%

Hébergement gratuit

Proximité

Peu touristique

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

21%

23%

23%

70%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

72%

77%

23%

31%

30%

40%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

21%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

18%

Bord de saison

40%

Cœur de saison

36%

Hors saison

24%

69%

33%

15%36%

11%5%

33%

Lieux de séjour

57

1 079

Primo-visiteurs de la Bretagne
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11%

11%

14%

15%

16%

23%

25%

33%

54%

81%

Piscine

Conditions annulation

Originalité

Offre famille

Classement

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Côte de Granit Rose – Baie de Morlaix

Durée

des séjours

À retenir

Cette Destination arrive au 7ème rang des Destinations Touristiques 

de Bretagne en termes de nuitées. La clientèle séjournant sur cet 

espace opte, plus qu’ailleurs, pour un hébergement marchand, 

notamment locatif. La localisation de celui-ci est primordiale. On 

observe un intérêt assez fort de cette clientèle pour les paysages 

et la gastronomie, tant dans les motivations à venir en Bretagne 

que dans les activités pratiquées. Les séjours en hors saison sont 

moins plébiscités et les réservations se font plus longtemps à 

l’avance.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

28%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

27%

40%

41%

41%

47%

52%

72%

72%

76%

83%

97%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Marché

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
69%

1,7

10,4

7%

13%

14%

16%

35%

Résidence de tourisme

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 68%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,2
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Quimper-Cornouaille

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

46%39%

13%

17%

17%

19%

21%

29%

31%

40%

41%

75%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Gastronomie

Climat

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

13%

22%

24%

24%

65%

Guides gratuits

Recommandation

Sites internet de voyages

Guides payants

Site internet

70%

75%

25%

31%

24%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

19%

46 - 65 ans

40%

66 ans et plus

18%

Bord de saison

42%

Cœur de saison

35%

Hors saison

23%

69%

30%

14%39%

12%5%

32%

Lieux de séjour

52

1 076

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

12%

17%

18%

18%

18%

24%

28%

57%

74%

Originalité

Conditions annulation

Offre famille

Décoration

Piscine

Classement

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Quimper-Cornouaille

Durée

des séjours

À retenir
Quimper-Cornouaille constitue la 4ème Destination Touristique en 

matière de nuitées. Toujours aussi plébiscitée par la clientèle 

allemande, ce territoire accueille plus de couples et de touristes 

en bord et cœur de saison. L’hébergement marchand y est plus 

privilégié, notamment le camping. Les réservations via les sites 

des hébergeurs devancent par ailleurs les plateformes de 

réservation en ligne du fait du poids du camping et sont effectuées 

longtemps à l’avance. C’est aussi la Destination où la durée de 

séjour est la plus longue. La découverte d’une ville ou d’un village 

et la gastronomie sont des activités pratiquées plus qu’ailleurs.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

27%

Entre 15 jours 

et 3 mois

42%

Plus de 3 mois avant

31%

38%

40%

45%

47%

53%

64%

72%

75%

83%

94%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Marché

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
67%

2,3

15,7

5%

14%

15%

21%

31%

Hôtel

Résidence secondaire

Parents et amis

Camping

Locatif

97% 70%

Site de l’hébergeur

AirBnb

Booking

6,8
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Rennes et les Portes de Bretagne

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

46%33%

12%

14%

16%

16%

16%

18%

35%

41%

51%

59%

Peu touristique

Climat

Plages

Proximité

Hébergement gratuit

Gastronomie

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

12%

19%

24%

25%

67%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

78%

79%

21%

32%

25%

43%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

17%

19 - 25 ans

8%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

42%

Cœur de saison

24%

Hors saison

34%

68%

22%

9%52%

10%5%

34%

Lieux de séjour

72

566

Primo-visiteurs de la Bretagne
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9%

10%

13%

15%

16%

25%

27%

33%

59%

69%

Transports collectifs

Offre famille

Conditions annulation

Originalité

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Rennes et les Portes de Bretagne

Durée

des séjours

À retenir
La Destination Rennes et les Portes de Bretagne est peut-être la 

plus singulière. Au 3ème rang des Destinations en nombre de 

touristes mais au 6ème rang en termes de nuitées, plus de la moitié 

des nuitées françaises proviennent de touristes du Nord-Ouest. La 

clientèle étrangère est par ailleurs très diversifiée. Elle est 

populaire auprès des couples et c’est une Destination pour des 

courts séjours. Les parts de nuitées chez les parents et amis tout 

comme celle de l’hôtellerie sont maximales sur cette Destination 

qui attire grâce à son patrimoine.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

41%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

14%

45%

47%

48%

49%

53%

61%

73%

75%

80%

94%

Marché

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Visite de parcs et jardins

Visite de sites et d’espaces naturels

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
51%

3,5

10,7

4%

4%

18%

21%

41%

Chambre d'hôtes

Camping car

Hôtel

Locatif

Parents et amis

98% 75%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

3,0
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Côtes-d’Armor

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%39%

14%

16%

16%

19%

19%

29%

31%

35%

40%

75%

Peu touristique

Proximité

Hébergement gratuit

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

21%

24%

24%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

73%

77%

23%

30%

25%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

22%
46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

18%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

32%

Hors saison

29%

70%

34%

13%37%

12%4%

30%

51

985             

Littoral Intérieur

UrbainRural

72% 28%

50% 50%

Primo-visiteurs du département
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10%

13%

13%

14%

16%

22%

27%

33%

60%

78%

Animaux acceptés

Conditions annulation

Classement

Originalité

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Côtes-d’Armor

Durée

des séjours

À retenir
Les Côtes-d’Armor accueillent 22% des nuitées touristiques de la 

région. On compte davantage de couples. Les séjours en hors 

saison sont moins nombreux que dans les autres départements. Les 

séjours en hébergement locatif et en résidence secondaire sont 

plus fréquents qu’au niveau régional. A contrario, le camping et 

l’hôtel font moins recette. Ses paysages sont son principal atout et 

la randonnée une activité phare. Plus que dans les autres 

départements, les touristes viennent découvrir les villes et villages 

(les Côtes-d’Armor comptent 9 Petites Cités de Caractères et 3 

Villes d’Art et d’Histoire) mais aussi les sites naturels (Fréhel, 

Côtes de granit rose …).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours et 

3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

23%

39%

42%

43%

45%

48%

66%

70%

78%

80%

95%

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied59%

3,9

23,7

1,2

5%

10%

17%

21%

35%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif

98% 70%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,1
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Finistère

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%37%

14%

16%

16%

17%

18%

26%

30%

38%

39%

74%

Hébergement gratuit

Gastronomie

Peu touristique

Proximité

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

11%

22%

22%

22%

67%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

70%

79%

21%

31%

25%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

19%
46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

17%

Bord de saison

38%

Cœur de saison

33%

Hors saison

29%

69%

27%

11%46%

11%5%

34%

51

936             

Littoral Intérieur

UrbainRural

81% 19%

52% 48%

Primo-visiteurs du département
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12%

12%

14%

14%

16%

19%

22%

30%

55%

74%

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Finistère

Durée

des séjours

À retenir
Générant 28 % des nuitées touristiques observées dans la région, le 

Finistère se place en seconde position parmi les départements 

bretons. Il est populaire auprès des clientèles de proximité pour la  

la France et de la clientèle allemande pour l’étranger. Ses 

touristes sont plus âgés qu’au niveau régional (56% vs 49% de 46 

ans et plus) et viennent principalement en couple. Les séjours y 

sont plus fréquemment réalisés sur le littoral et en hébergement 

marchand. Compte tenu de l’offre disponible, ils séjournent plus 

qu’ailleurs en camping. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

24%

36%

36%

37%

37%

45%

61%

67%

74%

74%

93%

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied67%

5,1

31,1

1,6

6%

13%

17%

17%

32%

Hôtel

Résidence secondaire

Parents et amis

Camping

Locatif

96% 67%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

6,1
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Ille-et-Vilaine

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%38%

10%

12%

15%

18%

18%

24%

27%

39%

43%

63%

Peu touristique

Hébergement gratuit

Climat

Gastronomie

Proximité

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

10%

16%

23%

25%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

73%

76%

24%

33%

25%

42%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

26%

Hors saison

37%

67%

26%

14%37%

16%6%

35%

66

876             

Littoral Intérieur

UrbainRural

60% 40%

41% 59%

Primo-visiteurs du département
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9%

12%

13%

14%

17%

23%

24%

31%

57%

75%

Piscine

Conditions annulation

Originalité

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Ille-et-Vilaine

Durée

des séjours

À retenir
2ème département breton en nombre de touristes, l’Ille-et-Vilaine 

ferme cependant la marche au niveau des nuitées effectuées dans 

la région (21%). Cela s’explique principalement par une durée de 

séjour plus courte, presque inférieure de 2 jours à la moyenne 

régionale. Les touristes étrangers y sont plus nombreux et les 

nuitées britanniques devancent celles des Allemands. Les couples 

sont plus nombreux et les séjours étalés tout au long de l’année. 

Les nuitées en hébergement marchand restent majoritaires. La 

dépense journalière est la plus élevée des départements bretons, 

notamment du fait de la part importante de nuitées hôtelières. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

33%

Entre 15 jours et 

3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

21%

35%

36%

40%

41%

51%

51%

69%

73%

79%

93%

Marché

Shopping

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied64%

5,2

23,0

1,5

7%

8%

14%

24%

31%

Camping

Résidence secondaire

Hôtel

Parents et amis

Locatif

98% 74%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

4,4
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Morbihan

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

36%48%

12%

15%

18%

19%

19%

25%

33%

36%

38%

67%

Peu touristique

Gastronomie

Hébergement gratuit

Proximité

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

14%

17%

21%

25%

65%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

68%

82%

18%

30%

25%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

27%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

31%

66 ans et plus

14%

Bord de saison

35%

Cœur de saison

33%

Hors saison

32%

70%

31%

10%44%

10%4%

30%

48

897             

Littoral Intérieur

UrbainRural

77% 23%

83% 17%

Primo-visiteurs du département
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9%

13%

14%

17%

17%

22%

23%

28%

56%

70%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Piscine

Décoration

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Morbihan

Durée

des séjours

À retenir
Parmi les 4 départements bretons, le Morbihan accueille 29% des 

nuitées touristiques régionales. Elles sont principalement d’origine 

française et la part des nuitées en résidence secondaire est plus 

élevée qu’ailleurs (reflet de l’offre). Pouvant compter sur une 

clientèle de proximité, il accueille également de nombreuses 

familles. Côté hébergement marchand, la part des nuitées en 

camping est plus élevée qu’au niveau régional. Les sites des 

hébergeurs sont ainsi privilégiés par rapport aux plateformes de 

location en ligne. Le littoral, notamment avec les îles, est un 

véritable atout pour les activités pratiquées.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

35%

Entre 15 jours et 

3 mois

44%

Plus de 3 mois avant

21%

36%

37%

38%

41%

47%

58%

65%

68%

73%

91%

Café, Bar

Visite de musées, d’expositions

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied60%

5,7

32,1

1,5

7%

16%

17%

21%

27%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

97% 67%

Site de l’hébergeur

AirBnb

Booking

5,6
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Littoral

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

42%42%

13%

14%

16%

18%

18%

29%

29%

35%

39%

71%

Peu touristique

Hébergement gratuit

Gastronomie

Proximité

Climat

Attaches à la région

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

12%

17%

22%

23%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

69%

35%

13%

12%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

79%

21%

32%

25%

38%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

22%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

38%

Cœur de saison

29%

Hors saison

33%

63%

31%

12%41%

12%4%

32%

54

1 165          

16%
9%

11%

12%

16%

29%

3%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

12%

13%

15%

18%

18%

22%

31%

57%

77%

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Littoral

Durée

des séjours

À retenir
Formant 1/3 des côtes françaises, le littoral breton est toujours 

autant apprécié. 73 % des nuitées bretonnes se concentrent donc 

sur le littoral. Le profil des touristes se rapproche ainsi de celui de 

l’ensemble des visiteurs de la région. Logiquement, plus que sur 

les autres espaces, les activités pratiquées s’orientent vers des 

activités liées au littoral : plage, baignade, découverte des îles … 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

32%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

23%

36%

38%

38%

39%

48%

58%

69%

73%

74%

94%

Marché

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
63%

12,7

84,6

4,6

8%

14%

15%

18%

29%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 69%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,6
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Intérieur

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%41%

12%

14%

17%

18%

18%

19%

36%

38%

45%

64%

Peu touristique

Climat

Gastronomie

Hébergement gratuit

Proximité

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

12%

18%

24%

24%

66%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

74%

31%

18%

12%

Royaume Uni +

Irlande

Allemagne

Europe du Sud

73%

27%

29%

26%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

14%

Bord de saison

35%

Cœur de saison

32%

Hors saison

33%

71%

25%

11%42%

16%6%

32%

54

972             

12%
7%

5%

5%

10%

11%

4%

12%

7%
27%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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12%

13%

13%

15%

18%

24%

25%

32%

59%

67%

Piscine

Classement

Conditions annulation

Originalité

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Intérieur

Durée

des séjours

À retenir

La Bretagne intérieure attire de plus en plus. Elle génère 27% des 

nuitées touristiques contre 25% en 2016. On compte davantage de 

touristes étrangers, notamment britanniques (31% des nuitées 

étrangères). Les séjours y sont réalisés toute l’année, en 

particulier chez des parents et amis ou en hébergement locatif. 

Attachés à la région, ces visiteurs viennent également pour son 

patrimoine. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

36%

Entre 15 jours et 

3 mois

44%

Plus de 3 mois avant

20%

37%

39%

39%

40%

50%

58%

69%

72%

77%

91%

Visite de parcs et jardins

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied59%

6,3

36,4

2,0

8%

9%

10%

28%

30%

Résidence secondaire

Hôtel

Camping

Parents et amis

Locatif

97% 73%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

5,8
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Urbain

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

45%38%

12%

14%

17%

17%

17%

26%

31%

39%

39%

69%

Peu touristique

Hébergement gratuit

Proximité

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

12%

18%

22%

24%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

71%

32%

17%

10%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Europe du Sud

75%

25%

31%

24%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

21%
46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

30%

Hors saison

33%

69%

29%

12%39%

15%4%

31%

61

1 143          

19%
9%

14%
9%

19%

14%

2%

2%

0%
12%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

11%

13%

15%

16%

20%

25%

34%

59%

76%

Piscine

Originalité

Conditions annulation

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Urbain

Durée

des séjours

À retenir

L’espace urbain concentre 42% des nuitées touristiques relevées 

en Bretagne. La part de visiteurs étrangers (25%) y est importante. 

Les touristes séjournant sur cet espace sont davantage des couples 

et privilégient l’hébergement marchand. Les nuitées en hôtel sont 

plus nombreuses que dans les autres espaces. Plus que sur les 

autres territoires, les réservations se font via Internet en dernière 

minute. La dépense journalière moyenne est aussi plus élevée.  

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

36%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

19%

35%

39%

41%

43%

43%

55%

71%

72%

77%

93%

Visite de musées, d’expositions

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied64%

8,5

53,5

3,3

10%

12%

13%

21%

28%

Résidence secondaire

Camping

Hôtel

Parents et amis

Locatif

98% 73%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

6,3
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Rural

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%44%

13%

15%

17%

17%

20%

26%

31%

37%

39%

70%

Peu touristique

Gastronomie

Hébergement gratuit

Climat

Proximité

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

12%

18%

22%

23%

67%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

70%

29%

19%

13%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Belgique +

Luxembourg

80%

20%

31%

26%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

23%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

31%

Hors saison

32%

69%

29%

11%43%

11%5%

32%

50

1 073          

12%
8%

6%

11%

10%

31%

3%

6%

4%
7%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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12%

13%

13%

15%

20%

20%

22%

27%

56%

72%

Conditions annulation

Originalité

Classement

Piscine

Décoration

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Rural

Durée

des séjours

À retenir
L’espace rural concentre 58% des nuitées touristiques de la région. 

Le profil des touristes est proche de celui de l’ensemble des 

touristes séjournant dans la région. Cette clientèle vient en 

Bretagne pour ses paysages, son patrimoine et ses attaches à la 

région. Elle séjourne en long séjour et majoritairement en 

hébergement marchand, notamment en locatif. L’hébergement est 

choisi en fonction de sa localisation et de son prix. Les activités 

gratuites et de plein-air restent des activités phares de ce 

territoire.

  

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

24%

34%

36%

38%

43%

43%

61%

66%

74%

75%

93%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied62%

10,8

69,6

3,5

5%

14%

16%

20%

30%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

97% 66%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

6,5
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Carte d’identité des 
clientèles

06

Les cartes d’identité proposées dans cette partie offrent 

la possibilité de connaître en un coup d’œil les 

caractéristiques de certaines clientèles séjournant en 

Bretagne. Il s’agit de repérer rapidement quelles sont 

leurs attentes et motivations selon leurs profils, leurs 

modes d’hébergement ou encore leurs pratiques. Les 

comparaisons se font avec les résultats régionaux.
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Les touristes
français

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

39%44%

67%

100%

30%

12%42%

12%5%

31%

47

875             

14%
8%

8%

8%

12%

22%

15%

3%

2%
8%

12%

14%

21%

22%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

12%

14%

16%

16%

21%

26%

32%

36%

38%

68%

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Proximité

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

35%

Cœur de saison

28%

Hors saison

37%

30%

27%

43%

Inactifs

CSP-

CSP+

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

12%

13%

14%

18%

19%

22%

29%

58%

73%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Piscine

Décoration

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
français

Durée

des séjours

À retenir
La clientèle française représente 79% des nuitées réalisées en 

Bretagne, 15 millions de touristes et 4,1 milliards de 

consommation touristique. Trois quarts des nuitées proviennent 

des clientèles francilienne et du Nord-Ouest (Bretagne, Pays de la 

Loire, Normandie, Centre-Val-de-Loire et Poitou-Charentes). Ces 

touristes privilégient l’hébergement marchand, notamment le 

locatif, choisi en fonction de la localisation et du prix. Les 

réservations se font en majorité sur Internet, avec AirBnb 

largement en tête devant Booking et les sites des hébergeurs. Les 

activités gratuites et de plein-air restent les activités privilégiées.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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62%

15,0

86,6

4,1

98% 68%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

5,8

Moins de 15 

jours avant

34%

Entre 15 jours 

et 3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

19%

33%

35%

35%

37%

41%

56%

66%

73%

74%

94%

Marché

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

7%

13%

14%

20%

30%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif
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Les touristes
bretons

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%45%

9%

9%

10%

14%

23%

28%

30%

37%

40%

63%

Gastronomie

Peu touristique

Climat

Hébergement gratuit

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Proximité

Nouvel endroit

Paysages

9%

11%

19%

22%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

63%

31%

30%

39%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

33%

66 ans et plus

14%

Bord de saison

34%

Cœur de saison

24%

Hors saison

42%

69%

35%

45

552             

11%
6%

9%

13%

14%

23%

13%

3%

2%
7%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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10%

10%

12%

15%

17%

18%

22%

29%

57%

68%

Classement

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Décoration

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
bretons

Durée

des séjours

À retenir

16% des nuitées régionales françaises sont le fait de Bretons. C’est 

l’une des clientèles qui a le plus progressée depuis 2016. Leurs 

séjours sont de courte durée, davantage en famille, et réservés à 

la dernière minute, que ce soit via AirBnb ou le site de 

l'hébergeur. Destination de proximité, c’est l’occasion de faire un 

break de préférence en hors saison et bord de saison. 

L'hébergement marchand reste privilégié. Ils le choisissent en 

partie en fonction d’une offre adaptée aux familles. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

48%
Entre 15 jours et 

3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

9%

26%

29%

31%

31%

35%

53%

59%

66%

71%

93%

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de musées, d’expositions

Plage, baignade

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied63%

3,5

13,6

0,6

8%

14%

15%

17%

25%

Hôtel

Résidence secondaire

Parents et amis

Camping

Locatif

97% 64%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

3,9
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Les touristes du 
Nord-Est

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%47%

10%

13%

14%

20%

20%

27%

32%

41%

43%

72%

Activités

Hébergement gratuit

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Attaches à la région

Plages

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

12%

15%

20%

26%

69%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

73%

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

6%

26 - 45 ans

21%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

37%

Hors saison

26%

100%

36%

52

1 204          

21%
7%

8%

6%

14%

19%

14%

2%

2%
6%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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29%
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Inactifs
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11%

14%

16%

17%

19%

21%

24%

27%

61%

73%

Conditions annulation

Animaux acceptés

Classement

Décoration

Piscine

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes du 
Nord-Est

Durée

des séjours

À retenir
La clientèle du Nord-Est de la France génère 9% des nuitées 

régionales françaises. Plus que les autres, ces touristes privilégient 

la Destination Cap Fréhel - Saint-Malo – Baie du Mont-Saint-Michel 

(21% des nuitées). Compte tenu de la distance, cette clientèle 

privilégie les longs séjours, surtout en cœur de saison. Les 3/4 de 

ses nuitées se déroulent en hébergement marchand, notamment 

en hébergement locatif mais également en camping. Les 

réservations sont davantage anticipées, autant sur Airbnb que les 

sites des hébergeurs. De plus, avec une part de primo-visiteurs 

plus importante, ces touristes portent un intérêt particulier aux 

activités de découverte et de détente.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

20%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

35%

36%

45%

50%

52%

53%

60%

73%

75%

82%

95%

Visite de musées, d’expositions

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied75%

1,4

10,3

0,5

5%

6%

18%

18%

38%

Hôtel

Résidence de tourisme

Parents et amis

Camping

Locatif

99% 67%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

7,4
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Les touristes du 
Nord-Ouest

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

43%42%

10%

11%

12%

14%

24%

27%

32%

35%

39%

69%

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Plages

Attaches à la région

Proximité

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

12%

19%

20%

71%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

67%

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

36%

Cœur de saison

25%

Hors saison

39%

100%

32%

44

630             

13%
7%

8%

9%

12%

22%

17%

3%

2%
6%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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31%

31%

38%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

11%

11%

14%

17%

18%

22%

29%

60%

70%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Piscine

Décoration

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes du 
Nord-Ouest

Durée

des séjours

À retenir
Première clientèle de la région, les résidents du Nord-Ouest 

génèrent 42% des nuitées françaises. La proximité facilite la 

réalisation de séjours tout au long de l’année. Ils visitent ainsi 

davantage la Bretagne en hors saison, sur une durée plus courte et 

avec un budget moins élevé. Cette clientèle a une préférence 

pour l’hébergement marchand, avec le locatif et le camping en 

tête, et réserve bien plus souvent en dernière minute. La 

proximité du lieu de séjour est un atout majeur dans le choix de la 

Bretagne. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

41%
Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

14%

30%

32%

32%

34%

35%

55%

64%

74%

76%

94%

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied66%

8,0

35,9

1,6

7%

12%

16%

17%

28%

Hôtel

Résidence secondaire

Parents et amis

Camping

Locatif

98% 66%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

4,5

C
a
rt

e
 d

’i
d
e
n
ti

té
d
e
s 

c
li
e
n
tè

le
s

0
6



108

Les touristes de
Région Parisienne

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

32%49%

10%

13%

16%

18%

21%

31%

31%

37%

40%

66%

Proximité

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Nouvel endroit

Plages

Patrimoine

Attaches à la région

Paysages

12%

15%

21%

24%

65%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

61%

Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

32%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

35%

Cœur de saison

28%

Hors saison

37%

100%

0%

26%

47

1 093          

13%
10%

8%

7%

11%

23%

17%

4%

1%
6%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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25%

17%

58%

Inactifs

CSP-

CSP+
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11%

13%

14%

18%

21%

22%

24%

32%

52%

81%

Originalité

Piscine

Conditions annulation

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes de
Région Parisienne

Durée

des séjours

À retenir

Deuxième clientèle de la région après celle du Nord-Ouest de la 

France, les Franciliens génèrent 30% des nuitées françaises. Cette 

clientèle habituée de la région vient en famille, en long séjour 

tout au long de l’année. Elle prépare donc moins son séjour mais 

porte une attention particulière à la localisation de son 

hébergement si celui-ci est marchand. Néanmoins, les résidents de 

la Région Parisienne privilégient l’hébergement non marchand, 

notamment la résidence secondaire. Au-delà des attaches à la 

région, leurs motivations tournent autour du littoral (notamment 

la plage et la baignade). 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

25%

Entre 15 jours et 

3 mois

55%

Plus de 3 mois avant

20%

34%

36%

36%

42%

47%

57%

68%

70%

71%

95%

Café, Bar

Marché

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied51%

3,6

25,5

1,2

6%

7%

22%

25%

29%

Hôtel

Camping

Parents et amis

Résidence secondaire

Locatif

99% 74%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

7,1
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Les touristes du
Sud-Est

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

35%39%

9%

15%

16%

18%

20%

25%

37%

41%

42%

66%

Habitude

Peu touristique

Gastronomie

Hébergement gratuit

Plages

Climat

Patrimoine

Nouvel endroit

Attaches à la région

Paysages

18%

20%

25%

25%

57%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

71%

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

21%
46 - 65 ans

38%

66 ans et plus

17%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

36%

Hors saison

27%

100%

35%

55

1 425          

15%
6%

9%

7%

13%

18%

10%

4%

1%
16%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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36%

23%

41%

Inactifs
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8%

11%

11%

13%

15%

21%

22%

25%

53%

77%

Hébergement durable

Conditions annulation

Piscine

Classement

Décoration

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes du
Sud-Est

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes originaires du Sud-Est de la France génèrent près de 

10% des nuitées françaises en Bretagne et représentent plus d’1 

million de visiteurs. Même s’ils séjournent principalement en 

famille ou en couple, ils sont plus nombreux que la moyenne 

régionale à venir seuls. Particulièrement attachés à la région, une 

part non négligeable loge chez des parents et amis (27% des 

nuitées vs 20% au niveau régional). Ils viennent en longs séjours en 

bord ou cœur de saison. Pour les activités pratiquées, celles-ci 

sont tournées vers la découverte de la région et des zones 

côtières.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

28%

Entre 15 jours et 

3 mois

41%

Plus de 3 mois avant

31%

35%

40%

44%

44%

52%

59%

69%

69%

80%

91%

Shopping

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied61%

1,2

10,3

0,6

7%

11%

12%

27%

30%

Résidence secondaire

Hôtel

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 61%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

8,4
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Les touristes du 
Sud-Ouest

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%44%

7%

14%

16%

16%

17%

18%

39%

41%

41%

62%

Activités

Peu touristique

Gastronomie

Hébergement gratuit

Plages

Climat

Patrimoine

Nouvel endroit

Attaches à la région

Paysages

14%

16%

19%

30%

60%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

76%

38%

23%

39%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

22%
46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

19%

Bord de saison

33%

Cœur de saison

34%

Hors saison

33%

62%

37%

50

971             

15%
5%

8%

12%

9%

21%

10%

4%

3%
13%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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11%

12%

12%

14%

15%

17%

22%

30%

65%

71%

Piscine

Animaux acceptés

Conditions annulation

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes du 
Sud-Ouest

Durée

des séjours

À retenir
Clientèle française la moins présente en Bretagne, les touristes du 

Sud-Ouest représentent près de 5% des nuitées françaises. Même si 

l’hébergement marchand reste prioritaire, près de 30% de leurs 

nuitées se déroulent chez des parents ou amis. Lors du choix de 

l’hébergement marchand, cette clientèle accorde une importance 

plus grande que les autres au prix et prépare son séjour davantage 

grâce aux recommandations de son entourage. La réservation est 

effectuée bien en amont du début du séjour.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

20%

Entre 15 jours et 

3 mois

51%

Plus de 3 mois avant

29%

35%

38%

39%

42%

49%

60%

72%

74%

77%

91%

Shopping

Plage, baignade

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied62%

0,6

4,0

0,2

6%

7%

12%

28%

30%

Hôtel

Village de Vacances

Camping

Parents et amis

Locatif

99% 66%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,3
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Les touristes
étrangers

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

46%34%

9%

11%

15%

23%

24%

26%

29%

41%

43%

71%

Activités

Hébergement gratuit

Peu touristique

Climat

Attaches à la région

Gastronomie

Plages

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

12%

21%

29%

30%

63%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

83%

28%

20%

11%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Belgique +

Luxembourg

0%

100%

35%

21%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

17%
46 - 65 ans

41%

66 ans et plus

17%

Bord de saison

45%

Cœur de saison

36%

Hors saison

19%

65%

0%

0%

0%0%

38%

76

2 491          

19%
7%

9%

8%

12%

18%

9%

5%

2%
11%

0%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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9%

13%

14%

18%

19%

25%

29%

35%

53%

75%

Piscine

Offre famille

Conditions annulation

Classement

Originalité

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
étrangers

Durée

des séjours

À retenir
La clientèle internationale a réalisé plus de 20% des nuitées 

touristiques régionales. 83% d’entre-elles proviennent d’Europe. 

Les Allemands et Britanniques génèrent la moitié des nuitées 

étrangères. Les touristes étrangers effectuent des longs séjours, 

principalement en couple, en bord et en cœur de saison. Les 

séjours sont préparés en amont via Internet et grâce à des guides 

de voyage payants (29% vs 17% au global). Les séjours sont 

davantage réservés à l’avance, notamment lorsqu’ils sont associés 

à la réservation d’un transport. Leurs budgets sont plutôt élevés.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

24%

Entre 15 jours et 

3 mois

38%

Plus de 3 mois avant

38%

43%

49%

51%

53%

61%

62%

69%

76%

79%

89%

Shopping

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied65%

2,4

23,3

1,8

10%

11%

14%

20%

34%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

96% 78%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

9,8
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Les touristes
allemands

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

55%32%

10%

15%

16%

23%

30%

38%

41%

45%

57%

87%

Emission

Vignoble

Attaches à la région

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Patrimoine

Plages

Nouvel endroit

Paysages

11%

20%

27%

48%

70%

Vidéos

Sites internet de voyages

Recommandation

Guides payants

Site internet

89%

25%

30%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

14%

46 - 65 ans

46%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

48%

Cœur de saison

42%

Hors saison

10%

75%

0%

0%0%

0%

46%

73

2 312          

15%
10%

14%

15%

17%

15%

7%

1%

1%
6%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% des nuitées

>20%

10% – 20% 

5% - 10%

<5%
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7%

10%

12%

14%

22%

26%

37%

48%

50%

78%

Population locale

Offre famille

Classement

Conditions annulation

Avis clients

Originalité

Réservation en ligne

Décoration

Prix

Localisation

Les touristes
allemands

Durée

des séjours

À retenir
Désormais première clientèle étrangère de la Bretagne, la 

clientèle allemande génère 28% des nuitées étrangères. Elle est 

plus âgée et vient majoritairement en couple, en long séjour sur le 

littoral, en bord et cœur de saison. Pour près de la moitié des 

séjours, il s’agit d’une première visite. La destination Quimper 

Cornouaille est toujours privilégiée par cette clientèle, 

notamment grâce à la médiatisation outre-Rhin des aventures du 

commissaire Dupin. Leurs séjours sont préparés en amont via 

Internet et des guides payants et la moitié sont réservés plus de 3 

mois à l’avance. Ces touristes privilégient la réservation en ligne 

d’hébergements locatifs via AirBnb.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

18%

Entre 15 jours et 

3 mois

33%

Plus de 3 mois avant

49%

52%

53%

61%

61%

68%

71%

74%

88%

90%

93%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Restaurants

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied87%

0,6

6,4

0,5

4%

5%

7%

20%

56%

Parents et amis

Camping car

Hôtel

Camping

Locatif

95% 81%

AirBnb

Booking

Gîtes de France

10,6
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Les touristes
britanniques et irlandais

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

45%31%

13%

13%

18%

18%

19%

24%

24%

25%

35%

51%

Vignoble

Proximité

Climat

Hébergement gratuit

Gastronomie

Nouvel endroit

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Paysages

8%

17%

17%

35%

61%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

77%

43%

15%

42%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

17%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

15%
46 - 65 ans

40%

66 ans et plus

25%

Bord de saison

48%

Cœur de saison

31%

Hors saison

21%

57%

0%

0%0%

0%0%

32%

75

1 699          

24%
5%

8%

5%

10%

13%

5%

14%

8%
7%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% des nuitées

>20%

10% – 20% 

5% - 10%

<5%
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10%

12%

14%

16%

17%

20%

20%

35%

61%

75%

Conditions annulation

Recommandation

Piscine

Offre famille

Décoration

Classement

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
britanniques et irlandais

Durée

des séjours

À retenir
Première clientèle internationale en 2016, les touristes des Îles 

Britanniques sont à présent au second rang et représentent 20%  

des nuitées étrangères. C’est une clientèle plus âgée, composée 

de davantage de  retraités. Elle vient principalement en long 

séjour en bord de saison. Même si l’hébergement marchand est 

privilégié, près de 4 nuitées sur 10 ont lieu en résidence 

secondaire ou chez des parents et amis. Cette clientèle plébiscite 

plus que les autres les Destinations de Bretagne intérieure pour 

réaliser son séjour. La nécessité de réserver le transport les 

conduit à réserver leur séjour très longtemps à l’avance.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

25%

Entre 15 jours et 

3 mois

28%

Plus de 3 mois avant

47%

37%

39%

42%

55%

56%

58%

71%

80%

80%

89%

Randonnée pédestre

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Shopping

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied60%

0,6

4,6

0,3

9%

12%

16%

22%

31%

Hôtel

Camping

Parents et amis

Résidence secondaire

Locatif

96% 75%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

7,7
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Les touristes
belges et luxembourgeois

Profil

Origine

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

58%25%

9%

11%

17%

17%

18%

27%

39%

46%

49%

80%

Hébergement gratuit

Activités

Attaches à la région

Peu touristique

Climat

Plages

Gastronomie

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

15%

22%

30%

33%

73%

Guides gratuits

Recommandation

Sites internet de voyages

Guides payants

Site internet

86%

37%

30%

33%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

16%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

19%
46 - 65 ans

42%

66 ans et plus

19%

Bord de saison

49%

Cœur de saison

36%

Hors saison

15%

63%

0%

0%0%

0%0%

32%

74

2 187          

24%
7%

9%

5%

12%

25%

8%

2%

1%
6%

Primo-visiteurs de la Bretagne

% des nuitées

>20%

10% – 20% 

5% - 10%

<5%
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12%

14%

15%

17%

22%

25%

26%

31%

57%

77%

Animaux acceptés

Conditions annulation

Piscine

Originalité

Décoration

Classement

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
belges et luxembourgeois

Durée

des séjours

À retenir
La clientèle originaire de Belgique et du Luxembourg génère 11% 

des nuitées étrangères. La moitié de ces nuitées est réalisée sur la 

Destination Bretagne Sud - Golfe du Morbihan et Cap Fréhel – 

Saint-Malo – Baie du Mont-Saint-Michel. En couple, cette clientèle 

réalise des longs séjours en bord de saison. Motivée par la nature, 

le patrimoine et la gastronomie, elle prépare avec soin son séjour 

sur Internet. Trois-quarts des nuitées ont lieu en hébergement 

marchand. Le classement et l’originalité de l’hébergement sont 

davantage pris en compte lors de leur choix.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

17%

Entre 15 jours et 

3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

36%

41%

42%

43%

56%

58%

71%

81%

83%

86%

92%

Visite de musées, d’expositions

Plage, baignade

Marché

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied73%

0,3

2,6

0,2

11%

13%

15%

15%

30%

Parents et amis

Résidence secondaire

Hôtel

Camping

Locatif

98% 70%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

8,7
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Les touristes
suisses

Profil

Origine

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

48%30%

11%

15%

15%

25%

32%

35%

41%

44%

53%

83%

Nautisme

Hébergement gratuit

Peu touristique

Climat

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Gastronomie

Patrimoine

Paysages

18%

22%

25%

29%

66%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

82%

31%

24%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

16%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

44%

Cœur de saison

17%

Hors saison

39%

69%

0%

0%0%

0%0%

37%

109

1 947          

21%
7%

10%

12%

8%

15%

11%

2%

2%
11%

Primo-visiteurs de la Bretagne

% des nuitées

>20%

10% – 20% 

5% - 10%

<5%
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6%

10%

15%

22%

25%

29%

39%

39%

52%

83%

Hébergement durable

Offre famille

Conditions annulation

Classement

Réservation en ligne

Décoration

Avis clients

Originalité

Prix

Localisation

Les touristes
suisses

Durée

des séjours

À retenir
5% des nuitées étrangères sont réalisées par la clientèle suisse. En 

couple, en dehors du cœur de saison, elle séjourne en 

hébergement marchand, plus que la moyenne en hôtellerie. Pour 

choisir son hébergement, elle porte une attention particulière à sa 

localisation, son originalité et aux avis clients. Motivée par la 

nature, le patrimoine et la gastronomie, les touristes suisses 

pratiquent beaucoup d’activités au cours du séjour en lien avec la 

découverte de nos patrimoines (naturels, architecturaux, 

gastronomiques...). Leur dépense journalière moyenne figure 

parmi les plus élevées constatées dans la région.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

million

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

22%

Entre 15 jours et 

3 mois

56%

Plus de 3 mois avant

22%

48%

48%

50%

55%

58%

66%

81%

81%

91%

95%

Marché

Shopping

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied69%

0,2

1,2

0,1

4%

9%

21%

23%

28%

Camping

Chambre d'hôtes

Hôtel

Parents et amis

Locatif

99% 82%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

6,7
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Les touristes
d’Europe du Sud

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

24%55%

7%

13%

17%

19%

20%

22%

26%

45%

54%

67%

Hébergement gratuit

Sentiment de sécurité

Peu touristique

Plages

Climat

Gastronomie

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

17%

18%

26%

39%

48%

Réseaux sociaux

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

82%

32%

15%

53%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

26%

19 - 25 ans

2%

26 - 45 ans

28%

46 - 65 ans

40%

66 ans et plus

4%

Bord de saison

28%

Cœur de saison

52%

Hors saison

20%

68%

0%

0%

0%

43%

98

2 584          

18%
3%

5%

4%

9%

30%

6%

1%

0%
23%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

% des nuitées

>20%

10% – 20% 

5% - 10%

<5%
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8%

9%

11%

11%

20%

22%

37%

37%

60%

74%

Originalité

Recommandation

Offre famille

Hébergement durable

Classement

Conditions annulation

Réservation en ligne

Avis clients

Prix

Localisation

Les touristes
d’Europe du Sud

Durée

des séjours

À retenir
9% des nuitées étrangères sont réalisées par la clientèle originaire 

d’Europe du Sud (Espagne, Italie principalement). En famille, elle 

vient en long séjour au cours de l’été et découvre, pour une partie 

d’entre-elle, la Bretagne pour la première fois. Attirée par le 

patrimoine de manière générale, elle favorise, plus que les autres 

clientèles, les activités culturelles durant son séjour. La 

Destination Rennes et les Portes de Bretagne concentre près d’un 

quart de leurs nuitées. Ils séjournent plus que la moyenne à 

l’hôtel et les réservations se font à la dernière minute. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

45%

Entre 15 jours et 

3 mois

37%

Plus de 3 mois avant

18%

45%

47%

47%

48%

56%

62%

67%

69%

72%

87%

Visite de sites et d’espaces naturels

Plage, baignade

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied60%

0,2

2,0

0,2

7%

9%

17%

23%

35%

Camping

Résidence de tourisme

Hôtel

Locatif

Parents et amis

99% 82%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

8,2
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Les touristes
nord-américains

Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

24%40%

6%

9%

10%

12%

18%

20%

31%

33%

43%

57%

Activités

Peu touristique

Climat

Plages

Hébergement gratuit

Gastronomie

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

Attaches à la région

13%

14%

26%

38%

43%

Réseaux sociaux

Guides gratuits

Recommandation

Site internet

Sites internet de voyages

80%

22%

9%

69%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

34%

19 - 25 ans

2%
26 - 45 ans

20%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

8%

Bord de saison

37%

Cœur de saison

31%

Hors saison

32%

78%0%

0%

33%

106

2 754          

11%
9%

3%

9%

14%

15%

7%

1%

2%
28%

Primo-visiteurs de la Bretagne

Origine

Détail non 

disponible
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11%

13%

22%

23%

28%

31%

33%

38%

40%

72%

Transports collectifs

Offre famille

Originalité

Avis clients

Classement

Conditions annulation

Prix

Réservation en ligne

Décoration

Localisation

Les touristes
nord-américains

Durée

des séjours

À retenir
7% des nuitées étrangères sont réalisées par des touristes nord-

américains qui possèdent un lien fort avec la Bretagne. Ils 

séjournent principalement en Bretagne pour retrouver la famille 

et les amis (62% des nuitées vs 20% au niveau régional). Leurs 

séjours, longs et répartis sur l'année, sont largement réservés en 

amont et préparés sur Internet. Le budget du séjour est élevé et 

s’explique en partie par les coûts liés au transport. Par ailleurs, 

cette clientèle est prudente et porte une attention particulière 

aux conditions d'annulation lorsqu'elle réserve son séjour.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

million

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

10%

Entre 15 jours et 

3 mois

44%

Plus de 3 mois avant

46%

45%

45%

47%

49%

51%

57%

65%

68%

80%

100%

Randonnée pédestre

Découverte des spécialités locales

Marché

Café, Bar

Shopping

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied32%

0,2

1,6

0,2

2%

6%

7%

20%

62%

Chambre d'hôtes

Résidence secondaire

Hôtel

Locatif

Parents et amis

100% 83%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

9,5
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Les touristes en court séjour 
(moins de 4 nuits)

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

43%39%

10%

10%

14%

14%

20%

26%

31%

38%

41%

63%

Climat

Evénements

Gastronomie

Hébergement gratuit

Plages

Proximité

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

11%

20%

23%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

66%

38%

15%

11%

Royaume Uni +

Irlande

Europe du Sud

Allemagne

93%

7%

28%

28%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

29%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

11%

Bord de saison

36%

Cœur de saison

20%

Hors saison

44%

72%

19%

4%70%

5%2%

35%

83

549             

16%
3%

3%

4%

4%

9%

50%

2%

2%
8%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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8%

12%

13%

13%

16%

20%

22%

31%

58%

70%

Piscine

Originalité

Classement

Conditions annulation

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes en court séjour 
(moins de 4 nuits)

Durée

des séjours

À retenir
Les courts séjours représentent 40% des séjours mais seulement 

13% des nuitées touristiques régionales. Principalement réalisés 

par une clientèle du Nord-Ouest de la France (70% des nuitées vs 

42% au niveau régional), ils se déroulent majoritairement en 

hébergement marchand, plus fréquemment à l’hôtel. Plus 

nombreux en dehors du cœur de saison et ils sont réservés en 

dernière minute : la moitié des séjours réservés moins de 2 

semaines avant le départ. Si ces séjours permettent de faire un 

break, les activités pratiquées sont moins nombreuses. Les 

dépenses sont quant à elles plutôt élevées (83€ vs 53€ au global).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

50%

Entre 15 jours et 

3 mois

41%

Plus de 3 mois avant

9%

28%

29%

31%

34%

36%

51%

65%

71%

74%

92%

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied71%

6,8

14,4

1,2

7%

8%

21%

22%

26%

Chambre d'hôtes

Camping

Parents et amis

Hôtel

Locatif

98% 69%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

2,1

C
a
rt

e
 d

’i
d
e
n
ti

té
d
e
s 

c
li
e
n
tè

le
s

0
6



130

Les touristes en bord de saison 
(avril, mai, juin, septembre)

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

47%33%

12%

12%

16%

17%

18%

24%

26%

40%

43%

73%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Climat

Proximité

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

12%

19%

21%

21%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

74%

30%

26%

12%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Belgique +

Luxembourg

75%

25%

37%

24%

39%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

15%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

17%
46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

25%

Bord de saison

100%

Cœur de saison

0%

Hors saison

0%

63%

28%

12%42%

13%5%

36%

59

1 072          

16%
7%

8%

8%

12%

21%

13%

4%

2%
9%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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11%

11%

12%

14%

15%

20%

23%

28%

55%

76%

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes en bord de saison 
(avril, mai, juin, septembre)

Durée

des séjours

À retenir
Les séjours en bord de saison représentent un tiers des nuitées 

touristiques régionales. Ils sont réalisés par des touristes plus âgés 

ou sans enfant (ce qui explique l’âge moyen supérieur), voyagent 

en couple et privilégient les hébergements marchands, en 

particulier l’hébergement locatif. Principalement originaires du 

Nord-Ouest et de la Région Parisienne, ils choisissent la Bretagne 

pour découvrir un nouvel endroit et profiter des paysages, des 

sites et espaces naturels. La promenade et la randonnée pédestre 

constituent les activités phares de leurs séjours. Ils sont aussi 

attirés par la découverte de la gastronomie régionale.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

29%

Entre 15 jours et 

3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

24%

33%

40%

40%

43%

44%

61%

71%

75%

78%

93%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied71%

6,1

36,7

2,2

9%

11%

13%

13%

37%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 68%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,0
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Les touristes en famille

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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re
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

0%

12%

12%

18%

19%

23%

34%

34%

35%

37%

66%

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Proximité

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

14%

23%

25%

75%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

64%

30%

17%

13%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Europe du Sud

82%

18%

7%

35%

58%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

45%

19 - 25 ans

2%
26 - 45 ans

31%

46 - 65 ans

18%

66 ans et plus

4%

Bord de saison

25%

Cœur de saison

39%

Hors saison

36%

93%

33%

11%41%

10%4%

33%

42

1 188          

16%
6%

8%

7%

11%

22%

17%

3%

2%
8%

100%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

12%

13%

19%

21%

26%

29%

46%

61%

70%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Décoration

Avis clients

Piscine

Réservation en ligne

Offre famille

Prix

Localisation

Les touristes en famille

Durée

des séjours

À retenir

Les familles génèrent autant de séjours que les couples (resp. 42% 

et 40%), mais comptabilisent logiquement plus de nuitées (40% vs 

28%). Fortement tributaire du calendrier des vacances scolaires, 

cette clientèle séjourne l’été et lors des petites vacances hors 

saison en Bretagne. Elle privilégie l’hébergement marchand, le 

locatif et plus que les autres le camping. Elles accordent plus que 

quiconque une importance à la présence d’une offre famille et 

d’une piscine dans leur hébergement. Les activités familiales 

telles que la plage, baignade, les parcs de loisirs, les aquariums, 

zoos et parcs animaliers sont plus fréquentes.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

29%

Entre 15 jours et 

3 mois

44%

Plus de 3 mois avant

27%

33%

36%

36%

43%

58%

59%

64%

69%

74%

95%

Marché

Visite de musées, d’expositions

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied63%

7,1

43,9

1,8

4%

12%

19%

22%

31%

Résidence de tourisme

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 75%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

6,2
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Les touristes seniors

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

56%21%

12%

13%

15%

15%

16%

17%

27%

38%

38%

70%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

14%

18%

19%

22%

61%

Guides gratuits

Recommandation

Sites internet de voyages

Guides payants

Site internet

76%

31%

19%

16%

Royaume Uni +

Irlande

Belgique +

Luxembourg

Allemagne

83%

17%

Bord de saison

49%

Cœur de saison

20%

Hors saison

31%

26%

11%45%

13%5%

34%

54

1 087          

15%
8%

7%

8%

12%

22%

12%

5%

3%
7%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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9%

11%

12%

12%

14%

15%

18%

29%

51%

74%

Offre famille

Originalité

Conditions annulation

Label

Décoration

Classement

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes seniors

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes seniors (65 ans et plus) génèrent 22% des nuitées 

touristiques régionales. Ils séjournent principalement en couple 

pour des longs séjours en bord de saison. Même si les visiteurs 

seniors privilégient l’hébergement marchand, les séjours en 

résidence secondaire et chez les parents et amis ont également la 

cote. Internet est moins privilégié, mais lors qu’ils y ont recours, 

ils utilisent plus que les autres les plateformes de réservation de 

Booking et Gîtes de France. Ces touristes sont adeptes de la 

balade et randonnée pédestre. A noter, les seniors en séjour avec 

leurs petits-enfants représentent 4% des nuitées régionales.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

29%

Entre 15 jours et 

3 mois

48%

Plus de 3 mois avant

23%

33%

34%

35%

37%

41%

56%

69%

76%

79%

92%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied62%

3,4

24,1

1,3

9%

10%

13%

19%

31%

Camping

Hôtel

Parents et amis

Résidence secondaire

Locatif

98% 60%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

7,1
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Les touristes millenials

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

27%57%

10%

16%

18%

20%

22%

30%

35%

35%

40%

68%

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Hébergement gratuit

Proximité

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

11%

13%

25%

30%

75%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

63%

27%

17%

11%

Allemagne

Europe du Sud

Royaume Uni +
Irlande

80%

20%

8%

39%

53%

Inactifs

CSP-

CSP+

Bord de saison

30%

Cœur de saison

36%

Hors saison

34%

92%

31%

11%43%

11%4%

33%

46

962             

16%

22%

2%
10%

2%

8% 6%

7%

11%

16%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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10%

11%

13%

19%

22%

27%

28%

32%

66%

76%

Conditions annulation

Originalité

Classement

Piscine

Décoration

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes millenials

Durée

des séjours

À retenir
Aujourd’hui âgés de 23 à 42 ans, les Millenials représentent 5,5 

millions de visiteurs et génèrent 28% des nuitées touristiques 

régionales. Habitués à séjourner en famille, ils voyagent tout au 

long de l’année mais réalisent des séjours plus courts que la 

moyenne. Même s’ils privilégient l’hébergement marchand et le 

locatif, ils sont plus d’un quart à loger chez des parents ou amis. 

Ils préparent moins leur séjour mais veillent à la présence d’une 

offre famille ou d’une piscine dans leur logement. De plus, ils 

utilisent Internet plus que les autres clientèles, que ce soit pour 

préparer ou réserver leur séjour.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

36%

Entre 15 jours 

et 3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

21%

33%

39%

39%

43%

53%

57%

69%

69%

75%

94%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
62%

5,5

30,9

1,4

5%

8%

18%

27%

29%

Résidence de tourisme

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 78%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

5,6
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Les touristes de moins de 25 ans

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

52%2%

13%

15%

16%

18%

18%

25%

33%

43%

46%

66%

Gastronomie

Climat

Proximité

Activités

Hébergement gratuit

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

16%

24%

30%

78%

Guides gratuits

Réseaux sociaux

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

66%

48%

31%

7%

Allemagne

Pays-Bas

Amérique du

Nord

84%

16%

53%

29%

18%

Inactifs

CSP-

CSP+

Bord de saison

36%

Cœur de saison

30%

Hors saison

34%

47%

19%

9%54%

10%7%

38%

51

432             

15%
7%

7%

12%

4%

15%

11%

2%

0%
28%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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7%

8%

9%

11%

12%

31%

32%

49%

75%

80%

Hébergement durable

Transports collectifs

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Localisation

Prix

Les touristes de moins de 25 ans

Durée

des séjours

À retenir

Même si elle ne représente qu’un peu plus de 1% des touristes et 

des nuitées touristiques en Bretagne, la clientèle âgée de 19 à 25 

ans joue un rôle important dans l’attractivité et le développement 

touristique de la région. Primo-visiteur de la Bretagne, elle 

séjourne en couple et privilégie l’hébergement marchand, 

notamment le camping. Cependant, la part des séjours chez les 

parents et amis est plus élevée que la moyenne régionale (32% vs 

20%). Avec un budget et une durée de séjour moindres, son 

premier critère de choix est le prix de l’hébergement. La 

plateforme AirBnb a ainsi la cote auprès de ces touristes. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

million

milliard

million

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

41%

Entre 15 jours et 

3 mois

54%

Plus de 3 mois avant

5%

37%

41%

44%

50%

53%

54%

60%

70%

80%

90%

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied58%

0,2

1,2

0,1

7%

11%

17%

23%

32%

Autre

Hôtel

Locatif

Camping

Parents et amis

95% 81%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

4,9
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Les touristes 
en hébergement marchand

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%42%

10%

13%

17%

18%

21%

22%

27%

42%

45%

73%

Activités

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Proximité

Attaches à la région

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

17%

19%

25%

72%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

76%

36%

18%

13%

Allemagne

Royaume Uni +

Irlande

Belgique +

Luxembourg

78%

22%

31%

27%

42%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

22%
46 - 65 ans

37%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

30%

Hors saison

31%

69%

25%

14%45%

12%5%

38%

68

1 268          

18%
7%

9%

9%

14%

21%

13%

3%

2%
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Primo-visiteurs de la Bretagne
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12%

12%

13%

14%

18%

20%

23%

30%

57%

73%

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes 
en hébergement marchand

Durée

des séjours

À retenir

Les voyageurs ayant opté pour un hébergement marchand 

génèrent 62% des nuitées touristiques régionales. Leurs 

caractéristiques sont similaires à celles observées dans l’ensemble 

sur beaucoup de points, mais diffèrent sur certains aspects. Ils 

sont tout d’abord plus nombreux à visiter la Bretagne pour la 

première fois. L’hébergement locatif est privilégié, suivi par le 

camping et l’hôtel. Le budget de cette clientèle est élevé, 

notamment à cause du coût de l’hébergement. Il représente 36% 

des dépenses. Les séjours sont répartis sur toute l’année, pour une 

durée moyenne d’environ 6 jours.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

32%

Entre 15 jours et 

3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

22%

36%

39%

40%

42%

44%

59%

73%

76%

78%

93%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

11,5

4,5

4%

7%

12%

22%

50%

Chambre d'hôtes

Résidence de tourisme

Hôtel

Camping

Locatif

98% 69%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

5,8
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Les touristes 
en hôtellerie

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

58%27%

9%

11%

14%

18%

20%

20%

25%

44%

45%

67%

Vignoble

Peu touristique

Climat

Proximité

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

9%

16%

20%

27%

70%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

77%

19%

18%

13%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

69%

31%

Moins de 18 ans

11%
19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

19%
46 - 65 ans

48%

66 ans et plus

19%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

23%

Hors saison

38%

28%

9%37%

21%5%

37%

115

1 242          

20%
7%

8%

10%

9%

17%

12%

3%

1%
13%
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37%

21%

42%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

10%

11%

15%

17%

20%

20%

29%

50%

71%

Label

SPA

Offre famille

Conditions annulation

Décoration

Avis clients

Classement

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes 
en hôtellerie

Durée

des séjours

À retenir
L’hôtellerie génère 8% des nuitées touristiques régionales. La part 

des étrangers et celle de la clientèle de proximité (Région 

Parisienne, Grand Ouest) est plus importante. C'est une clientèle 

plus aisée. Elle séjourne en couple et réalise des courts séjours en 

bord de saison et plus que les autres en hors saison. 

L’hébergement est choisi en fonction du classement de 

l'établissement ou de la présence d'un SPA ou espace de bien-être. 

Elle privilégie les séjours urbains aux portes d'entrée de la 

Bretagne. L'offre hôtelière est majoritaire sur Booking. Les séjours 

sont courts mais les budgets sont élevés. La dépense par jour et 

par personne est 2 fois plus élevée qu'en camping ou en locatif.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

42%

Entre 15 jours 

et 3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

12%

33%

38%

39%

42%

47%

57%

77%

78%

79%

91%

Shopping

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied

3,0

1,4

99% 65%

Booking

Site de l’hébergeur

AirBnb

4,1

100%

Internet
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Les touristes 
en hôtellerie de plein-air

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%47%

12%

13%

14%

21%

23%

26%

32%

36%

41%

75%

Activités

Gastronomie

Peu touristique

Attaches à la région

Climat

Proximité

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

19%

20%

24%

72%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

74%

41%

21%

17%

Allemagne

Pays-Bas

Royaume Uni +
Irlande

77%

23%

Moins de 18 ans

28%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

10%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

50%

Hors saison

11%

15%

15%54%

11%4%

38%

49
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14%
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8%

7%

18%

24%

18%

2%

1%
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29%

35%

37%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

12%

12%

14%

14%

21%

23%

39%

53%

69%

Animaux acceptés

Hébergement durable

Originalité

Classement

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Piscine

Prix

Localisation

Les touristes 
en hôtellerie de plein-air

Durée

des séjours

À retenir
L’hôtellerie de plein-air enregistre 14% des nuitées touristiques 

régionales. C’est une clientèle de grande proximité, c'est-à-dire 

Bretagne, Pays-de-La-Loire, Normandie et Centre-Val de Loire. Elle 

vient en long séjour, en famille en cœur de saison. Les destinations 

du sud de la Bretagne sont privilégiées mais c'est aussi sur ces 

destinations que l'offre en camping est la plus dense. Le choix de 

cet hébergement se fait, plus que pour les autres, en fonction de la 

présence d'une piscine. La recherche d’hébergement respectueux 

de l'environnement est également plus fréquente. Les touristes en 

camping réservent directement sur le site de l'hébergeur. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

32%

Entre 15 jours 

et 3 mois

40%

Plus de 3 mois avant

28%

35%

36%

36%

44%

56%

61%

65%

72%

79%

89%

Café, Bar

Visite de musées, d’expositions

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

2,6

0,9

92% 61%

Site de l’hébergeur

Booking

AirBnb

7,0

100%

Internet
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Les touristes 
en mobil-home ou chalet

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

30%60%

11%

13%

14%

20%

23%

27%

36%

36%

41%

73%

Activités

Peu touristique

Gastronomie

Attaches à la région

Climat

Proximité

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

11%

16%

18%

24%

72%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

75%

25%

24%

21%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Pays-Bas

85%

15%

Moins de 18 ans

32%

19 - 25 ans

4%
26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

31%

66 ans et plus

8%

Bord de saison

45%

Cœur de saison

43%

Hors saison

12%

20%

17%48%

11%4%

40%

53
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18%
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26%

22%
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37%

38%

Inactifs
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11%

11%

11%

13%

16%

24%

26%

50%

57%

69%

Animaux acceptés

Label

Offre promotionnelles

Avis clients

Classement

Réservation en ligne

Offre famille

Piscine

Prix

Localisation

Les touristes 
en mobil-home ou chalet

Durée

des séjours

À retenir
Près d’un million et demi de touristes ont choisi de passer leurs 

vacances en Bretagne en mobil-home ou chalet. Parmi eux, 

nombreux viennent en Bretagne pour la première fois et n’ont pas 

d’attaches à la région. Ces touristes privilégient une nouvelle 

destination proche de leur domicile. C’est une clientèle familiale 

qui, lorsqu’elle choisit son hébergement, recherche en priorité 

une piscine (50%) et une offre famille (26%). Elle réserve 

longtemps à l’avance et privilégie le site de l’hébergeur. Ses 

objectifs : la détente et profiter au mieux du littoral breton en se 

rendant, plus que les autres, à la plage.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

22%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

33%

36%

40%

41%

43%

61%

62%

66%

77%

81%

94%

Marché

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Plage, baignade

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

1,4

0,6

97% 68%

Site de l’hébergeur

AirBnb

Comité d’entreprise

7,4

Internet
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Les touristes 
en tente ou caravane

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%39%

13%

16%

19%

22%

24%

26%

27%

34%

37%

73%

Gastronomie

Peu touristique

Activités

Proximité

Attaches à la région

Climat

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

19%

20%

26%

68%

Réseaux sociaux

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

74%

51%

25%

11%

Allemagne

Pays-Bas

Royaume Uni +
Irlande

60%

40%

Moins de 18 ans

25%

19 - 25 ans

12%

26 - 45 ans

27%

46 - 65 ans

27%

66 ans et plus

9%

Bord de saison

28%

Cœur de saison

68%

Hors saison

4%

9%

12%61%

12%6%

33%

45
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13%
7%

10%

3%

9%

18%

2%

23%

12%

1%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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72% 

28%

31%

41%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

12%

13%

14%

16%

18%

21%

23%

53%

74%

Animaux acceptés

Originalité

Classement

Offre famille

Hébergement durable

Avis clients

Réservation en ligne

Piscine

Prix

Localisation

Les touristes 
en tente ou caravane

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes en tente ou caravane cumulent près d’un tiers des 

nuitées réalisées en hôtellerie de plein air. La part des clientèles 

étrangères est très élevées (40% des nuitées vs 21% au niveau 

régional), notamment grâce aux visiteurs allemands et 

néerlandais. Cette clientèle vient en longs séjour en cœur de 

saison. Elle réserve moins et surtout beaucoup moins via Internet. 

Les touristes en tente ou caravane, lorsqu’ils réservent, le font en 

dernière minute. Côté activités, elle se promène plus en vélo que 

la moyenne.   

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités

Moins de 15 jours 

avant

50%
Entre 15 jours 

et 3 mois

28%

Plus de 3 mois avant

22%

32%

38%

42%

46%

55%

58%

64%

64%

75%

81%

Visite de musées, d’expositions

Promenade et balade à vélo

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
100%

0,8

0,2

83% 42%

Site de l’hébergeur

Booking

Je ne sais pas

7,3

Internet
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Les touristes 
en hébergement locatif

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%46%

10%

16%

17%

19%

21%

25%

30%

42%

47%

78%

Activités

Peu touristique

Gastronomie

Proximité

Climat

Attaches à la région

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

20%

21%

24%

74%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

78%

45%

17%

10%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

76%

24%

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

22%

46 - 65 ans

38%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

41%

Cœur de saison

29%

Hors saison

30%

29%

15%39%

13%5%

37%

63

1 402          

18%
8%

10%

10%

13%

18%

10%

4%

2%
6%
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28%

27%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

11%

13%

13%

20%

27%

29%

37%

63%

79%

Animaux acceptés

Classement

Originalité

Conditions annulation

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes 
en hébergement locatif

Durée

des séjours

À retenir
L’hébergement locatif est le premier mode d’hébergement en 

Bretagne et accueille 31% des nuitées touristiques régionales. La 

clientèle en hébergement locatif se compose davantage de 

familles. Elle privilégie les longs séjours en bord de saison et cœur 

de saison. Le choix de cet hébergement se fait, plus que dans les 

autres hébergements, en fonction des avis de consommateurs et 

de la décoration, du style de l'établissement. AirBnb est la 

plateforme de location privilégiée pour les locations 

meublées. Les dépenses journalières sont plus élevées qu’au 

niveau régional.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

25%

Entre 15 jours 

et 3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

28%

37%

41%

45%

46%

46%

62%

75%

76%

81%

95%

Marché

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
100%

5,5

2,2

99% 79%

AirBnb

Booking

Gîtes de France

6,5

Internet
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Les touristes 
en chambre d’hôtes

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

54%31%

14%

14%

17%

17%

17%

18%

20%

41%

53%

75%

Peu touristique

Activités

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Proximité

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

10%

14%

23%

27%

78%

Office de tourisme

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

82%

23%

17%

16%

Allemagne

Belgique +
Luxembourg

Pays-Bas

74%

26%

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

26%

46 - 65 ans

37%

66 ans et plus

14%

Bord de saison

40%

Cœur de saison

28%

Hors saison

32%

19%

12%47%

16%6%

42%

85

1 076          

17%
6%

9%

11%

10%

14%

6%

15%

9%

3%
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34%

22%

43%

Inactifs

CSP-

CSP+
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12%

15%

16%

16%

17%

25%

26%

31%

60%

70%

Population locale

Conditions annulation

Classement

Originalité

Offre famille

Réservation en ligne

Décoration

Avis clients

Prix

Localisation

Les touristes 
en chambre d’hôtes

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes en chambre d’hôtes génèrent 3% des nuitées 

touristiques régionales. La clientèle est principalement française, 

avec près de la moitié d’entre-elle provenant du Grand-Ouest. Les 

touristes y séjournent majoritairement en couple, sur une durée 

assez courte et tout au long de l’année. Les budgets sont aussi très 

élevés. Motivés par la possibilité de découvrir de nouveaux 

paysages, ils préparent plus que les autres leur séjour, 

principalement sur Internet. Au niveau des réservations, celles-ci 

sont effectuées plutôt tardivement. Les activités en tête de 

classement pour cette clientèle : la balade à pied, la découverte 

des villes/villages et la gastronomie.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

41%

Entre 15 jours 

et 3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

16%

36%

38%

40%

42%

48%

61%

73%

76%

76%

94%

Plage, baignade

Visite de musées, d’expositions

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

1,0

0,4

99% 65%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

4,7

100%

Internet
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Les touristes 
en camping-car

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

64%27%

9%

14%

15%

18%

18%

22%

26%

39%

47%

82%

Sentiment de sécurité

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Attaches à la région

Proximité

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

18%

24%

29%

73%

Guides gratuits

Sites internet de voyages

Guides payants

Recommandation

Site internet

69%

44%

19%

11%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

82%

18%

Moins de 18 ans

15%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

19%46 - 65 ans

46%

66 ans et plus

17%

Bord de saison

45%

Cœur de saison

33%

Hors saison

22%

4%

10%71%

10%6%

33%

37
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15%
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7%

9%

7%

13%

6%

20%

8%

5%
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43%

33%

24%

Inactifs
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Les touristes 
en camping-car

À retenir
Les touristes en camping-car, fourgon aménagé ou van génèrent 

5% des nuitées touristiques régionales. Plus de la moitié des 

séjours sont effectués en camping-car, viennent ensuite les  

fourgons aménagés (24%) et les vans (20%). Les séjours sont 

principalement effectués par des couples seniors, même si la 

pratique se développe chez les plus jeunes. Originaires pour la 

plupart du Grand-Ouest, ces touristes optent pour des plus courts 

séjours, notamment en bord de saison, dans des campings ou sur 

des aires de camping-car. Ayant des dépenses moindres en 

hébergement, leur budget est lui aussi moins élevé.

Délais

Lieu de stationnement

Type de véhicule

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

58%
Entre 15 jours 

et 3 mois

38%

Plus de 3 mois avant

4%

37%

38%

39%

42%

50%

56%

62%

69%

83%

90%

Marché

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Promenade et balade à vélo

Restaurants

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

0,8

0,1C
a
rt

e
 d

’i
d
e
n
ti

té
d
e
s 

c
li
e
n
tè

le
s

0%

5%

6%

31%

57%

Chez la famille ou des amis

Sur une aire naturelle

Sur un parking

Sur une aire de camping-car

Dans un camping

3,8

20%

24%

56%

Un van (moins de 2 mètres de
hauteur)

Un fourgon aménagé (plus de
2 mètres de hauteur)

Un camping-car

Durée du séjour

5%

31%

15%

49%

+ de 2 semaines

1 semaine

2 semaines

Court Séjour

jours en moyenne

5,1
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Les touristes 
en résidence secondaire

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Type de logement Ancienneté

Lieux de séjour

Dépenses

/ an en matière de 

rénovation, réparation

Couchages
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

11%
11%

7%

3%

6%

11%

6%

23%

19%

3%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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6 000

13,2

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

3%

26 - 45 ans

20%
46 - 65 ans

31%

66 ans et plus

24%

36% 51% 

64% 

36%

9%

55%

Inactifs

CSP-

CSP+

83% 

17% 

36%

53%

3%

2% 6%

40%

14%

11%

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

DROM-COM

Maisons

76%

Appartements
24%

11%

12%

29%

17%

31%

Depuis toujours

Plus de 20 ans

Entre 10 et 20 ans

Entre 5 et 10 ans

Moins de 5 ans

53% 
Depuis plus de 10 ans

7,1
Capacité moyenne

11%

9%

21%

30%

29%

11 et plus

10

8 à 9

6 à 7

1 à 5

25% 
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Les touristes 
en résidence secondaire

À retenir
Les touristes en résidence secondaire génèrent 13% des nuitées 

touristiques régionales. La Bretagne compte 234 000 résidences 

secondaires, soit 12% du parc résidentiel breton. Plus de la moitié 

des résidents secondaires sont propriétaires d’une maison ou un 

appartement depuis plus de 10 ans. Ils y séjournent en moyenne 

plus de trois mois dans l’année, principalement au printemps et en 

été. 89% des propriétaires de résidence secondaire accueillent de 

la famille, des amis et 9% la loue régulièrement ou 

ponctuellement. A noter, plus de 9 résidents secondaires sur 10 

soutiennent la promotion du tourisme à l’échelle régionale.

Occupation de la résidence secondaire

million

milliard

millions

Activités
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14,6

1,2

0,2
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25

En tant que résident secondaire en Bretagne…

92,8

Nuits d’occupation 

personnelle

10,5
Nuits de location en 

moyenne (45 pour 

ceux louant)

103,3

Nuits d’occupation
=

34%

34%

47%

51%

52%

53%

56%

56%

67%

93%

Shopping

Promenade et balade à vélo

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Marché

Découverte d’une ville ou d’un village

Entretien, jardinage

Restaurants

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied

40%

66%

70%

84%

93%

95%

97%

98%
Vous êtes fier que la Bretagne soit reconnue comme une destination touristique

Vous pensez que la population bénéficie du tourisme

Vous soutenez la promotion du tourisme à l’échelle régionale

Vous soutenez la promotion du tourisme à l’échelle locale

Vous vous sentez concerné par le tourisme

Vous souhaitez être impliqué dans les décisions liées au développement touristique

Vous trouvez que les richesses générées par le tourisme sont bien réparties sur le territoire

Vous souhaitez participer à l’accueil des visiteurs

0
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Les touristes
primo-visiteurs

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

42%40%

9%

10%

12%

13%

14%

17%

24%

40%

65%

67%

Peu touristique

Activités

Attaches à la région

Gastronomie

Climat

Proximité

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

9%

17%

23%

23%

70%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

75%

24%

19%

13%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

80%

20%

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

37%

66 ans et plus

12%

Bord de saison

41%

Cœur de saison

32%

Hors saison

27%

30%

11%42%

12%5%

100%

66

1 174          

14%
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8%

9%

8%

12%

4%

22%

13%

2%
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11%

12%

14%

15%

18%

18%

25%

30%

56%

72%

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
primo-visiteurs

Durée

des séjours

À retenir
Les primo-visiteurs ou encore nouveaux visiteurs de la Bretagne 

génèrent un quart des nuitées touristiques régionales. Ils 

contribuent au renouvellement de la clientèle en Bretagne. Ils 

séjournent plus que les autres en hébergement marchand en bord 

et cœur de saison, notamment en locatif, camping et hôtel. Les 

séjours sont courts mais les budgets sont plus élevés que la 

moyenne. Autant motivés par l’idée de découvrir de nouveaux 

lieux que par les paysages bretons, ils sont trois quarts à préparer 

leur séjour, dont la plupart sur Internet. Plus que les autres, ils 

pratiquent des activités liées à la découverte des patrimoines.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

33%

Entre 15 jours et 

3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

21%

34%

36%

41%

43%

45%

56%

68%

73%

80%

91%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
84%

5,3

29,3

1,9

5%

10%

11%

19%

40%

Résidence de tourisme

Parents et amis

Hôtel

Camping

Locatif

99% 71%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

5,5

Internet
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Moins de 18 ans

18%

19 - 25 ans

8%

26 - 45 ans

26%

46 - 65 ans

33%

66 ans et plus

15%

Les touristes
venus par le train

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

25%31%

12%

13%

17%

19%

27%

27%

29%

32%

44%

61%

Habitude

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Nouvel endroit

Hébergement gratuit

Plages

Patrimoine

Attaches à la région

Paysages

12%

15%

23%

25%

52%

Guides payants

Guides gratuits

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

67%

30%

19%

12%

DROM-COM

Allemagne

Amérique du
Nord

72%

28%

Bord de saison

30%

Cœur de saison

40%

Hors saison

30%

58%

8%19%

14%2%

23%

53
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31%

18%

51%

Inactifs
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8%

13%

14%

18%

19%

20%

22%

31%

59%

77%

Offre famille

Originalité

Classement

Conditions annulation

Décoration

Transports collectifs

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
venus par le train

Durée

des séjours

À retenir
Les visiteurs venus en train génèrent 11 % des nuitées touristiques 

régionales. Cette clientèle émane principalement de la région 

parisienne, avec une part importante de voyageurs seuls ou entre 

amis. Grâce à leurs attaches à la région, ils effectuent des longs 

séjours pour la majorité en hébergement non marchand, 

principalement chez les parents et amis (40% vs 20% au niveau 

régional). Les dépenses journalières sont équivalentes à celles du 

niveau régional. Le poids du transport représente près de 30% du 

budget.  

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 

jours avant

26%

Entre 15 jours et 3 mois

52%

Plus de 3 mois avant

22%

34%

34%

35%

46%

49%

52%

59%

65%

66%

92%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Marché

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
40%

1,5

12,1

0,6

6%

7%

19%

20%

40%

Camping

Hôtel

Résidence secondaire

Locatif

Parents et amis

96% 68%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

8,0

Internet
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Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

27%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

11%

Les touristes
venus en avion

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

27%31%

10%

13%

14%

20%

23%

26%

29%

30%

50%

54%

Evénements

Climat

Habitude

Plages

Gastronomie

Nouvel endroit

Hébergement gratuit

Patrimoine

Paysages

Attaches à la région

8%

21%

24%

30%

41%

Guides payants

Guides gratuits

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

72%

30%

28%

6%

Amérique du
Nord

DROM-COM

Asie

31%

69%

Bord de saison

28%

Cœur de saison

27%

Hors saison

45%

14%

2%4%

74%6%

25%

69
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10%

13%

17%

24%

25%

26%

28%

32%

52%

73%

Transports collectifs

Offre famille

Originalité

Conditions annulation

Classement

Avis clients

Réservation en ligne

Décoration

Prix

Localisation

Les touristes
venus en avion

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes venus en avion génèrent près de 7% des nuitées 

touristiques régionales. On retrouve ici principalement des 

touristes étrangers, dont les nord-américains et les ultra-marins 

(DROM-COM anciennement DOM-TOM). Côté touristes français, ils 

sont originaires du Sud-Est de la France. Les attaches à la région 

sont la principale raison de leur venue en Bretagne, devant le 

patrimoine. En conséquence, la part des nuitées en hébergement 

non marchand est très élevée, notamment les séjours chez des 

parents et amis. Plus que les autres, ils vont privilégier les 

activités conviviales et de détente (restaurants, café, bar, 

shopping …). 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 

jours avant

16%

Entre 15 jours et 3 mois

52%

Plus de 3 mois avant

32%

39%

40%

40%

46%

47%

51%

53%

67%

74%

94%

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Marché

Shopping

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied
32%

0,7

7,9

0,5

2%

9%

16%

17%

50%

Résidence de tourisme

Hôtel

Résidence secondaire

Locatif

Parents et amis

96% 78%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

10,5

Internet
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Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

42%

66 ans et plus

11%

Les touristes 
de dernière minute (Résa – de 15 jours avant)

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

50%38%

9%

12%

12%

14%

22%

24%

27%

40%

44%

68%

Activités

Peu touristique

Gastronomie

Climat

Attaches à la région

Plages

Proximité

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

9%

13%

15%

22%

73%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

70%

33%

20%

17%

Allemagne

Europe du Sud

Pays-Bas

82%

18%

30%

29%

41%

Inactifs

CSP-

CSP+

Bord de saison

35%

Cœur de saison

24%

Hors saison

41%

70%

22%

8%56%

12%2%

39%

80
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8%

9%

9%

11%

15%

16%

25%

31%

62%

70%

Piscine

Originalité

Conditions annulation

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes 
de dernière minute (Résa – de 15 jours avant)

Durée

des séjours

À retenir
Les visiteurs réservant leur séjour moins de 2 semaines avant le 

départ représentent près de 11% des nuitées touristiques 

régionales. Davantage française, cette clientèle est originaire du 

Nord-Ouest. Elle séjourne en couple en hors et bord de saison et 

découvre, plus que les autres clientèles, la Bretagne pour la 

première fois. Elle vient en court séjour et favorise l’hébergement 

locatif, suivi de l’hôtel et du camping. Les séjours sont courts mais 

les dépenses journalières sont élevées. Elle pratique de façon 

similaire aux autres touristes des activités de découverte de la 

région (promenade, randonnée pédestre et découverte de 

ville/village).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

100%

34%

34%

35%

40%

41%

56%

69%

76%

76%

91%

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
98%

3,1

11,8

0,9

6%

7%

21%

24%

38%

Chambre d'hôtes

Résidence de tourisme

Camping

Hôtel

Locatif

100% 65%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

3,8

Internet
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Les touristes venus 
pour la gastronomie

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

48%37%

12%

12%

13%

25%

27%

33%

41%

54%

83%

100%

Vignoble

Peu touristique

Proximité

Climat

Attaches à la région

Plages

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

Gastronomie

13%

22%

23%

32%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

77%

32%

18%

13%

Allemagne

Belgique +
Luxembourg

Royaume Uni +
Irlande

69%

31%

28%

29%

43%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

17%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

23%

46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

16%

Bord de saison

42%

Cœur de saison

29%

Hors saison

29%

71%

30%

18%30%

14%7%

27%

74

1 454          

18%
8%

11%

9%

14%

20%

9%

4%

1%
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14%

15%

16%

17%

21%

28%

28%

38%

59%

79%

Piscine

Conditions annulation

Offre famille

Originalité

Classement

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes venus 
pour la gastronomie

Durée

des séjours

À retenir
2,5 millions de touristes ont plébiscité la Bretagne pour sa 

gastronomie, soit près d’un visiteur sur sept. Adepte de la région, 

cette clientèle plus âgée séjourne également davantage en couple 

et en bord de saison. Les hébergements marchands sont largement 

privilégiés, notamment le locatif et l’hôtellerie. Les séjours sont 

bien préparés et la moitié sont réservés entre 15 jours et 3 mois 

avant le début. La restauration et la découverte des spécialité 

locales sont logiquement plus plébiscitées. Ces touristes ont un 

budget bien supérieur à la moyenne régionale, avec une dépense 

journalière de 74€ (vs 53€ au niveau régional).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

23%

Entre 15 jours et 

3 mois

49%

Plus de 3 mois avant

28%

44%

45%

45%

49%

57%

63%

79%

80%

83%

96%

Plage, baignade

Marché

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Restaurants

Promenade et balade à pied
77%

2,5

15,5

1,2

5%

12%

13%

16%

40%

Résidence de tourisme

Hôtel

Camping

Parents et amis

Locatif

99% 71%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,3

Internet
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Les touristes venus 
pour leurs attaches à la région

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

32%51%

13%

13%

14%

16%

18%

24%

25%

32%

62%

100%

Habitude

Gastronomie

Proximité

Climat

Nouvel endroit

Hébergement gratuit

Plages

Patrimoine

Paysages

Attaches à la région

10%

16%

19%

30%

57%

Guides payants

Guides gratuits

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

60%

20%

17%

15%

Royaume Uni +
Irlande

Allemagne

Amérique du
Nord

78%

22%

Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

28%

46 - 65 ans

32%

66 ans et plus

11%

Bord de saison

31%

Cœur de saison

30%

Hors saison

39%

34%

9%36%

14%6%

13%

43

928             
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12%
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12%

4%

21%

12%
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28%

23%

50%

Inactifs
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11%

12%

14%

15%

20%

20%

22%

33%

60%

79%

Originalité

Piscine

Classement

Conditions annulation

Avis clients

Décoration

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes venus 
pour leurs attaches à la région

Durée

des séjours

À retenir

Les touristes attachés à la Bretagne, par leur origine, leur famille 

ou un souvenir, génèrent 30% des nuitées touristiques régionales. 

Principalement originaires du Nord-Ouest et de l’Île-de-France, 

cette clientèle vient en famille tout au long de l’année. En grands 

connaisseurs de la région, ils préparent moins leurs séjours (60% vs 

70%). L’hébergement non marchand est privilégié, notamment 

chez les parents et amis. La durée des séjours est identique à la 

moyenne régionale mais les dépenses journalières sont peu 

élevées (43€ vs 53€ au niveau régional).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

32%

Entre 15 jours et 

3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

21%

34%

36%

37%

38%

46%

56%

66%

70%

70%

94%

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Marché

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
45%

5,2

33,4

1,4

5%

8%

9%

24%

43%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Locatif

Parents et amis

98% 69%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,4

Internet
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Les touristes venus 
pour le climat

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%48%

12%

15%

20%

23%

29%

37%

40%

41%

82%

100%

Hébergement gratuit

Proximité

Peu touristique

Gastronomie

Attaches à la région

Nouvel endroit

Plages

Patrimoine

Paysages

Climat

15%

21%

22%

25%

70%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

74%

47%

15%

10%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

73%

27%

Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

12%

Bord de saison

36%

Cœur de saison

48%

Hors saison

16%

30%

16%32%

18%5%

28%

62

1 606          

14%
8%

9%

4%

8%

14%

2%

25%

14%

1%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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72% 

29%

27%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+
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14%

14%

16%

20%

20%

23%

27%

33%

57%

79%

Conditions annulation

Originalité

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes venus 
pour le climat

Durée

des séjours

À retenir
2,7 millions des touristes choisissent la Bretagne pour son climat. 

Ils génèrent près de 20% des nuitées touristiques régionales et sont 

originaires pour la plupart du Nord de la France. À noter que les 

touristes du Sud-Est sont plus nombreux qu’en 2016 (+4 points). 

Connaisseuse de la région, cette clientèle vient en famille, en 

cœur de saison, pour profiter du littoral. Leurs séjours se font 

principalement en hébergement marchand, notamment en locatif 

et en camping. En long séjour, un tiers d’entre-eux sont réservés 

plus de 3 mois à l’avance. Au cours de leur séjour, ils sont adeptes 

des activités de détente (balade, marché, plage).

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

24%

Entre 15 jours et 

3 mois

42%

Plus de 3 mois avant

34%

42%

43%

46%

50%

62%

62%

72%

74%

79%

95%

Marché

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
77%

2,7

21,7

1,4

4%

6%

14%

20%

41%

Résidence de tourisme

Hôtel

Parents et amis

Camping

Locatif

98% 69%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

8,0

Internet
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Bord de saison

34%

Cœur de saison

38%

Hors saison

28%

Les touristes
sensibles à l’environnement

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

74%

17%
5%

5%

13%

11%

8%

2%

21%

16%

2%

Primo-visiteurs de la Bretagne

/ j / pers
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32% 39% 

15%

15%

16%

17%

22%

27%

34%

39%

40%

74%

Peu touristique

Hébergement gratuit

Proximité

Gastronomie

Climat

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

10%

20%

21%

32%

72%

Office de tourisme

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

75% 

25% 

29%

11%

13%

39%

8%

32%

12%

8%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Amérique du Nord

31% 

67% 

33%

23%

44%

Inactifs

CSP-

CSP+

53 

1 100 

Moins de 18 ans

17%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

24%
46 - 65 ans

37%

66 ans et plus

17%

0
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Les touristes
sensibles à l’environnement

Durée

des séjours

À retenir
Les touristes les plus sensibles à la cause environnementale (choix 

d’une mobilité douce pour les déplacements, hébergement 

respectueux de l’environnement, diminution de l’impact de son 

séjour sur l’environnement…) génèrent 8% des nuitées touristiques 

régionales. Cette clientèle est plus âgée et, plus que les autres, 

elle vient découvrir la Bretagne seule ou entre amis au cours de 

l’été. Elle souhaite rencontrer la population locale et a choisi la 

Bretagne pour la diversité de ses activités, son climat, sa nature et 

ses paysages. Comparé au niveau régional, cette clientèle est plus 

encline à recommander la Bretagne comme lieu de séjour.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

Internet
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Moins de 15 

jours avant

33%

Entre 15 jours 

et 3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

22%

12%

12%

13%

17%

19%

21%

22%

31%

63%

81%

Conditions annulation

Originalité

Classement

Transports collectifs

Hébergement durable

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

8,3

0,4

1,2

6,8

7%

10%

11%

23%

26%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

61% 96% 66% 

45%

46%

48%

50%

53%

64%

74%

76%

79%

96%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Marché

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied
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Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

8%

26 - 45 ans

27%

46 - 65 ans

33%

66 ans et plus

11%

Les touristes
participant à des festivals

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

38%39%

14%

16%

20%

21%

25%

28%

29%

37%

42%

67%

Gastronomie

Proximité

Hébergement gratuit

Climat

Plages

Nouvel endroit

Evénements

Attaches à la région

Patrimoine

Paysages

14%

18%

25%

28%

69%

Guides gratuits

Guides payants

Sites internet de voyages

Recommandation

Site internet

71%

32%

25%

15%

Royaume Uni +
Irlande

Allemagne

Amérique du
Nord

74%

26%
Bord de saison

28%

Cœur de saison

54%

Hors saison

18%

32%

13%35%

14%5%

29%

48

1 445          

13%
8%

6%

11%

5%

16%

4%

21%

14%

2%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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72% 

28%

23%

49%

Inactifs

CSP-

CSP+
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10%

11%

15%

17%

17%

20%

22%

32%

59%

78%

Conditions annulation

Piscine

Offre famille

Originalité

Classement

Avis clients

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
participant à des festivals

Durée

des séjours

À retenir
1,2 million de touristes se rendent à un festival, un concert ou au 

théâtre au cours de leur séjour ; un volume stable par rapport à 

2016. Cette clientèle est plus jeune que la moyenne régionale. 

Elle vient en couple ou en famille, en long séjour en cœur de 

saison. La part de la clientèle étrangère est aussi plus importante. 

Elle privilégie l’hébergement marchand, notamment locatif, même 

si la part des nuitées chez les parents et amis est plus élevée. 28% 

des séjours sont réservés plus de 3 mois à l’avance. Si la 

participation à un événement n’est pas la motivation principale du 

séjour, l’opportunité est saisie.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

million

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

26%

Entre 15 jours et 

3 mois

46%

Plus de 3 mois avant

28%

48%

48%

57%

58%

61%

70%

79%

80%

93%

100%

Marché

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

Festival, concert, théâtre...
57%

1,2

11,0

0,5

4%

12%

15%

26%

31%

Hôtel

Camping

Résidence secondaire

Parents et amis

Locatif

98% 67%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

9,5

Internet
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Les touristes
pratiquant le vélo sportif ou le VTT

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%43%

12%

13%

17%

17%

20%

29%

30%

32%

42%

73%

Activités

Peu touristique

Hébergement gratuit

Proximité

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

13%

20%

20%

22%

69%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

73%

32%

20%

14%

Royaume Uni +
Irlande

Pays-Bas

Belgique +
Luxembourg

78%

22%

Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

40%

Cœur de saison

36%

Hors saison

24%

35%

10%40%

12%3%

31%

43

1 126          

11%
6%

5%

4%

7%

10%

4%

28%

21%

3%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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67% 

34%

21%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+
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12%

12%

15%

16%

19%

22%

22%

24%

55%

71%

Conditions annulation

Originalité

Classement

Piscine

Décoration

Offre famille

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
pratiquant le vélo sportif ou le VTT

Durée

des séjours

À retenir
Plus de 2 millions de touristes ont pratiqué du vélo sportif ou du 

VTT durant leur séjour, générant ainsi 17% des nuitées touristiques 

de la région. Ces visiteurs, originaires du Nord-Ouest et d’Île-de-

France, viennent en longs séjours, en bord et cœur de saison. Ils 

privilégient les Destinations Bretagne Sud – Golfe du Morbihan et 

Bretagne Loire Océan pour se promener à vélo et à pied. Par 

ailleurs, ils séjournent aussi bien en hébergement marchand que 

non marchand. Cette clientèle a tendance à moins réserver par 

Internet et a davantage recours au site de l’hébergeur si elle le 

fait. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

35%

Entre 15 jours et 

3 mois

40%

Plus de 3 mois avant

25%

45%

47%

51%

56%

58%

69%

75%

76%

87%

90%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Randonnée pédestre

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Vélo de route

Promenade et balade à pied

Promenade et balade à vélo
50%

2,4

18,8

0,8

8%

15%

17%

22%

27%

Camping car

Camping

Parents et amis

Locatif

Résidence secondaire

95% 60%

Site de l’hébergeur

AirBnb

Booking

7,9

Internet
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Moins de 18 ans

22%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

24%

46 - 65 ans

35%

66 ans et plus

14%

Les touristes
visitant des monuments et sites historiques

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

43%43%

12%

14%

16%

19%

21%

26%

27%

48%

56%

76%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Gastronomie

Climat

Attaches à la région

Plages

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

11%

22%

23%

26%

72%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

81%

30%

19%

11%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Europe du Sud

70%

30%

Bord de saison

41%

Cœur de saison

36%

Hors saison

23%

30%

15%35%

14%5%

37%

61

1 384          

18%
7%

7%

10%

8%

16%

5%

18%

9%

2%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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70% 

30%

26%

45%

Inactifs

CSP-

CSP+
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13%

13%

13%

16%

19%

24%

26%

32%

60%

78%

Piscine

Conditions annulation

Originalité

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
visitant des monuments et sites historiques

Durée

des séjours

À retenir
6,3 millions de touristes ont visité des monuments et sites 

historiques et génèrent 40% des nuitées touristiques régionales. On 

y retrouve davantage d'étrangers, notamment d’Espagne et 

d’Italie, et de nouveaux visiteurs. Ils viennent en couple ou en 

famille et séjournent en hébergement marchand. Plus que les 

autres, ils choisissent leur hébergement en fonction de sa 

localisation, sa décoration et son style. Leur séjour a été motivé 

par les paysages naturels, la richesse du patrimoine et la 

possibilité de découvrir de nouveaux lieux. Leurs activités  portent 

ainsi sur des expériences culturelles et de découverte de la 

Bretagne.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

28%

Entre 15 jours et 

3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

25%

42%

46%

50%

53%

64%

77%

78%

84%

96%

100%

Café, Bar

Visite de musées, d’expositions

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

Visite de châteaux, monuments et sites historiques
72%

6,3

43,7

2,7

8%

9%

15%

16%

37%

Résidence secondaire

Hôtel

Camping

Parents et amis

Locatif

99% 73%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,9

Internet
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Les touristes
pratiquant la randonnée pédestre

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

44%39%

14%

15%

17%

18%

19%

28%

29%

40%

41%

79%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Gastronomie

Climat

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

12%

21%

22%

22%

71%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

75%

42%

13%

11%

Allemagne

Belgique +
Luxembourg

Pays-Bas

78%

22%

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

23%
46 - 65 ans

39%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

38%

Cœur de saison

30%

Hors saison

32%

27%

13%42%

13%5%

31%

54
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10%

13%

4%

20%

13%
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12%

13%

14%

15%

17%

21%

24%

30%

56%

75%

Conditions annulation

Piscine

Originalité

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
pratiquant la randonnée pédestre

Durée

des séjours

À retenir
Avec près de 8 millions de touristes, la clientèle adepte de la 

randonnée pédestre représente presque la moitié des nuitées 

touristiques régionales. Populaire auprès des clientèles françaises 

comme étrangères, et encore plus auprès des visiteurs allemands, 

l’activité est fortement liée à la découverte des villes et des sites 

et espaces naturels bretons. Ils viennent tout au long de l’année 

et ont choisi la Bretagne pour ses multiples paysages. Leur budget 

et durée de séjour sont équivalents à la moyenne régionale. Ils 

séjournent plus en couple et privilégie l’hébergement marchand, 

notamment locatif. En dehors de la randonnée, ils profitent des 

plages et de la gastronomie.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliards

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

30%

Entre 15 jours et 

3 mois

47%

Plus de 3 mois avant

23%

38%

39%

44%

44%

47%

70%

71%

80%

98%

100%

Marché

Café, Bar

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

Randonnée pédestre67%

7,9

52,2

2,8

7%

13%

15%

16%

33%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 68%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,6

Internet
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Les touristes
ayant découvert les îles

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

43%41%

12%

15%

16%

18%

21%

25%

25%

37%

50%

81%

Hébergement gratuit

Peu touristique

Proximité

Gastronomie

Climat

Attaches à la région

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

11%

19%

23%

26%

72%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

79%

34%

15%

13%

Allemagne

Europe du Sud

Belgique +
Luxembourg

77%

23%

Moins de 18 ans

18%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

23%
46 - 65 ans

40%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

40%

Cœur de saison

35%

Hors saison

25%

23%

13%44%

14%6%

35%

57
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11%

12%

14%

16%

16%

19%

24%

28%

57%

76%

Piscine

Originalité

Conditions annulation

Offre famille

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
ayant découvert les îles

Durée

des séjours

À retenir
La Bretagne concentre 70% des îles et îlots de France 

métropolitaine. C’est un véritable atout pour notre région ! 20% 

des touristes visitent les îles bretonnes au cours de leur séjour. 

Cette clientèle privilégie logiquement le littoral, principalement 

la Destination Bretagne Sud – Golfe du Morbihan d’où part le plus 

grand nombre de navettes pour visiter les îles, en bord ou en cœur 

de saison. Les voyages sont préparés et réservés à l’avance, 

notamment via Airbnb pour les nuitées marchandes en 

hébergement locatif. Les activités de découverte de la région sont 

plébiscitées. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

29%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

26%

41%

45%

46%

54%

66%

72%

76%

77%

95%

100%

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Café, Bar

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied

Découverte des îles

70%

3,4

25,2

1,4

7%

10%

13%

15%

36%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

99% 65%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

7,4

Internet
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Moins de 18 ans

35%

19 - 25 ans

5%26 - 45 ans

33%

46 - 65 ans

20%

66 ans et plus

7%

Les touristes
ayant visité des parcs de loisirs et animaliers

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

27%66%

14%

15%

16%

19%

21%

31%

34%

38%

38%

66%

Activités

Gastronomie

Hébergement gratuit

Climat

Proximité

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

11%

15%

23%

24%

75%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

71%

28%

19%

10%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Amérique du
Nord

81%

19%
Bord de saison

31%

Cœur de saison

36%

Hors saison

33%

32%

13%42%

9%4%

31%

46
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23%

34%

43%

Inactifs
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9%

14%

14%

16%

22%

23%

32%

35%

63%

73%

Originalité

Conditions annulation

Classement

Décoration

Piscine

Avis clients

Réservation en ligne

Offre famille

Prix

Localisation

Les touristes
ayant visité des parcs de loisirs et animaliers

Durée

des séjours

À retenir

3,9 millions de touristes ont visité un parc de loisirs et/ou 

animalier au cours de leur séjour et ont généré 25% des nuitées 

touristiques régionales. Ils viennent plus que les autres en famille, 

et ce tout au long de l’année. L’hébergement marchand est 

privilégié, principalement le locatif et le camping. Trois quarts des 

séjours sont réservés sur Internet. Le choix de l’hébergement se 

fait en fonction d’une offre famille ou de la présence d’une 

piscine. Au-delà des parcs de loisirs et animaliers, cette clientèle 

pratique également davantage la plage et la baignade.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

31%

Entre 15 jours et 

3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

26%

42%

43%

46%

56%

57%

69%

71%

72%

82%

93%

Découverte des spécialités locales

Visite de musées, d’expositions

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Plage, baignade

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Aquarium, zoo et parc animalier

Promenade et balade à pied
64%

3,9

27,3

1,3

6%

12%

18%

21%

31%

Hôtel

Résidence secondaire

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 73%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

6,9

Internet
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Les touristes
attentifs aux avis clients

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

50%37%

10%

18%

19%

21%

22%

25%

31%

52%

56%

82%

Activités

Peu touristique

Attaches à la région

Gastronomie

Climat

Proximité

Plages

Patrimoine

Nouvel endroit

Paysages

9%

16%

21%

34%

78%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

81%

32%

16%

14%

Allemagne

Europe du Sud

Royaume Uni +
Irlande

77%

23%

Moins de 18 ans

20%

19 - 25 ans

5%

26 - 45 ans

28%

46 - 65 ans

36%

66 ans et plus

11%

Bord de saison

39%

Cœur de saison

29%

Hors saison

32%

26%

17%42%

11%4%

42%

77
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26%

29%
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Inactifs
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10%

12%

15%

17%

19%

27%

42%

70%

81%

100%

Piscine

Originalité

Conditions annulation

Offre famille

Classement

Décoration

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Avis clients

Les touristes
attentifs aux avis clients

Durée

des séjours

À retenir
Les avis clients figurent à la 3ème place des critères de choix d’un 

hébergement. Une pratique qui a fortement progressé depuis 

2016. Ils sont principalement utilisés par une clientèle qui vient en 

couple en bord de saison ou hors saison. Primo-visiteurs de la 

Bretagne et plus jeunes, ces touristes ont recours à Internet tout 

au long du séjour pour la préparation, la réservation et sur place 

pour organiser leurs activités mais aussi après pour déposer du 

contenu. Plus que les autres, ils privilégient l’hébergement 

locatif. Leurs dépenses journalières sont élevées (77 € vs 53 €). Ils 

n’hésitent pas à découvrir les villes et restaurants bretons.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

35%

Entre 15 jours et 

3 mois

44%

Plus de 3 mois avant

21%

39%

41%

46%

48%

48%

63%

78%

79%

84%

95%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Découverte des spécialités locales

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied

2,4

13,5

1,0

6%

6%

11%

14%

60%

Résidence de tourisme

Chambre d'hôtes

Hôtel

Camping

Locatif

100% 84%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

5,6

Internet
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Les touristes
déposant du contenu

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

42%42%

12%

13%

18%

19%

19%

29%

30%

44%

46%

76%

Peu touristique

Hébergement gratuit

Proximité

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

10%

18%

24%

26%

79%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

77%

26%

16%

12%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Belgique +
Luxembourg

75%

25%

Moins de 18 ans

21%

19 - 25 ans

7%

26 - 45 ans

30%

46 - 65 ans

34%

66 ans et plus

8%

Bord de saison

40%

Cœur de saison

34%

Hors saison

26%

26%

16%40%

13%5%

35%

59
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12%

13%

14%

14%

20%

22%

28%

34%

63%

77%

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Classement

Offre famille

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
déposant du contenu

Durée

des séjours

À retenir

3,7 millions de touristes partagent du contenu (photos, vidéo, 

avis…) sur Internet, notamment sur les réseaux sociaux (83%) ou le 

site de l’hébergeur (18%), à propos de leur séjour. Une pratique 

plus fréquente chez les plus jeunes et les étrangers. Ces touristes 

très connectés organisent et réservent naturellement leur séjour 

en ligne, principalement via Airbnb et Booking. En plus de 

partager leur expérience sur Internet, ils tiennent aussi plus 

compte des avis de consommateurs lors du choix de leur 

hébergement. 

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

29%

Entre 15 jours et 

3 mois

45%

Plus de 3 mois avant

26%

39%

45%

49%

51%

51%

65%

78%

80%

84%

95%

Visite de musées, d’expositions

Café, Bar

Plage, baignade

Découverte des spécialités locales

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Randonnée pédestre

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
73%

3,7

22,8

1,3

6%

8%

16%

19%

36%

Résidence de tourisme

Hôtel

Camping

Parents et amis

Locatif

98% 76%

AirBnb

Booking

Site de l’hébergeur

6,2

Internet
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Les touristes
multi-séjours

Profil

Nord Ouest

Région

parisienne

Nord Est

Sud EstSud Ouest

France

Des nuitées

Étranger

Des nuitées

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ séjour

Motivations
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

48%35%

13%

14%

14%

18%

19%

25%

29%

41%

41%

71%

Hébergement gratuit

Proximité

Peu touristique

Climat

Gastronomie

Plages

Attaches à la région

Nouvel endroit

Patrimoine

Paysages

10%

23%

23%

28%

69%

Guides gratuits

Recommandation

Guides payants

Sites internet de voyages

Site internet

77%

38%

14%

12%

Allemagne

Royaume Uni +
Irlande

Europe du Sud

67%

33%

32%

22%

46%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

19%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

22%
46 - 65 ans

40%

66 ans et plus

15%

Bord de saison

38%

Cœur de saison

35%

Hors saison

27%

68%

26%

11%37%

18%7%

30%

65

1 261          

14%
7%

9%

11%

13%

16%

11%

4%

2%
13%

Primo-visiteurs de la Bretagne
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8%

13%

14%

14%

17%

21%

24%

31%

56%

77%

Hébergement durable

Originalité

Offre famille

Conditions annulation

Classement

Décoration

Avis clients

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes
multi-séjours

Durée

des séjours

À retenir
Générant 25% des nuitées dans la région, les touristes en multi- 

séjours (plusieurs lieux d’hébergement au cours du séjour) sont de 

plus en plus nombreux à parcourir le territoire breton. Ils réalisent 

en moyenne 3,4 étapes. Cette clientèle est composée d’une part 

plus importante de couples et d’étrangers, notamment des 

Allemands. Elle privilégie l’hébergement marchand, notamment 

l’hébergement locatif et l’hôtel. Cependant, celle-ci compte bien 

plus de camping-caristes qu’au niveau régional. Par ailleurs, elle 

réserve davantage en dernière minute et les dépenses journalières 

sont supérieures à celles observées au niveau régional.

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités

S
o
u
rc

e
 :

 R
e
fl

e
t 

2
0
2
2
 -

 S
y
m

e
tr

is
 -

 T
ra

it
e
m

e
n
t 

e
t 

ré
a
li
sa

ti
o
n
 :

 T
o
u
ri

sm
e
 B

re
ta

g
n
e

Moins de 15 jours 

avant

37%

Entre 15 jours 

et 3 mois

41%

Plus de 3 mois avant

22%

42%

43%

46%

46%

51%

62%

72%

72%

78%

91%

Visite de musées, d’expositions

Découverte des spécialités locales

Café, Bar

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de sites et d’espaces naturels

Randonnée pédestre

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Promenade et balade à pied
66%

4,1

27,8

1,8

10%

14%

14%

21%

24%

Camping car

Camping

Hôtel

Parents et amis

Locatif

96% 68%

Booking

AirBnb

Site de l’hébergeur

6,7

Internet
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La satisfaction des 
visiteurs

07

En parallèle de l’enquête REFLET, Tourisme Bretagne a 

renouvelé son partenariat avec TCI Research pour mettre 

en place le dispositif Travelsat© : étude indépendante de 

référence pour mesurer la qualité d’expérience des 

visiteurs de façon standardisée et évaluer la 

compétitivité-qualité des destinations touristiques.
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TRAVELSAT Competitive Index © - Principes et définition

Exceptionnel

Elevé
L’expérience dépasse 

les attentes

Acceptable
Cependant, l’expérience ne 

dépasse pas toujours les attentes

Faible  
Problèmes de cohérence /constance dans la 
qualité fournie et/ou non-remplissage des 

attentes

Très faible
Problèmes de qualité très significatifs, hautement 

préjudiciable à la réputation de la destination

TravelSat Competitive Index est un dispositif permettant de 

mesurer la qualité d’expérience des visiteurs de manière 

standardisée.

L’indice TraveSat est un score modélisé fondé sur l’opinion des 

touristes qui évaluent à travers un questionnaire chaque critère de 

satisfaction sur une échelle de 1 (pas du tout satisfait) à 10 

(extrêmement satisfait).

Par rapport à une moyenne, l’indice valorise plus justement les 

avis «extrêmes» des touristes très satisfaits (9 ou 10 sur 10) ou au 

contraire très déçus (1 à 4 sur 10), et dont l’opinion pèse 

davantage dans la réputation de la destination.

L’indice TravelSat reflète par conséquent la capacité de la 

destination à satisfaire ses visiteurs sur le critère concerné. Il 

prend des valeurs comprises entre -50 (très faible) et +400 

(exceptionnel).

Plus la satisfaction est élevée, plus l’indice est fort. Il est avant 

tout utilisé comme un indicateur de “benchmark” entre deux 

populations dont on cherche à comparer le niveau de satisfaction.

Cette graduation est indicative et ne s’applique pas aux critères liés

aux prix qui sont par nature moins bien évalués par les visiteurs!S
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Indicateurs clés de performance

Indice de

satisfaction globale

Indice de rapport 

qualité-prix

Intension de 

recommandation (NPS)

Intension de

revisite*

Bretagne 2022 241 201 68 67

France (hors IDF) 195 145 41 44

Ecart vs Norme + 46 points + 56 points + 27 points + 23 points

Bretagne 2017 234 198 - -

Bretagne 2013 216 176 - -

(*)  Net % = 100% de “Certainement” + 50% de “Probablement” – 50% de “Peut-être” – 200%  de “probablement pas” – 500% de “Certainement pas” 
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À retenir

Satisfaction des visiteurs
Évaluation de l’accueil des locaux et du sentiment de sécurité

L’indice de satisfaction globale s’élève à 241 points : un score supérieur à la norme France (+46 points) et en constante augmentation depuis 2013, mais 

c’est sur le rapport qualité-prix du séjour que l’écart est le plus marqué (+56 points).

Les visiteurs ayant séjourné en Bretagne sont particulièrement satisfaits de l'accueil chaleureux et de la facilité de communication avec les locaux, un 

atout indéniable pour la région dans la mesure où ces critères contribuent fortement au niveau de satisfaction global du séjour. Le sentiment de sécurité, 

également très important du point de vue des visiteurs, atteint un niveau exceptionnellement élevé en Bretagne, dépassant largement la norme nationale. 

Enfin, la perception des mesures sanitaires mises en place en Bretagne est également positivement perçue et au-dessus de la moyenne française.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

Bretagne              France (hors IDF)

TravelSat Index ©

222

206

268

202

174
160

192
178

Accueil des locaux Facilité de communication
avec les locaux

Le sentiment de sécurité Mesures sanitaires en place
dans la destination

Exemple de lecture

Le critère « Accueil des locaux » en Bretagne bénéficie d’un indice 

TravelSat de 222, un score élevé, témoignant d’un fort niveau de 

satisfaction de la part des visiteurs sur ce critère.

Sur ce même critère, l’indice de satisfaction de la Bretagne dépasse de 

48 points celui de la norme France, à savoir l’indice moyen de 

satisfaction sur l’ensemble de la France métropolitaine (hors Ile-de-

France).

Cet écart s’interprète comme un avantage compétitif de la Bretagne par 

rapport à la moyenne française sur le critère concerné. Les visiteurs 

jugent qu’ils sont globalement mieux accueillis par la population locale 

en Bretagne qu’en moyenne en France.

+ 48 pts
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À retenir

237
245

194

243

208 211

166

227

Qualité générale Accueil du personnel Rapport qualité/prix Sécurité sanitaire

Satisfaction des visiteurs
Évaluation des hébergements et des restaurants

Les hébergements bretons sont très bien évalués au regard de la norme France. Les indices de satisfaction sont particulièrement élevés et supérieurs à la 

moyenne française sur l’ensemble des critères évalués. À noter également que la Bretagne se classe en tête des régions françaises sur les critères de 

qualité générale, d’accueil du personnel et de sécurité sanitaire. Les restaurants bretons bénéficient également de bonnes évaluations de la part des 

visiteurs sur les critères de qualité générale de la cuisine locale, d’accueil du personnel et de sécurité sanitaire.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

223

188

201

160

202

201

177
186

138

188

Qualité générale Diversité Accueil du personnel Rapport qualité/prix Sécurité sanitaire

RESTAURATION

Bretagne              France (hors IDF)

HÉBERGEMENT

TravelSat Index ©
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À retenir

97
103

77

91

124

135

19

92

162

124

76

100

93

92

86
78

99

60

94
130

136

51

Accessibilité des
transports publics

Accueil dans les
transports Publics

Prix des
transports publics

L'accès à/de
l'aéroport

Accueil dans les 
points d’entrée

Sécurité sanitaire
dans les transports

Services de taxis Facilité de parking Qualité des routes Facilité pour
trouver son chemin

Coûts d'accès à la
destination

Satisfaction des visiteurs
Évaluation des services et infrastructures de transports

Sur la thématique des transports, la Bretagne se situe au-dessus de la moyenne nationale sur les critères d’accueil qui restent cependant faiblement 

évalués dans l’absolu. Les critères liés à l’accessibilité sont conformes à la norme France mais les tarifs des transports en commun sont perçus comme 

trop élevés. La Bretagne se distingue par la qualité de ses infrastructures routières et le coût global d'accès à la destination. L’évaluation du 

stationnement reste proche de la moyenne, mais la signalétique et la facilité à trouver son chemin sont légèrement en deçà. Les services de taxi bretons 

bénéficient, quant à eux, d’une évaluation nettement moins favorable que la moyenne Française.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

Bretagne              France (hors IDF)

TRANSPORTS

TravelSat Index ©
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À retenir

256

226 220

123

156

219

197 202

105

135

Richesse du
patrimoine

Valorisation et
entretien

Accueil sur les sites
historiques

Prix des entrées Cohabitation avec les
autres visiteurs

Satisfaction des visiteurs
Évaluation des activités culturelles et de loisirs et du patrimoine historique

L’évaluation générale de la thématique des activités culturelles et de loisirs est plutôt bonne en Bretagne. Les indices de satisfaction n’atteignent pas des 

niveaux très élevés mais demeurent globalement au-dessus de la norme France sur la plupart des critères, à l’exception de celui de la vie nocturne qui 

apparait en net retrait. La Bretagne bénéficie d’une très bonne évaluation sur la thématique du patrimoine historique et des musées avec des indices de 

satisfaction élevés et au-dessus de la moyenne nationale.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

PATRIMOINE HISTORIQUE

Bretagne              France (hors IDF)

175

137
124

148

77
63

165

142

120

94

139
91

41

134

Diversité de 
l’offre

Visites guidées
Excursions

Spectacles
culturels

Parcs de loisirs Vie nocturne Prix des
activités

Sécurité
sanitaire

ACTIVITÉS CULTURELLES ET DE LOISIRS

TravelSat Index ©
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À retenir

Satisfaction des visiteurs
Évaluation du shopping et des centres d’information visiteurs

L’accueil dans les magasins et l’artisanat local breton bénéficient d’une bonne évaluation de la part des visiteurs en comparaison à la moyenne nationale. 

La région semble cependant souffrir d’un léger déficit de perception sur le critère de la diversité de l’offre proposée. Les jours et horaires d’ouverture 

des magasins sont également un peu en dessous de la norme France. La Bretagne obtient la meilleure évaluation des régions françaises sur le critère de 

l’efficacité du personnel dans les centres d’informations visiteurs. Les amplitudes journalières et horaires d’ouverture sont cependant jugées un peu 

justes par les visiteurs mais demeurent mieux évalués que la moyenne nationale.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

CENTRES D’INFORMATION VISITEURS

Bretagne              France (hors IDF)

SHOPPING

TravelSat Index ©

116

81

160

142

169
175

128

68

143

148

139

161

Diversité de l’offre 
de shopping

Rapport
qualité/prix

Accueil dans les
magasins

Jours / heures 
d’ouverture

Qualité de
l'artisanat local

Sécurité sanitaire

122

166

134

92
95

131
119

84

Nb de centres 
d’information disponibles

Efficacité du personnel Jours / heures d'ouverture Qualité des services
numériques / apps
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À retenir

Satisfaction des visiteurs
Évaluation de l’environnement et des plages

Les visiteurs de la Bretagne sont extrêmement satisfaits des paysages et de l'environnement de la région qui font figurent de domaine d’excellence. La 

beauté des paysages obtient un score remarquable de 346 points qui dépasse la moyenne française de près de 100 points. Les critères de propreté, tant en 

ville qu’à la campagne, d'urbanisation et d'architecture bénéficient également d’excellentes évaluations bien au-dessus de la norme nationale. Les plages 

bretonnes sont également mises en avant par les visiteurs, autant pour leur esthétique, que pour leur diversité et leur entretien. Seule la sécurité de la 

baignade est conforme à la norme nationale.

Source : TravelSat Index / TCI Research - réalisation : Tourisme Bretagne

PLAGES

Bretagne              France (hors IDF)

ENVIRONNEMENT

TravelSat Index ©

346

229 234

210

257

177 178
169

La beauté des paysages La propreté des rues en
ville

La propreté en dehors des
villes

L’urbanisation, 
l'architecture

304

272

233

190 189

247

219

203

170
187

Beauté des plages Diversité/Choix des
plages

Propreté/Entretien
des plages

Activités nautiques Sécurité de la
baignade
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Matrice Importance x Satisfaction

Propreté des plages

Diversité des plages
Beauté des plages

Qualité de l'hébergement

Qualité des restaurantsAccueil de la population

Propreté en ville

Diversité des restaurants Propreté hors des villes Sentiment de sécurité
Beauté des paysages

Valorisation du Patrimoine historique 
Facilité de communication

Accueil dans les restaurants
Urbanisation & Architecture

Richesse du Patrimoine historiqueSignalétique

Mesures sanistaires
Accueil dans les magasins

Artisanat local Accueil dans les hébergements

infrastructures routières
Offre Culture & Loisirs

Horaires des magasins

Accueil dans les sites historiques et muséesFoule/Attente

Accueil dans les OTSI
Diversité des magasins

Horaires des OTSIFacilité de parking

Apps numériques

Sécurité de la baignade

Parcs de loisirs

Visites guidées Activités nautiques

Spectacles culturels

Accueil dans les points d'entrée

Accès à l'aéroportTaxis

Vie nocturne Accessibilité des transp. publics

Accueil dans les transports publics

SATISFACTION

IM
P
O

R
T
A
N

C
E

S U R V E I L L E R D I F F É R E N C I E R

V A L O R I S E RA M É L I O R E R+

+-

TravelSat Index ©
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Principaux enseignements

Points forts 

L'expérience de visite en Bretagne est largement plébiscitée et la région 

se positionne en tête des destinations touristiques françaises sur 24 des 

60 critères évalués par le dispositif TravelSat©.

La Bretagne dispose de 4 grands points forts mis en évidence par le 

dispositif : 

• L’hospitalité des Bretons, la qualité de l’accueil de la part des 

habitants comme des professionnels ;

• La richesse et la valorisation de son patrimoine historique ;

• Son environnement naturel préservé et ses paysages d’exception ; 

• L’image d’une destination rassurante, propre, préservée en parfait 

accord avec les nouvelles aspirations des visiteurs en matière de 

vacances écoresponsables.

Le dispositif permet également de déceler des pistes d’amélioration 

pour optimiser la qualité d’expérience des visiteurs :

• Le manque d’animation en soirée ;

• L’accessibilité aux transports en commun pas toujours évidente sur 

certains territoires ;

• Des horaires d’ouverture des commerces et des centres 

d’information aux visiteurs pas toujours conformes aux attentes sur 

certaines périodes de l’année ;

• Des difficultés de stationnement et de signalisation sont également 

identifiées.

Pour autant, aucun désavantage concurrentiel majeur n'a été identifié. 

Les fondamentaux de l'expérience visiteurs sont tous maîtrisés

Axes d’amélioration 
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Les Bretons

08

Les Bretons occupent une place prépondérante dans le 

paysage touristique de la région. De plus en plus 

nombreux, ce sont avant tout des habitants qui cohabitent 

avec les visiteurs sur leur lieu de vie. Ils ont aussi une 

place d’ambassadeurs en recevant régulièrement des 

visiteurs, leur famille, leurs amis. Qu’ils soient en séjour 

ou bien en excursion à la journée, les Bretons visitent leur 

région de résidence, la consomment et contribuent à son 

rayonnement et à son développement. Une partie entière 

leur est consacrée dans ce document.



206

Les différentes facettes des Bretons
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Les Bretons sont ici regardés sous 3 prismes :

• Habitants : ils résident dans la région. A l’instar des autres 

cibles de cette enquête, ils ont été recrutés sur les sites de 

visites, marchés, offices de tourisme… en résidant à proximité de 

ceux-ci et en s’y rendant régulièrement ;

• Excursionnistes : ils réalisent une sortie à la journée en 

Bretagne, en dehors de leur périmètre de résidence habituelle, 

sans occasionner de nuitées sur le territoire. Ils peuvent résider 

en Bretagne, Basse Normandie ou Pays de la Loire.

• Touristes : ils ont passé au moins une nuit en Bretagne en dehors 

de leur résidence principale, quel que soit leur mode 

d’hébergement ou leur provenance. 
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À retenir

Pourquoi s’intéresser aux Bretons ? 
Les Bretons sont avant tout des habitants !
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Avec une hausse de 16% de sa population en 20 ans, la Bretagne connaît une croissance démographique importante, au-dessus de la moyenne nationale 

(+11%). Cela représente 450 000 résidents supplémentaires, soit un total de 3,3 millions d’habitants en 2020. Cette progression est toutefois hétérogène 

sur le territoire avec des pôles urbains qui ont fortement progressé et un intérieur plus stable, voire en léger recul. 

Comment les Bretons perçoivent-ils le tourisme ? En profitent-ils ? Cette partie va tenter de répondre à ces questions avec comme enjeu principal de 

faire cohabiter les visiteurs et les habitants. 
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1 500 000

2 000 000

2 500 000

3 000 000

3 500 000

4 000 000

Evolution de la population bretonne et perspectives Evolution de la population des communes entre 2013 et 2019

Source : INSEE - Recensement population
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Les Bretons : 
des acteurs du tourisme

91 %
des Bretons accueillent au 

moins une fois par an de la 

famille, des amis vivant hors 

Bretagne

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plusieurs fois par an 1 fois par an ou moins Jamais

Accueillir des proches ne résidant pas en Bretagne

Accueillir des proches résidant en Bretagne

Séjourner chez des proches habitant en Bretagne

Réaliser des courts séjours en hébergement payant en Bretagne

Réaliser des longs séjours en hébergement payant en Bretagne

Lieux de séjourner en résidence secondaire en Bretagne

Vous arrive-t-il de … ?

86 %
des Bretons accueillent au 

moins une fois par an de la 

famille, des amis vivant en 

BretagneL
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Les pratiques des Bretons dans leur région
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Sans le savoir, les Bretons participent activement à la vie touristique de leur région. En effet, 9 habitants sur 10 accueillent au moins une fois par an de 

la famille ou des amis résidant habituellement ou non en Bretagne. Les proches accueillis se retrouvent comptabilisées dans les nuitées touristiques de 

la région. La majorité d’entre-eux le fait même plusieurs fois par an.

Côté activités, les Bretons consomment le territoire tout au long de l’année, fréquentant ainsi bien souvent les mêmes sites touristiques que les visiteurs 

de la région. 

Leur activité favorite est la balade à pied ou à vélo qu’ils pratiquent fréquemment pour 90% d’entre eux. Aller à la plage et au restaurant complète ce 

trio de tête.

7%

9%

20%

23%

24%

48%

60%

64%

66%

73%

90%

50%

64%

67%

59%

34%

50%

27%

34%

32%

24%

8%

43%

26%

14%

18%

42%

2%

13%

2%

2%

3%

2%

Aller dans un parc de loisirs

Fréquenter des festivals

Visiter des musées

Aller au spectacle (théâtre, danse…)

Pratiquer une activité nautique

Visiter des sites patrimoniaux, des monuments

Pratiquer des activités sportives de pleine nature

Découvrir des villes, des villages

Aller au restaurant

Aller à la plage

Se balader à pied ou à vélo

Fréquemment

Ponctuellement

Jamais

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Les pratiques des Bretons à l’avenir

Envisagent des 

vacances ou un long 

séjour (4 nuits ou plus) 

en Bretagne

Envisagent de faire 

une sortie / excursion 

à la journée en 

Bretagne

Envisagent de faire un 

week-end ou un court 

séjour (moins de 4 nuits) 

en Bretagne

93% 83% 54%
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La perception du tourisme par les Bretons
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Globalement, les Bretons sont conscients des bénéfices du tourisme, mais aussi de ses limites. Parmi les principaux points de vigilance, la propreté des 

espaces publics, la protection de l’environnement, les infrastructures routières, le transport, la qualité de vie des résidents et la sécurité sont les plus 

cités. Ces désagréments sont toutefois à prendre avec précaution puisque seulement quelques territoires sont concernés à quelques périodes de l’année. 

Malgré cela, 7 Bretons sur 10 sont satisfaits du développement touristique de leur zone de résidence. A l’avenir, ils sont même prêts à effectuer des visites 

et séjourner, en court comme en long séjour, dans leur région.

70 %
des Bretons satisfaits voire très satisfaits du 

développement du tourisme dans leur zone de 

résidence

40%

50%

51%

56%

56%

62%

63%

75%

79%

81%

83%

85%

48%

35%

31%

29%

27%

32%

30%

22%

19%

16%

12%

14%

12%

15%

18%

15%

17%

7%

7%

2%

2%

3%

5%

1%

La sécurité

Les infra. routières / les transports

La propreté des espaces publics

La qualité de vie des résidents

La protection de l’environnement

L’aspect général de votre commune

L’identité locale

Le rayonnement de la destination

L’économie locale

L’ambiance / Animation 

La préservation du patrimoine

L’offre culture et loisirs

positivement pas d’impact négativementLe tourisme impacte …

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne



212

Pourquoi s’intéresser aux excursionnistes ?

Comparaison saisonnalité tourisme/excursionnisme

0

200 000

400 000

600 000

800 000

1 000 000

1 200 000

janvier février mars avril mai juin juillet août septembre octobre novembre décembre

Pic du 14 juillet

Week-end Pascal
Pendant les vacances scolaires des 

zones A et B en 2022

Ascension

Pentecôte

Pic du 15 août

11 novembre

Toussaint

Noël

Nombre d’excursions en 2022

 

Nombre de nuitées touristiques en 2022

Comparé au tourisme, 

l’excursionnisme se caractérise par : 

- Une fréquentation locale

- Une saisonnalité moins forte

- Une sensibilité au calendrier (week-end, 

jours fériés, vacances scolaires) 

et à la météo

- Des variations journalières plus marquées
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Source : Flux Vision Tourisme – Orange Business Services
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L’excursionnisme, ce que nous observons, en 2022…
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68 millions 
d’excursions*

Evolution /2021 : +10%

Evolution /2019 : +17%

2 milliards d’€
de consommation 

touristique

L’excursionnisme est une sortie d’une journée ou moins, n’entraînant pas de nuitée en dehors du domicile principal, réalisée pour un motif de loisirs 

(promenade à pied, randonnée à vélo, évènement culturel ou familial, shopping, repas au restaurant, visite dans la famille, découvrir ou faire découvrir 

un site… ). 

En résumé, tout déplacement de loisir qui sort de l’ordinaire. Le champ de l’étude se limite aux excursions réalisées par les habitants de Bretagne, Pays 

de la Loire et Basse-Normandie. En 2022, plus de 68 millions d’excursions ont été réalisées en Bretagne générant plus de 2 milliards d’euros de 

consommation touristique. Ce nombre a progressé de 10% entre 2021 et 2022. 

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La provenance des excursionnistes

0,4%

18%
34%

24%

3%
0,5%

1,2%

1,6%

18% 0,4%

0,5%

93%
viennent de 

Bretagne

34%
Finistère 

24%
Ille-et-Vilaine

10%
Rennes Métropole

5% 
Golfe du Morbihan – 

Vannes Agglomération

43%
viennent d’un milieu 

urbain
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Le profil des excursionnistes
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Age moyen : 40 ans

Actifs : 61 %

1%

4%

4%

4%
5%

9%

16%

27%

31%

Agriculteur, exploitant

Sans activité professionnelle

Ouvrier

Artisan, commerçant, chef …

Etudiant, lycéen

Profession intermédiaire

Cadre et profession intellectuelle…

Employé

Retraité

Familles
51 %

Couples
23 %

Amis
20 %

Seul
9 %

Taille groupe : 3,3 personnes

19%

7%

22%

33%

20%

Moins de 18
ans

18-25 ans 25 - 45 ans 45- 65 ans 65 ans +

Le profil type de l’excursionniste est un Breton actif de 40 ans résidant dans un pôle urbain. Il vient en famille de 3 à 4 personnes. Les retraités ne sont 

pas en reste puisqu’ils représentent tout de même près d’un tiers de ces visiteurs à la journée.

L’excursionnisme est un phénomène de proximité puisqu’il faut pouvoir faire l’aller-retour à son domicile en une journée : 93% des excursions de la 

région sont réalisées par des Bretons. Les Rennais sont les principaux excursionnistes en Bretagne.

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Le motif de l’excursion

La réception d’une invitation du site

Facteurs de déclenchement

2%

13%

15%

23%

53%

57%

3%

3%

7%

8%

11%

13%

19%

21%

28%

30%

39%

Une activité sportive

Un évènement familial

Une visite à la famille, aux amis

Un évènement culturel

Un déjeuner / dîner au restaurant

Du shopping

Une activité de loisirs

Faire découvrir le lieu, le site

Découvrir le lieu, le site

Une promenade, balade, à pied ou à vélo

Une visite de site

Motif(s) de l’excursion

La programmation d’un évènement, d’une manifestation…

Rien de particulier

Une proposition, une invitation ou la venue d’un proche

L’envie de sortir de chez soi

Une météo favorable
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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47%

74%

90%

Leur rapport à la Bretagne
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Les excursionnistes sont des habitués de cette pratique puisque 86% d’entre-eux ont déjà réalisé au moins une sortie à la journée dans la région et 55% 

d’entre-eux ont déjà réalisé un séjour. Leurs motivations principales sont l’envie de sortir de chez eux et une météo propice. Le motif principal d’une 

excursion est la réalisation d’une visite de site. Viennent ensuite les promenades et les balades à pied ou à vélo, le souhait de découvrir ou de faire 

découvrir un lieu et un site à ses proches.

Pour une sortie/excursion : 86%

Pour un WE/ séjour/vacances : 55%

Une sortie / excursion à la journée

Un week-end ou un court séjour (moins de 4 nuits)

Des vacances ou un long séjour (4 nuits ou plus)

Primo-visiteurs : 14% 

Déjà venu en Bretagne ?

Envisagez-vous de revenir ?

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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91%

4% 2% 2% 2%

Route A pied Train Bus Vélo

Les caractéristiques des excursions

Organisées moins d’une semaine 

avant le jour J : 70%

Durée :

72%  ½ journée ou moins

1h ou 2h
33%

1/2 journée
39%

1 journée
28%

Plus d’une semaine 
à l’avance

31%

Moins d’une 
semaine à l’avance

39%

Le jour même 
ou la veille

31%

1ère fois : 33%

< 1 fois/an : 28%

> 1 fois/an : 38%

Fréquence de venue sur le site 

d’excursion : 67% étaient déjà venu

Mode de transport :3h50 

en moyenne
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Le niveau de satisfaction 
des excursionnistes
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8,6/10

8,7 8,6

8,6

8,5

8,5

8,3

8,2
8,28,2

8,0

7,9

7,8

7,8

7,2

7,0

Accueil des locaux
Patrimoine historique 

(monuments, musées…)

Propreté des lieux publics

Préservation de 
l’environnement

Facilité à se déplacer sur
place

Activités culturelles et de
loisirs

Chemins de randonnée, 
voies réservées aux vélos…

Signalisation
Gastronomie et produits

locaux

Animation, ambiance

Artisanat local

Restaurants

Shopping, magasins

Nombre de visiteurs

Activités nautiques

Satisfaction 

globale

Par définition, une excursion dure une journée ou moins. En Bretagne, une excursion est plutôt de courte durée puisque 72% d’entre-elles durent une 

demi-journée ou moins (en moyenne elle dure 3h50). Autre spécificité de ce phénomène : peu d’anticipation puisque 70% sont décidées moins d'une 

semaine à l'avance. La route (voiture, moto, camping-car, fourgon…) reste le mode de transport largement privilégié pour 9 sorties sur 10.

A l’instar d’une bonne recommandation (8,7/10), la note de satisfaction globale est de 8,6/10. L’accueil des locaux, le patrimoine historique et la 

propreté des lieux publics sont les critères les mieux notés. Avec seulement 14% de visiteurs qui viennent pour la première fois, les excursionnistes sont 

conquis par leur expérience puisqu’ils recommandent la région à leur entourage avec une note de 8,7/10.

8,7/10

Recommandation

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Les lieux d’excursion

10%

10%

8%

8%

7%

15%

6%

11%

13%

12%

Baie de Saint-Brieuc – 

Paimpol - Les Caps

Cap Fréhel - Saint-Malo - 

Baie du Mont Saint-Michel

Bretagne Loire Océan

Rennes et les Portes 

de Bretagne

Bretagne Sud - Golfe 

du Morbihan

Quimper Cornouaille

Brest - terres océanes

Côte de Granit Rose - 

Baie de Morlaix

Cœur de Bretagne - 

Kalon Breizh

Destination 

Brocéliande

Intérieur

(qui concentre 78% des communes)

51%

49%

Département

Littoral

(qui concentre 22% des communes)

Destination Touristique

Rural

(qui concentre 86% des communes)

61%

39%
Urbain

(qui concentre 14% des communes)

Espace

32%
Ille-et-Vilaine

30%
Finistère

19%
Côtes d’Armor

19%
Morbihan
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Les activités pratiquées
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L’Ille-et-Vilaine et le Finistère sont les deux premiers départements recevant le plus grand nombre d’excursions grâce à leur littoral et leurs centres 

urbains attractifs, propices à la réalisation d’une excursion. 40% de ces sorties à la journée comportent plusieurs lieux de visite ou de balade concentrés 

sur une seule et même Destination Touristique. En moyenne, les visiteurs se rendent sur 2 sites lors de leur excursion et les membres du groupe réalisent 

en moyenne 3 activités. Les promenades et balades à pied, les restaurants et les cafés/bars forment le top 3 des activités pratiquées. Plus une excursion 

est longue, plus le nombre d’activités augmente de manière logique.

2%

2%

3%

6%

7%

8%

9%

11%

12%

14%

15%

17%

17%

19%

19%

20%

21%

27%

41%

Balade en mer (hors traversée…

Festival, concert, théâtre...

Découverte des îles

Découverte des spécialités locales

Promenade et balade à vélo

Parc de loisirs, d’attractions, …

Plage, baignade

Randonnée pédestre

Parc animalier, zoo, aquarium

Shopping

Visite de parcs et jardins

Visite de châteaux, monuments et…

Visite de musées, d’expositions

Découverte d’une ville ou d’un village

Visite de sites et d’espaces naturels

Marché

Café, Bar

Restaurants

Promenade et balade à pied

3 activités en moyenne par excursion

2,5
2,9

3,4

Une heure ou deux 1/2 journée 1 journée

Nombre d’activités 

selon la durée de l’excursion

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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2%

5%

6%

8%

10%

16%

18%

59%

50%
des excursions préparées

La préparation, recherche d’informations
et dépôt de contenu

Recherches sur internet

Recommandations de votre entourage

Brochures, flyers

Offices de tourisme

Sites internet dédiés aux voyages (1)

Guide touristique

Vidéos

Réseaux sociaux
4%

5%

7%

22%

29%

54%

52%
n’ont pas recherché de 

l’information au cours de la sortie

 Pour les autres : 

17%
ont déposé du contenu à 

l’issue de leur sortie

Réseaux sociaux

Autres sites (3)

Sites d'avis de voyageurs (4)

(1) Routard, Tripadvisor, etc.
(2) Le Routard, LonelyPlanet, etc.
(3) Blog, site de l’office de tourisme, etc.
(4) Tripadvisor, Zoover, Voyageurs du monde, etc.

Internet

Office de tourisme

Entourage, amis

Guide touristique (2)

Commerçants/locaux 

Avis clients

5%

5%

92%
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> Recherche d’informations > Dépôt de contenu> Préparation

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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La consommation touristique générée par 
l’excursionnisme
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30,0

excursionnistes

2 milliards

Consommation touristique liée 

à l’excursionnisme
4%

11%

15%

17%

23%

30%

Restaurants/cafés

Transport A/R

Loisirs & activités

Autres

Alimentation (hors resto)

Déplacement 

Internet, le Web, la toile, le Net, Online… Et oui Internet est partout et arrive premier dans tout le processus de recherche d’informations : de la 

préparation aux recherches sur place mais aussi pour raconter son expérience ! Si être présent sur ce canal est incontournable, cela n’empêche pas non 

d’être visible sur d’autres supports consultés par les visiteurs comme des brochures et des guides touristiques. La recommandation est aussi primordiale 

puisque l’entourage est la 2ème source d’informations pour préparer sa venue.

Un visiteur dépense en moyenne 30€ au cours de la journée ce qui génère une consommation touristique annuelle liée à l’excursionnisme estimée à plus 

de 2 milliards d’euros.

ventilation du budget

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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Les touristes bretons
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Profil

Périodes Préparation

Des séjours préparés

Lieux de séjour

Dépenses

/ j / pers

/ séjour

Motivations

Primo-visiteurs de la Bretagne
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Actifs

Famille Couple

Age 

€

€

40%45%

9%

9%

10%

14%

23%

28%

30%

37%

40%

63%

Gastronomie

Peu touristique

Climat

Hébergement gratuit

Plages

Attaches à la région

Patrimoine

Proximité

Nouvel endroit

Paysages

9%

11%

19%

22%

68%

Guides gratuits

Guides payants

Recommandation

Sites internet de voyages

Site internet

63%

31%

30%

39%

Inactifs

CSP-

CSP+

Moins de 18 ans

24%

19 - 25 ans

4%

26 - 45 ans

25%

46 - 65 ans

33%

66 ans et plus

14%

Bord de saison

34%

Cœur de saison

24%

Hors saison

42%

69%100%

35%

45

552             

11%
6%

9%

13%

14%

23%

13%

3%

2%
7%

Profil

Origine

% de nuitées selon l’origine du lieu de 

résidence des touristes
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10%

10%

12%

15%

17%

18%

22%

29%

57%

68%

Classement

Originalité

Conditions annulation

Piscine

Décoration

Avis clients

Offre famille

Réservation en ligne

Prix

Localisation

Les touristes bretons
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Durée

des séjours

Les touristes bretons représentent 10% de la consommation 

touristique régionale. En nombre de nuitées touristiques, ils 

représentent 16% des nuitées françaises annuelles. Par contre, en 

nombre de personnes, les Bretons représentent 20% des touristes de 

la région !

A proximité, ils ont la capacité à pouvoir séjourner dans leur région 

toute l’année, de désaisonnaliser la fréquentation, de bien 

connaître leur territoire, de profiter des aménagements et des 

investissements réalisés au profit du tourisme mais aussi d’être 

ambassadeurs de la Bretagne !

Délais

Hébergement

De nuitées marchandes

jours

Réservation

des séjours

Internet

Critères de choix

millions

milliard

millions

Activités
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Moins de 15 jours 

avant

48%
Entre 15 jours et 

3 mois

43%

Plus de 3 mois avant

9%

26%

29%

31%

31%

35%

53%

59%

66%

71%

93%

Marché

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de musées, d’expositions

Plage, baignade

Café, Bar

Visite de sites et d’espaces naturels

Restaurants

Découverte d’une ville ou d’un village

Randonnée pédestre

Promenade et balade à pied63%

3,5

13,6

0,6

8%

14%

15%

17%

25%

Hôtel

Résidence secondaire

Parents et amis

Camping

Locatif

97% 64%

AirBnb

Site de l’hébergeur

Booking

3,9

À retenir
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Comparaison des Bretons 
en excursion VS en séjour

9%

20%

23%

51%

6%

13%

40%

45%

Seul

Amis

Couple

Famille

30%

31%

39%

39%

30%

31%

PCS+

PCS-

Inactifs

14%
Primo

excursionnistes

35%
Primo

touristes

11%
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13%
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2%
7%

10%

8%

7%
15%

8%

10% 6%

11%

12%

13%

40%
Multi lieux exc.

19%
Multi lieux 

séjours

Légende : Excursionniste Touriste

49% littoral

51% intérieur

61% rural

39% urbain

73% littoral

27% intérieur

58% rural

42% urbain

Répartition selon l’espace

Type de groupe Catégorie 

Socioprofessionnelle

Lieu de séjour
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Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne
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À retenir

Comparaison des Bretons 
en excursion VS en séjour
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Entre un Breton en excursion et un autre en séjour, certaines caractéristiques sont proches : 40 ans en moyenne, 3 personnes dans le groupe, 91% venus 

par la route et la promenade, balade à pied comme activité phare. D’autres caractéristiques varient telles que davantage de couples et de Catégories 

Socio professionnelles supérieures pour des séjours qui sont plus nombreux dans la Destination Bretagne Sud-Golfe du Morbihan. Un littoral prisé par les 

séjours ou encore une part des loisirs plus élevée pour les excursions. Le haut de classement des activités varie aussi avec des activités de détente 

(restaurant, bar, marché) pour les excursionnistes et de découverte pour les touristes.  Pour finir, des variations importantes existent entre le poids que 

représentent les excursions, qui sont importantes, et les séjours réalisés par les Bretons dans leur région d’habitation. Le bord de saison est 

particulièrement pris d’assaut pour les excursions (43%) alors que les séjours hors saison dominent (42%). 

-26%

-29%

-31%

-31%

-35%

-53%

-59%

-66%

-71%

-93%

2 

milliards 

d’euros

63 millions

d’excursions

613 

millions 

d’euros

13 millions 

de nuitées Hors saison
42%

Bord de 
saison
34%

Cœur de saison
24%

Hors 
saison
26%

Bord de saison
43%

Cœur de saison
31%

Période de visite

Légende : Excursionniste Touriste

Activités pratiquéesPrincipaux indicateurs

Source : Reflet 2022 - Symétris - Traitement et réalisation : Tourisme Bretagne

9%

11%

17%

17%

19%

19%

20%

21%

27%

41%

Marché

Marché

Restaurant

Café, bar

Restaurant

Café, bar

Plage, baignade

Plage, baignade

Visite de châteaux, monuments et sites historiques

Visite de châteaux, monuments et sites historiquesVisite de musées, d’expositions

Visite de sites et d’espaces naturels

Visite de musées, d’expositions

Promenade et balade à piedPromenade et balade à pied

Randonnée pédestre

Randonnée pédestre

Visite de sites et d’espaces naturels

Découverte d’une ville ou d’un village

Découverte d’une ville ou d’un village
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Conclusion

09

A l’issue de toutes ces analyses, que pouvons-nous 

retenir ? Quelles sont les évolutions par rapport à REFLET 

2016 ? Quels sont les enjeux pour demain ?
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2016 -2022 : Les grandes évolutions
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Fréquentation 

Depuis plus de 20 ans, la fréquentation en Bretagne s’étalonne autour 

de 100 millions de nuitées. Après deux années impactées par les 

restrictions liées à la COVID-19, 2022 marque un retour au dynamisme, 

avec un volume de nuitées record en Bretagne, soit près de 110 

millions de nuitées. Le dernier record datait de 2003, année de la 

première canicule. 

Mais, au-delà de la fréquentation touristique, il convient de 

s’intéresser à l’excursionnisme, une pratique qui atteignait elle aussi 

des sommets en 2022, avec +17% d’excursions réalisées dans la région 

par rapport à 2019. 

Ce phénomène en constante progression s’explique notamment par 

l’augmentation de la population bretonne (+ 450 000 habitants en 20 

ans). 

Touristes et excursionnistes adoptent des comportements voisins, que 

ce soit en termes de périodes de visite, de sites visités ou d’activités 

pratiquées. Le plus souvent, touristes et excursionnistes se retrouvent 

ainsi aux mêmes endroits, aux mêmes moments. 
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Clientèles 

La part de marché de la clientèle française s’établit à 79%, une 

proportion sensiblement stable par rapport à 2016. Cependant, la 

provenance des clientèles nationales, tout comme internationales, 

évolue. 

Ainsi, la proportion de nuitées franciliennes diminue quand celle des 

nuitées du Grand Ouest progresse. En 2022, 16% des nuitées françaises 

réalisées dans la région proviennent des Bretons eux-mêmes. Elles 

étaient de 11% en 2016. 

Du côté des clientèles étrangères, 9 nuitées sur 10 proviennent 

toujours des pays limitrophes ; la clientèle allemande détrône la 

clientèle britannique (resp. 15% et 35% en 2016 vs 28% et 20% en 2022).  

Quant au profil des visiteurs, il évolue également. La part de familles 

recule (-4 points), moins d’enfants séjournent donc dans la région. L’âge 

moyen augmente ainsi en conséquence, atteignant 41,1 ans en moyenne. 

La taille du foyer passe de 3,4 personnes en 2016 à 3,2 en 2022. 

Les millenials, ou génération Y (nés entre 1981 et 2000), génèrent 

aujourd’hui 28% des nuitées touristiques de la région quand ils n’en 

représentaient que 19% en 2016. 
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Territoires 

Le littoral maintient son attractivité. Près de trois nuitées sur quatre se 

déroulent en bord de mer. Ce phénomène s’explique notamment par la 

distribution de l’offre d’hébergement sur le territoire, majoritairement 

littorale (80% de l’offre en lits touristiques). 

Cependant, la part de marché de la Bretagne intérieure progresse 

doucement à chaque millésime d’enquête. Aujourd’hui 27% des nuitées 

ont lieu en intérieur.  Pour mémoire, cette part n’était que de 10% en 

2005.

Le milieu urbain attire 42% des nuitées, un chiffre en légère progression

par rapport à la précédente enquête. Mais là encore, ce sont les

destinations littorales urbaines qui sont plébiscitées (Vannes, Brest,

Saint-Brieuc, Saint-Malo…).

Les parts de marché des départements et des destinations touristiques 

de Bretagne restent globalement équivalentes à celles de 2016. Nous 

pouvons cependant souligner la progression de Rennes et les Portes de 

Bretagne. 

Par contre, le nombre de séjours comptant plusieurs lieux 

d’hébergement affiche une nette progression. En 2016, 20% des 

séjours comptaient plusieurs étapes ; ce sont aujourd’hui 25% des 

séjours. Et le nombre moyen d’étapes augmente lui aussi : 3,4 contre 

2,9 en 2016. 
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Expériences 

Les caractéristiques des séjours en elles-mêmes restent relativement 

voisines de celles de 2016. 

La part de marché de l’hébergement marchand s’établit à 62% des 

nuitées, en légère hausse par rapport à 2016 (60%), et l’hébergement 

locatif renforce sa place de 1er mode d’hébergement en Bretagne. En 

2022, 31% des nuitées se sont déroulées en gîtes, meublés, locations 

saisonnières. Elles n’étaient que 25% en 2016. Le camping s’affiche au 

3ème rang avec 14% des nuitées. 

Les parents et amis constituent le second mode d’hébergement 

privilégiés pour les séjours en Bretagne, en recul de 4 pts, avec 

aujourd’hui 20% des nuitées. 

En matière d’activités, touristes et excursionnistes sont attirés par les 

mêmes choses (découverte des villes et villages, randonnée, etc…). 

L’attrait pour les activités de pleine nature est renforcé. Besoin de 

renouer avec la nature, envie de déconnexion, de grands espaces, 

sensibilisation à la pratique d’activités sportives… les raisons sont 

nombreuses, mais le constat est là : 73% des visiteurs pratiquent la 

randonnée pédestre (46% en 2016) ; 57% visitent des sites et espaces 

naturels (52% en 2016)… 

Les visiteurs plébiscitent également les activités d’enrichissement 

personnel avec la découverte des spécialités locales, de la gastronomie 

(+5 pts) ; de villes et villages (+9 pts) ; la visite de musées, 

d’expositions (+ 12 pts)…
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Digitalisation 

Si en 2016 nous parlions encore de e-tourisme, c’est un terme qui a 

aujourd’hui presque disparu. Le tourisme passe forcément par des outils 

digitaux. L’usage d’Internet intervient à toutes les étapes du séjour : 

inspiration, préparation du séjour, recommandation, réservation, trajet, 

recherche d’informations au cours du séjour, dépôt de contenu… 

Internet est utilisé par 80 % des touristes pour préparer leur séjour (52% 

en 2016). Les réseaux sociaux permettent davantage l’inspiration que la 

préparation des séjours, ils ne sont utilisés à cette étape que dans 5% des 

séjours (Facebook et Instagram prioritairement). Cette proportion atteint 

12% pour la génération Z (nés entre 2001 et 2005). 

Sur place, là encore plus d’un visiteur sur deux utilise Internet pour 

organiser ses activités. Seule la proportion de visiteurs déposant du 

contenu sur Internet concernant leur séjour reste stable à 26%. 

En matière de réservation, 70% d’entre-elles se font par Internet (57% 

en 2016). La possibilité de réserver en ligne figure au 3ème rang des 

critères de choix d’un hébergement (+ 5 pts), les avis consommateurs 

au 4ème rang (+ 4 pts). 

Selon le mode d’hébergement privilégié, le site sur lequel la 

réservation est effectuée diffère. Airbnb recueille 27% des réservations 

(+16 pts), Booking 25% (+5 pts) ; le site de l’hébergeur 22 % (+10 pts). 

Le délai moyen de réservation est de 57 jours (62 jours en 2016). Il 

varie fortement selon les modes d’hébergement et la période de 

séjour.   
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Environnement 

L’une des principales évolutions concerne la prise de conscience 

environnementale des visiteurs. Au-delà des déclarations, de nombreux 

indices permettent de confirmer l’intention. 

L’intention : 86% des visiteurs de la Bretagne déclarent agir pour diminuer 

l’impact de leur séjour sur l’environnement. Une proportion multipliée 

par 2,5 en 6 ans ! 

Si les actions peuvent relever du civisme, l’adage « En vacances, j’oublie 

tout » ne semble plus être d’actualité sur ce volet. Ainsi, 73% des 

touristes déclarent trier leurs déchets, ils étaient 46% en 2016 ; 71% 

cherchent à limiter la production de déchets ; 45% privilégient des modes 

de déplacements doux (35% en 2016)… 

Du côté des preuves, si le mode de transport privilégié reste la voiture, 

le train gagne des parts de marché. 10% des séjours sont réalisés par le 

train, ils étaient 7% en 2016. 

Mais ce sont surtout les modes de déplacement sur place qui évoluent. 

Aujourd’hui, 43% des touristes n’utilisent plus leur voiture tous les 

jours pour leurs déplacements. 

Côté activités, là encore, celles en phase avec ces valeurs sont 

plébiscitées : randonnée pédestre (+12 pts) ; visite de sites naturels (+6 

pts) ; découverte des parcs et jardins (+10 pts) ; découverte des 

spécialités locales (+ 5 pts)… 

Petit bémol : l’engagement responsable n’est un critère de choix de 

l’hébergement que pour 7% de touristes.



237

2016 -2022 : Les grandes évolutions
C
o
n
c
lu

si
o
n

0
9

Economie 

La dépense journalière moyenne s’établit à 53,5€ par jour et par 

personne, un montant équivalent à celui de 2016 auquel on applique 

l’inflation sur la période. 

Par contre, la durée moyenne de séjour recule de manière importante : 

6,3 jours en 2022 contre 7,5 jours en 2016. On compte aujourd’hui 40% 

de courts séjours (+5 pts). Et le constat est particulièrement vrai au cœur 

de l’été. La durée moyenne des séjours estivaux passe de 9,8 jours en 

2016 à 8,3 jours en 2022.  

La taille moyenne du groupe décroît également passant de 3,4 

personnes en 2016 à 3,2 en 2022.  

Ainsi la consommation touristique s’évalue à 5,9 milliards, auxquels il 

convient d’ajouter la consommation excursionnistes estimée à 2 

milliards, soit 7,9 milliards d’euros de consommation. 
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Les enjeux pour le tourisme 
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Aujourd’hui près d’une nuitée sur deux se déroule en juillet / août ; 

le littoral attire encore près de trois nuitées sur quatre ; au cours 

d’une journée, les visites se concentrent entre 10h et 16h… autant 

d’éléments qui peuvent conduire à un sentiment de fréquentation 

importante. 

Mais qu’il s’agisse de désaisonnalisation ou de déspatialisation des 

flux, la problématique de l’offre reste prioritaire. 

Que peut-on proposer aux visiteurs qui souhaiteraient séjourner en 

Bretagne en novembre ou en janvier ? Au-delà d’un hébergement, 

c’est toute la chaîne de valeur du tourisme qui doit répondre 

présent pour assurer la qualité de l’expérience du visiteur : accueil, 

restauration, lieux de visites, activités, mobilité… L’offre 

touristique régionale reste encore trop saisonnière pour accélérer 

cette désaisonnalisation ou permettre une activité touristique à 

l’année. 

Déconcentration 

des flux
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Les enjeux : la déconcentration des flux
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De la même manière, une meilleure répartition des flux sur les 

territoires ne peut se faire qu’accompagnée d’une meilleure répartition 

de l’offre, d’hébergement notamment mais pas uniquement. 

Le travail initié par la Région Bretagne autour de la mise en tourisme 

des Canaux de Bretagne a permis de créer une offre d’hébergements et 

de loisirs autour de ces axes stratégiques et à la Bretagne intérieure de 

gagner quelques points de part de marché. 

Le développement de l’offre locative a également permis de combler 

certains déficits localisés. Mais il est nécessaire d’aller au-delà. L’offre 

existante hors littoral est diffuse et ne représente toujours que 20 % 

des lits touristiques régionaux. 

Cette déconcentration des flux représente un véritable enjeu tant pour 

renforcer l’acceptabilité du tourisme mais également pour permettre à 

l’ensemble du territoire de bénéficier des retombées économiques liées 

au secteur, de maintenir de l’emploi local à l’année, de pérenniser 

certains équipements et services… 
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L’accueil s’affiche en tête des facteurs qui influencent le plus la 

satisfaction des visiteurs. L’offre peut être de qualité, si l’accueil 

reçu n’est pas à la hauteur, l’expérience client sera moindre et la 

satisfaction visiteur dévaluée.

L’accueil, c’est bien sûr un service attentionné, personnalisé et de 

qualité, mais c’est aussi la capacité à gérer voire anticiper les 

attentes et besoins des clientèles afin d’éviter les déceptions, la 

gestion efficace des plaintes pour garantir la fidélité, la gestion des 

temps d’attentes, foules… le tout en s’adaptant aux différences 

culturelles des publics accueillis.

Si l’usage de technologies permet de fluidifier le parcours du 

visiteur à de nombreuses étapes du séjour, l’accueil humain ne peut 

être entièrement remplacé. C’est grâce aux échanges 

interpersonnels que se créent les souvenirs. De plus en plus, les 

visiteurs souhaitent vivre « Like a local », rencontrer les habitants, 

échanger sur leurs habitudes, leurs pratiques, leur culture… aller 

hors des sentiers battus c’est sortir des zones touristiques pour 

rencontrer le vrai, l’authentique, l’autre, ses hôtes.

Hospitalité
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Les enjeux : l’hospitalité
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La Bretagne est reconnue pour son ouverture, sa capacité à accueillir ! 

Ses ports et leurs habitants ont de tout temps jouer leur rôle d’accueil 

du voyageur, d’intégration, que ce soit pour quelques heures ou 

quelques jours.

Et aujourd’hui encore, les visiteurs de la Bretagne, qu’ils soient 

touristes ou excursionnistes, plébiscitent l’accueil, aussi bien de la 

population locale que des professionnels du secteur. Il s’agit d’un 

véritable atout concurrentiel pour notre région, d’autant qu’il est 

possible d’y associer la dimension sécurité, primordiale également dans 

la satisfaction des visiteurs.

Garantir l’excellence en matière d’accueil est ainsi un enjeu majeur 

pour le tourisme en Bretagne, permettant d’optimiser la qualité de 

l’expérience, la fidélisation des clientèles, mais aussi le sentiment de 

sécurité.

Soulignons également que l’accueil joue un rôle central dans les avis 

clients, pouvant ainsi offrir des informations utiles pour optimiser cette 

dimension clé.
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Aujourd’hui le tourisme est régulièrement pointé du doigt pour son 

bilan carbone. Pour certains, le tourisme le plus responsable est 

celui qui n’existe pas.

Mais rappelons que c’est aussi un secteur économique majeur, pour 

la région  faisant vivre plus de 80 000 personnes à l’année en 

Bretagne ; permettant aux territoires de bénéficier de davantage 

d’infrastructures et de services ; favorisant la préservation des 

patrimoines ; avec de réelles vertus pédagogiques et d’ouverture…  

Bien conscient de la situation, le secteur du tourisme œuvre depuis 

plusieurs années déjà à ses transitions. 

Recherche d’optimisations budgétaires ; souhait de répondre aux 

nouvelles attentes des clientèles dont la prise de conscience 

environnementale s’est accélérée avec la crise sanitaire ; réelle 

volonté de proposer une offre plus respectueuse de l’environnement 

et de l’humain ; inquiétude face au dérèglement climatique…

Les enjeux pour le tourisme 
de demain

C
o
n
c
lu

si
o
n

0
9

Tourisme 

Responsable
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Les enjeux : le tourisme responsable
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Les raisons peuvent être multiples mais le constat est là, de plus en plus 

de professionnels cherchent à proposer une offre responsable, engagée 

et de plus en plus de visiteurs se montrent appétants à un tourisme 

respectueux, s’éloignant du tourisme de masse.

Mais ils ne sont pas prêts à tout. Les vacances sont avant tout source de 

plaisir. On cherche à s’affranchir des contraintes tout en donnant du 

sens à ses vacances. 

Il convient donc de faire évoluer l’offre afin qu’elle réponde à leurs 

attentes sans impacter le plaisir des vacances, le confort, mais plutôt en 

valorisant leur volonté de voyager de manière plus responsable. 

Pas de recette miracle pour proposer un tourisme responsable. Les 

actions se doivent d’être multiples afin de toucher là encore tous les 

éléments de la chaîne de valeur du secteur : faciliter la venue en train ; 

encourager les déplacements à pied, à vélo au cours du séjour ; 

privilégier les produits locaux et de saison dans la cuisine ; limiter la 

production de déchets ; réduire les consommations d’eau, d’énergie ; 

sensibiliser les visiteurs ; faciliter la cohabitation entre les 

communautés (habitants, visiteurs, professionnels), encourager les 

rencontres ; optimiser la gestion des flux… 

Il s’agit également d’anticiper l’avenir et les conséquences inévitables 

du changement climatique : évolution du trait de côte, canicules,  

inondations / sécheresses, pénuries d’eau, biodiversité… des actions 

sont d’ores et déjà réfléchies, voire mises en place.
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Autre enjeu majeur pour le tourisme en Bretagne, l’acceptabilité 

par les habitants. En effet, ces dernières années, les conflits 

d’usage, les débats autour des niveaux de fréquentation de 

l’activité touristique, des résidents secondaires, des croisières… 

sont de plus en plus relayés.

Il convient de rappeler que cela reste des épiphénomènes. Les 

problématiques d’hyper-fréquentation et autres sont localisées et 

très ponctuelles. 

Enquêtés régulièrement, les Bretons soulignent leur fierté de vivre 

dans une région touristique et les nombreux impacts positifs du 

tourisme (notamment en matière de disponibilités d’offres 

culturelles et de loisirs, de préservation du patrimoine, d’ambiance, 

d’animation, d’économie…). Moins de 5% se déclarent hostiles à 

l’égard des touristes et 70% sont satisfaits voire très satisfaits du 

développement du tourisme dans leur zone de résidence. 

Les enjeux pour le tourisme 
de demain
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Acceptabilité du 

tourisme
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Les enjeux : l’acceptabilité du tourisme
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Et puis, les Bretons sont eux-mêmes acteurs du tourisme en Bretagne : 

91 % accueillent au moins une fois par an de la famille, des amis vivant 

habituellement hors Bretagne ; ils réalisaient en 2022 près de 70 millions 

d’excursions dans la région (+17 % / 2019) ; et ils représentent 20 % des 

touristes de la région ! 

Alors, s’il est facile de stigmatiser le « touriste », les Bretons 

consomment de plus en plus leur territoire et contribuent également à 

épaissir les flux, sans forcément en être conscients, d’autant que la 

population bretonne augmente (+450 000 habitants en 20 ans). Un 

travail de pédagogie est nécessaire pour renforcer cette acceptabilité. 

La politique touristique régionale prône depuis plusieurs années un 

développement plus qualitatif que quantitatif du secteur afin de 

garantir cette acceptabilité.

Le développement touristique se pense en intégrant prioritairement 

les besoins des habitants ; les actions en matière de déconcentration 

des flux mais également de tourisme responsable visent aussi à 

faciliter la cohabitation entre habitants et visiteurs. 
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Qui dit vacances, dit plaisir, dit 0 contrainte, dit personnalisation ! 

Chacun aspire aujourd’hui à vivre une expérience unique. Aussi, 

longtemps considéré comme élitiste, le tourisme sur-mesure devient 

aujourd’hui la norme et touche toutes les formes de tourisme. 

La personnalisation va bien au-delà des services additionnels à 

proposer, il s’agit véritablement de façonner l’expérience à l’image 

du visiteur. Et cette capacité à proposer une offre sur-mesure 

devient un véritable facteur de différenciation.  

Diversité des options pour répondre aux envies, aux profils ; 

flexibilité des horaires, des dates ; gestion des allergies, régimes 

alimentaires, alternatives météorologiques, attentions particulières 

(dans la langue du client, s’il y a des enfants, selon l’heure 

d’arrivée, de départ…), clarté des informations envoyées avant 

l’arrivée… les formules sont multiples mais permettent à chacun de 

créer une offre, un programme sur-mesure et d’optimiser 

l’expérience du visiteur, sa satisfaction et par voie de conséquence 

ses dépenses. 

Les enjeux pour le tourisme 
de demain
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Les enjeux : la personnalisation
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Si, intelligence artificielle et big data permettent d’optimiser la 

personnalisation et de proposer des expériences uniques aux visiteurs, 

des solutions simples à mettre œuvre, au moment de la réservation par 

exemple, suffisent à récolter les principales informations nécessaires à 

la personnalisation. 

Ensuite, l’échange et l’écoute viennent en soutien, le rôle de l’humain 

étant primordial.  
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Derrière cette question d’accessibilité, plusieurs problématiques 

peuvent être soulevées : 

D’une part, celle des transports pour se rendre à destination. Près 

de 70 % des émissions de CO2 du secteur du tourisme sont liées au 

transport. Si la voiture demeure le premier mode de transport 

utilisé pour se rendre sur son lieu de séjour, la part de marché du 

train augmente progressivement. Mais les liaisons ferroviaires 

actuelles ne permettent pas à l’ensemble des bassins émetteurs de 

se rendre en Bretagne. Et toutes les destinations bretonnes ne sont 

pas encore accessibles en train.  

L’accessibilité prix est une autre dimension à prendre en compte. 

La Bretagne a toujours été perçue comme une destination avec un 

bon rapport qualité-prix par rapport à d’autres grandes régions 

touristiques, avec notamment une grande diversité dans l’offre 

proposée (type et catégorie d’hébergement surtout). Ce résultat 

s’étiole ces dernières années, notamment en matière 

d’hébergement, de restauration et d’activités de loisirs.

Les enjeux pour le tourisme 
de demain
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Les enjeux : l’accessibilité
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Soulignons cependant que la Bretagne propose toujours une large 

palette d’activités en accès libre et un réseau routier gratuit et de 

qualité permettant de limiter l’impact sur le budget des vacanciers.

Troisième dimension de l’accessibilité, le tourisme pour tous, l’accueil 

de différentes communautés et celui des publics en situation de 

handicap, qu’il soit moteur, auditif, visuel ou mental. 

La Bretagne compte aujourd’hui moins de 200 établissements labellisés 

Tourisme & Handicap sur 3 358 au niveau national. Proposer un tourisme 

responsable nécessite aussi de pouvoir accueillir tous les profils de 

visiteurs dans les meilleures conditions possibles. 

Quelle que soit la dimension de l’accessibilité prise en compte, un 

travail doit être mené afin de la garantir pour proposer un tourisme 

toujours plus qualitatif, responsable, soucieux du bien-être de chacun. 
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La diversification s’entend à la fois en termes de clientèles 

accueillies qu’en termes d’offres proposées. 

Côté clientèles, et comme dans tous secteurs d’activité, il convient 

de diversifier les publics accueillis afin de mieux résister aux 

différentes crises, aux différents aléas mais également pour 

satisfaire pleinement les enjeux de déconcentration des flux.

Quelques exemples récents illustrent les difficultés liées à une trop 

forte dépendance à certaines clientèles. Nous pouvons citer 

l’effondrement de la clientèle britannique suite au Brexit et à la 

crise financière qui a impacté fortement certains acteurs bretons 

dont l’activité était soutenue, notamment sur les ailes de saison, 

par cette clientèle. Autre exemple, post Covid, les établissements 

fonctionnant principalement grâce à l’accueil de groupes 

autocaristes ont également été fragilisés, ce pan de l’activité ayant 

mis plus de temps à redémarrer que les autres. 

Les enjeux pour le tourisme 
de demain
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Les enjeux : La diversification
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Freiner l’héliotropisme et le balnéotropisme nécessite à la fois une 

diversification des clientèles et une diversification de l’offre. En effet, il 

peut être nécessaire de capter de nouvelles clientèles, moins 

contraintes par les calendriers ou avec des calendriers de vacances 

décalés par rapport au nôtre, moins adeptes des vacances à la plage…  

Mais l’offre doit elle aussi se diversifier, d’autant qu’aujourd’hui la 

clientèle souhaite s’éloigner du tourisme de masse, sortir des offres 

standardisées, s’aventurer hors des sentiers battus.  

Pour répondre aux attentes de ces nouvelles clientèles, pour répondre 

aux nouvelles attentes des clientèles (expérience, proximité avec la 

nature, authenticité, loisirs actifs…), pour développer un tourisme des 

quatre saisons, pour accroître l’attractivité de la Bretagne intérieure, 

pour s’adapter aux changements climatiques… la liste des raisons peut 

être longue et s’adapte aux évolutions permanentes du secteur.

La diversification de l’offre concerne tous les maillons de la chaîne de 

valeur du tourisme : hébergement, restauration, visites et activités de 

loisirs, mobilité….  

Elle vient notamment soutenir les enjeux de déconcentration des flux et 

de personnalisation. 

Mais elle doit également prendre en compte la question de la sécurité, 

compte tenu de la sensibilité accrue à cette dimension de la part des 

publics, post crise sanitaire. 
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Pour susciter l’envie, faire rêver ; pour faciliter le choix ; pour 

rassurer le visiteur ; pour faciliter l’utilisation des services ; pour 

améliorer l’accueil et simplifier la vie des visiteurs ; pour proposer 

l’inattendu, créer l’effet « Waouh », susciter l’émotion ; pour 

soigner la relation client et fidéliser… tout au long du parcours 

client une réponse digitale peut, voire, doit être proposée au 

touriste qui est en attente de transparence, de fluidité, de 

personnalisation, d’interactions.

Le 1er critère de choix d’une destination est la recommandation, 

qu’elle soit physique ou digitale. Le 3ème critère de choix d’un 

hébergement (après le prix et la localisation) est la possibilité de le 

réserver par Internet, les avis des autres consommateurs arrivent en 

4ème position… Le touriste est devenu acteur de ses vacances, il 

compare les prix, réserve à la dernière minute, et partage son avis 

sur Internet. Très informé, il devient également de plus en plus 

exigeant. 

 

Les enjeux pour le tourisme 
de demain
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Les enjeux : la digitalisation
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Bref, la digitalisation du secteur n’est plus une option, elle concerne 

tous les métiers, toutes les filières du tourisme. Bien amorcée avant la 

crise sanitaire, les contraintes et restrictions imposées ont eu un effet 

accélérateur sur la digitalisation du secteur du tourisme. 

Mais les évolutions technologiques permanentes imposent aux acteurs du 

tourisme de s’adapter constamment afin de satisfaire les 

consommateurs. 

Intelligence artificielle, chatbots, internet des objets, blockchain, 

réalité virtuelle ou augmentée, metavers, robotique… autant de grands 

mots qui effraient mais qui font pourtant d’ores et déjà partie du 

quotidien des voyageurs et qui peuvent, s’ils sont bien utilisés, 

optimiser l’expérience de séjour mais également l’organisation interne 

des structures. 

Une digitalisation réussie permet de rassurer les touristes dans la 

préparation et l’expérience de voyage, d’optimiser la personnalisation 

du séjour en fonction des goûts, planning, budget… d’interagir avec le 

visiteur tout au long du séjour, de pousser des bons plans, de réguler 

des flux…  
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La recherche de qualité est aujourd’hui au cœur de toutes les 

stratégies et touche toutes les composantes du séjour. En effet, elle 

vient soutenir d’une part la satisfaction des visiteurs, mais aussi 

celle des salariés voire des habitants.

Côté visiteurs, un haut niveau de satisfaction  permet d’optimiser la 

fidélisation et la recommandation, notamment via les avis de 

consommateurs laissés sur les prestations consommées au cours de 

vacances ou encore grâce au bouche à oreille traditionnel. L’image 

véhiculée s’améliore, la rentabilité de l’établissement également. 

En interne, la satisfaction du salarié permet là encore d’accroître la 

fidélité et garantit une relation client optimale. Et la qualité 

soutient également l’économie locale : 8% du PIB ; plus de 80 000 

emplois dans la filière ; une dépense touristique avoisinant les 9 

milliards d’euros qui vient irriguer les territoires. 

L’enjeu de qualité croise également ceux de la personnalisation, de 

la diversification, de l’accessibilité ou encore plus largement du 

tourisme responsable. 

Les enjeux pour le tourisme 
de demain : la qualité
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